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MIHAI CIMPOI

CARTEA VIEŢII LUI MIHAI EMINESCU: 
– tabel cronologic analitic –

„Numai după ce literatura este făcută, ea îşi
poate găsi justificări: Foarte mulţi au încercat să

justifice geniul eminescian prin viaţa sa.
Ce eroare? Viaţa lui Eminescu este interesantă

pentru că e viaţa lui Eminescu”
Nichita Stănescu

I. Studii și cercetări
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ARGUMENT

Prezentul tabel cronologic este 
scris la îndemnul academicianului 
Eugen Simion, care s-a arătat nemul-
țumit de inexistența unei descrieri 
documentare a vieții lui Eminescu 
într-o formă mai extinsă (40-50 de 
pagini). Și bineînțeles actualizată, 
axată pe cât e cu putință pe o inter-
pretare nouă, originală.

Tabelurile cronologice ce prelu-
dează multe ediții sunt – în majori-
tatea cazurilor – extrem de sumare, 
limitându-se la faptele crestomatice 
(s-a născut – a studiat – a scris – a 
ocupat posturi etc.), adică la ceea ce 
însuși poetul denumește în Scrisoa-
rea I „biografia subțire”. S-a încetă-
țenit, din păcate, și o altă practică 
păguboasă: trecerea în revistă a eve-
nimentelor biografice se calchiază 
după anumite biografii romanțate 
sau strict documentare care au im-
pus o schemă tipologică rutinară me-
nită să demonstreze viața marcată 
de sărăcie, vitregiile sorții, nebunia, 
indiferența contemporanilor etc.

Și Călinescu observa că „legen-
da vieții proletare a lui Eminescu 
devine o problemă psihologică și 
biografică de oarecare curiozitate”: 
„Mai toate amintirile contemporani-
lor, argumentează criticul, sunt năs-
cute din dorința de a explica nebunia 
poetului prin dezordinea vieții sau 
din mustrarea socialistă adusă soci-
etății de a fi lăsat pe marele ei expo-

nent intelectual să moară de foame. 
Dar deși nu mai poate fi îndoială că 
mijloacele de existență ale poetului 
erau foarte modeste, nicio schim-
bare esențială nu se făcuse în viața 
sa, care continua să-și urmeze legi-
le ei proprii, independente de orice 
problemă economică” (G. Călinescu, 
Viața lui Mihai Eminescu, ed. de Ilea-
na Mihăilă, București, 2002, p. 179). 
Era o obișnuință a poetului atunci 
când nu lucra la redacție, de a se izo-
la de societate, „în peștera sa” și de a 
se cufunda în forul său lăuntric.

S-ar părea că tabelul cronologic, 
care e, în fond, un letopiseț reactu-
alizat, „o scriere a cursului anilor” 
simplificată in extremis, corespunde 
unei obiectivități maxime, dat fiind 
că se axează exclusiv pe o expune-
re de date documentare, pe un grad 
zero al (de)scrierii vieții și operei 
unui scriitor. Se merge pe evenimen-
tele biografice mai importante și pe 
consemnarea apariției în reviste și în 
edituri a lucrărilor sale fundamenta-
le și în măsura posibilității oferite de 
spațiu, a reacțiilor critice, a polemi-
cilor iscate și – în unele cazuri – și a 
momentelor receptării postume. În 
accepția curentă, nu-i decât un fișier 
biobibliografic.

Totuși, el deschide o carte sau o 
întreagă serie de volume, unele re-
prezentând chiar o cuprindere exha-
ustivă, în formă definitivă de opera 
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omnia, și atunci obține un spor de 
valoare, o semnificație aparte: e o 
primă introducere, chiar dacă suma-
ră, exclusiv factică, în viața și opera 
unui scriitor, e o primă proiecție de 
lumini, fie și cu o rudimentară lam-
pă, asupra universului artistic al 
acestuia: cursul evenimentelor, șirul 
lor fenomenologic desfășurându-se 
cu de la sine putere, vorbindu-ne fie 
și numai în chip sugestiv, printr-un 
apel la pregătirea intelectuală a ci-
titorului, despre cine este autorul, 
despre mediul și cadrul existențial 
în care a trăit și despre spiritul tim-
pului în care a creat, despre acel ine-
luctabil Zeitgeist hegelian.

Tabelul cronologic, conceput 
sub forma de CV birocratic de azi, 
operează un act de introducere, de 
inițiere, de stabilire inițială a punc-
telor de reper în cunoașterea vieții/ 
operei – ecuație clasicizată în studi-
ile monografice de ieri și nepărăsită 
nici azi, deși se manifestă în strategii 
exegetice mai nuanțate: cu semnala-
rea doar a biografemelor, cu accen-
tul pus pe biografia interioară, cu 
evitarea legăturii directe, pozitivist-
lansoniene a operei cu viața, cu psih-
analizarea unor aspecte ale compor-
tamentului și aplicarea unui studiu 
psihodiagnostic ș. a.

Fiind înrudit genetic cu schița 
biografică, fiind el însuși o schiță bi-
ografică strict documentară, tabelul 
cronologic, chiar dacă îi este dată 
această condiție de a se reduce la 

consemnarea seacă, la gradul zero al 
comentării critice, nu poate evita to-
talmente o anumită subiectivitate și 
o anumită primejdie – cea a limitării 
la anecdotic.

Pe la începutul anilor 40 ai se-
colului al XX-lea, înainte de a scrie 
biografia romanțată a lui Eminescu, 
G. Călinescu se referea la obișnuința 
unor istoriografi dezolați de a afla ce 
a făcut poetul în fiecare zi și de a se 
interesa nu de viața spirituală, ci de 
cea animală: că bea cafea, că știa să 
înoate, că era hirsut, că mânca mult, 
că avea răni pe picior și pe tot corpul 
și avea talpa piciorului plată, iar când 
vorbea mușca din mustață… „Toate 
acestea, conchidea Călinescu, sunt 
anecdote. Din ele trebuie să scoatem 
figura internă a poetului, portretul 
său spiritual și acesta trebuie dedus 
mai cu seamă din operă. Adevărata 
viață sufletească a unui poet e în-
scrisă în poezia sa, iar viața zilnică 
e o aparență de cele mai multe ori 
contradictorie”. Criticul argumen-
tează concret: „Dacă ar fi să scriem 
o biografie eminesciană bazată pe 
anecdotă, am ajunge la trista conse-
cință să scriem istoria nebuniei lui. 
Mai toate amintirile contemporani-
lor săi sunt născute din dorința de 
a explica nebunia prin dezordinea 
vieții, sau de a combate afirmația că 
Eminescu n-ar fi fost un om normal. 
Dar și aceste date patologice pot fi 
utilizate de un spirit analitic fin, pen-
tru a deduce din ele forma normală 
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a spiritului eminescian, știind că de-
mența nu creează, ci numai tumefia-
ză conținutul psihic preexistent” (G. 
Călinescu, Mihai Eminescu. Studii și 
articole, col. „Eminesciana – 13”, Iași, 
1978, p. 26).

Tabelele cronologice de până 
acum, unele întocmite de eminesco-
logi notorii (D. Vatamaniuc, I. Crețu, 
D. Murărașu, S. Horvat) nu au putut 
evita predeterminata fundamentare 
pe niște puncte de reper comune, din 
biografiile lui Maiorescu și Călinescu, 
care ne-au oferit moduri de abordare 
(declicuri hermeneutice) deja clasi-
cizate. Studiile documentare mai noi 
ale lui N. Georgescu și Th. Codreanu 
au schimbat această optică schemati-
zată, impunând cu totul alte abordări 
și răsturnând aproximările privind, 
bunăoară, aceeași „nebunie” și dia-
gnosticul bolii poetului. Un loc comun 
al prezentării biografiei lui Eminescu 
a fost demonstrarea mizeriei materi-
ale în care ar fi trăit, care ar fi deter-
minat și „pesimismul” său. Împotriva 
acestui mod de a înțelege lucrurile 
protesta Călinescu la 1931 (criticul 
o considera „una din legendele care 
denaturează o turburare chiar în în-
țelegerea operei sale”), Șerban Ciocu-
lescu la 1940, iar George Munteanu 
venea cu notarea sumelor considera-
bile de bani de care dispunea. Crono-
graful eminescian a lui N. Georgescu 
(2018) impune, printre altele, anumi-
te precizări documentare și se referă 
mai detaliat la publicistica sa.

Referindu-se la prefața semnată 
de A. D. Xenopol la ediția din 1893, 
în care el afirma că „l-a înnebunit 
țara lui, poporul lui ce nu l-a cunos-
cut, ce nu a vrut să facă în folosul lui, 
cât a trăit, nicio jertfă spre a-i procu-
ra mijloacele subzistenței, ci la lăsat 
să-și trăiască viața în neagra mizerie 
în o casă de nebunii, Perpessicius 
consideră că ea exagerează până la 
pamflet condițiile sociale în care a 
trăit Eminescu. Firește, avem în ca-
zul lui Eminescu o predeterminare 
destinală: condiția de a fi trăitor în-
tr-o societate marcată de fenomene 
negative pe care le-a satirizat atât în 
poezie, cât și în publicistică, l-a obli-
gat să exercite o muncă grea la Tim-
pul, a fost lovit de o boală gravă cu 
care a luptat stoic, a avut dușmani, 
detractori, oameni chiar din cadrul 
Junimii care nu l-au înțeles, a fost 
nefericit în dragoste, relațiile lui cu 
Veronica Micle generând bârfeli, co-
mentarii ironice și nefiind acceptate 
de Maiorescu, de sora sa Harieta, de 
prieteni.

Or, personalitatea sa se datoreș-
te nu doar calităților excepționale cu 
care a fost înzestrat, ci și epocii în 
care i-a fost dat să creeze.

Nichita Stănescu se referea la 
modul de a descrie viața lui Eminescu 
ce frizează grotescul și absurdul în 
Orfeu sau scurt tratat de geometrie a 
cuvintelor: „Poate cea mai înfloritoa-
re literatură despre literatură, ne-a 
oferit-o existența fizică și socială a 
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lui Eminescu. Cele mai nemaipome-
nite elucubrații, cele mai mari fan-
tasmagorii, cele mai mari indiscreții 
și colportări, ‒ de la bârfa ordinară 
până la compasiunea sublimă – le-a 
suportat existența fizică a lui Mihai 
Eminescu. Cred că dacă poetul ar fi 
putut să parcurgă măcar o parte din 
amănunțitele și fadele biografii pe 
care posteritatea i le-a dedicat, nici 
n-ar mai fi vrut să fie. S-a spus că era 
bolnav și s-a justificat prin boală ta-
lentul său; s-a identificat geniul (ce 
tristețe) cu nebunia; i s-au catalogat 
femeile, a fost măsurat cu metrul (al 
cărui etalon se păstrează la Londra), 
s-au făcut considerații despre lungi-
mea și lățimea frunții lui; mai mult 
decât atât și groaznic după moarte, 
i s-a cântărit creierul, vai, Doamne! 
după moarte i s-a cântărit creie-
rul…”

Constatările absolut contradic-
torii au dominat aceste fade biogra-
fii: „s-a constatat că bani, atâția câți 
i-ar fi trebuit, a avut, dar a fost risi-
pitor; s-a constatat dimpotrivă că a 
fost sărac și umilit și neînțeles de so-
cietate, deși după moartea lui chiar 
și cei care nu-l văzuseră susțineau că 
l-au văzut cu ochii”. Constatările de 
felul acesta se fac și referitor la stu-
diile sale (a putut studia la Berlin; 
n-a putut studia la Berlin), la muzele 
care l-au inspirat (Atât de fragedă, 
ironizează Stănescu, a scris-o pen-
tru o femeie, dar a dăruit-o la trei), 
la înfățișarea sa (era elegant; nu era 

elegant), la modul în care bea (era 
bețiv; nu era bețiv) și altele aseme-
nea. „În general, i s-a acreditat o 
viață de om ultrasensibil, trist, și, 
din punct de vedere al fericirii inti-
me, de ratat”, mai notează autorul 
Necuvintelor, întrebându-se „Să fi 
post oare?” și afirmând: „Totul se 
potrivește, totul nu se potrivește”.

Concluzia considerațiilor nichi-
tastănesciene este că literatura nu se 
face cu justificări: „Numai după ce li-
teratura este făcută, ea își poate găsi 
justificări. Foarte mulți au încercat 
să justifice geniul eminescian prin 
viața sa. Ce eroare? Viața lui Emi-
nescu este interesantă pentru că e 
viața lui Eminescu”.

Eminescu nu ar fi fost Eminescu 
dacă nu scria Luceafărul, Odă în metru 
antic și prin obositele-i degete Kama-
deva Zeul indic „Cine știe, poate vom 
putea scrie și noi Luceafărul sau Oda 
sau Glossa sau Kamadeva. Dar Lucea-
fărul l-a scris el, Domnia-sa, Domnul 
acestei țări, Mihail Eminescu”.

Am citat atât de detaliat din 
Tratatul… lui Nichita Stănescu, fi-
indcă exprimă o realitate paradoxa-
lă, prinsă mereu în mrejele contra-
dictoriului și reflecțiile sale ne pot 
servi și drept călăuză metodică în 
prezenta Cartea vieții lui Eminescu, 
ținând cont nu numai de existența sa 
socială și fizică, ci și – mai cu seamă 
‒ de cea intelectuală și cea incifrată/
figurată în opera sa, în imaginarul lui 
mitopo(i)etic.
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Adevărata sa biografie este in-
discutabil biografia de creație. Poate 
avea o anumită semnificație faptul 
că Luceafărul e inspirat de Veronica 
Micle într-o fază de seninătate, după 
cum recunoaște însușii poetul, sau 
alte amănunte sentimentale (unele 
ținând de spiritul cancanier sau chiar 
de trivialitate precum schema inven-
tată de Brătescu-Voinești: Hyperion-
Eminescu, Cătălina-Veronica, Maio-
rescu-Demiurg și Cătălin-Caragiale), 
dar cel mai important este că e opera 
lui Eminescu.

Necesită o nouă interpretare și 
„nebunia” lui Eminescu. Poetul însuși 
se temea, după cum mărturisește în-
tr-o scrisoare către Chibici, că va fi 
luat drept nebun. Psihiatrii și psiho-
logii de azi consideră că nebunia nu 
este numai lipsa de judecată, privarea 
sau negarea rațiunii, ci de asemenea 
o manifestare a iraționalului, a ceea 
ce este marginea rațiunii, putând fi 
chiar superioară acestuia. Concep-
tul de „nebunie” e învechit, spun 
aceștia. Discutând cazurile celor cu 
o inteligență deosebită (e vorba de 
Baudelaire, Maupassant, Daudet, 
Nietzsche), ei ajung la concluzia ur-
mătoare: „Nebunia este riscul la care 
se expune geniul, prețul de răscum-
părare a perspicacității și a îndrăz-
nelii inteligenței când, în căutare de 
prime baze sau de ultime finalități 
ale Ființei și ale Cunoașterii, ea pune 
din nou în discuție principiile i inven-
tează reguli noi” (Lucien Gurlinger 

în vol. coord. De Arlette Bouloumié 
Ecriture et Maladie, Paris, 2003; ed. 
rom. Creație și Maladie, București, 
2006, p. 284).

Max Scheler e de părere că între 
nebunie și normalitate nu e decât o 
diferență nesemnificativă.

De menționat că în ultimul timp 
apar studii care abordează din punc-
te de vedere noi problema „nebuniei” 
lui Eminescu. O interpretare origi-
nală propune profesorul timișorean 
Pompiliu Crăciunescu în volumul 
Eminescu. Paradisul infernal și trans-
cosmologia (Iași, ed. Junimea, 2018), 
în care „nebunia” e tratată ca o di-
mensiune metafizică. 

Goethe afirmă, în convorbirile 
sale cu Eckermann, că o bună parte 
din personalitatea lui Shakespeare 
se datorează „puternicei atmosfere 
creatoare a veacului și a timpului 
său”.

Mutatis mutandis, se poate spu-
ne și despre personalitatea lui Emi-
nescu, care face parte integrantă din 
însăși puternica atmosferă creatoare 
a celei de-a doua jumătăți a secolului 
al XIX-lea când România și-a dobân-
dit independența și s-a încadrat în 
marele „concert european”, când s-a 
impus, o etapă de maturitate a cul-
turii naționale, acesta, după opinia 
lui T. S. Eliot, fiind condiția apariției 
unui mare poet.

Referindu-se la Adevăr și poezie, 
carte despre viața sa și la Adevăr a 
lui Jean Paul, despre viața autorului 
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acestuia, Goethe vorbea și despre ne-
cesitatea ca o biografie să înregistre-
ze fapte cu o semnificație deosebită 
și adevărată: „O întâmplare din via-
ța noastră nu cântărește nimic dacă 
n-are altă calitate decât aceea de a fi 
fost adevărată. Ca să tragă la cântar i 
se cere să și fi însemnat ceva”. Joha-
nn Peter Eckermann, Convorbiri cu 
Goethe…, București, 1965, p. 470).

Faptele adevărate și cu o semni-
ficație deosebită sunt, în biografia lui 
Eminescu, cele ce depășesc valoarea 
lor anecdotică, insignifiantă, senza-
țională. Cadrul biografic extern, ba-
zat pe viața animală, vorba lui Căli-
nescu, și pe o factologie culeasă din 
amintirile și din referințele apărute 
în presă ale contemporanilor poate 
să nu aibă nicio relevanță dacă bio-
graful nu întrevede o idee înaltă, o 
semnificație morală, socială, psiho-
gnostică (psihologică), o ilustrare a 
concepției despre lume, artă, o ple-
doarie pentru adevăr, onestitate de-
ontologică, o profesiune de credință, 
un dat caracterologic.

Biografia interioară este cea 
adevărată, ea putând fi dedusă nu-
mai și numai din operă, din biogra-
femele descrise sau doar sugerate în 
poezie, proza, dramaturgia și publi-
cistica sa. 

Pentru ca biografia să se în-
chege într-o icoană totală și linii-
le ei să capete înțeles, nota D. Ca-
racostea, e nevoie ca amănuntele 
să ducă la o intuiție clară a perso-

nalității. Aceasta și opera trebu-
ie supuse unui control reciproc: 
 “Un amănunt biografic capătă va-
loare istorică numai atunci când 
intră în geneza unei plăsmuiri”. 
Factorul genetic hotărâtor e cel că-
tre “care converg toate amănun-
tele vieții”, care “cuprinde într-o 
unitate largă întreaga creațiune a 
poetului: concepții, motive, stil, în 
ce au mai individual” (Studii emi-
nesciene, București, 1975, p.11)  
 Urmărirea cursului evenimențial al 
biografiei lui Eminescu ne trimite 
stăruitor spre poemul Melancolie, 
unde putem citi:

„Și când gândesc la viața-mi, îmi pare că ea cură
Încet repovestită de o străină gură…
Ca și când n-ar fi viața-mi, ca și când n-aș fi fost
Cine-i acel ce-mi spune povestea pe de rost”

Biograful se vede, indiscutabil, 
în interogația insinuantă a lui Emi-
nescu. El e acel ce repovestește „cu 
o străină gură” pe de rost povestea 
vieții poetului crezând că se proiec-
tează în interiorul ei și că înșiră fap-
tele adevărate, singurele care trag la 
cântarul valoric.

În definitiv, e acel care e che-
mat să contureze un anumit portret 
spiritual cu un vector caracterolo-
gic, în ciuda faptului că însuși cel 
portretizat se abate de la drumul ce 
pare numai al lui, hărăzit ca atare de 
soartă. Să amintim că poetul se au-
todefinea în Fragmentarium ca „un 
univers necunoscut”, ca „un punct în 
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cartea destinului, care nu trebuie să 
fi fost, la care răsuflarea cititorului se 
oprește fără să trebuiască”. Sunt nota-
ții care ne trimit la Povestea magului 
călător în stele (Feciorul de împărat 
fără stea): „Când cartea lumii mare 
Dumnezeu o citește/ Se-mpiedică la 
cifra vieții-ți făr’ să vrea./ În planu-
eternității viața-ți greșeală este, / De 
zilele-ți nu este legat-o lume-a ta./ 
Genii beau vinu-uitării când se cobor 
din ceruri:/ Deschise-ți-s, nebându-l, 
a lumilor misteruri”.

Ne vedem obligați să trecem și 
o altă probă exegetică, pe care T. S. 
Eliot o denumea separarea, în cazul 
unui mare poet, a omului care suferă 
de omul care creează. De aceea, ne 
propunem să deducem Cartea (= po-
vestea) vieții lui Eminescu mai cu sea-
mă din opera sa, unde este poetul ce 
creează și ilustrează arhetipul Poetu-
lui (așa cum demonstra C. Ciopraga) 
cu toate alte investituri simbolice – în 

rol deci de Bard. Geniu sau Hyperi-
on, Orfeu, Pasăre, Mag, Faust – și să 
străluminăm tangențial și modul său 
de existență, spre a obține un portret 
psihognostic al Omului care suferă, 
răsfrângând natura umană ca atare, 
și în care bate „inima lumii”, precum 
zice el însuși în Scrisoarea I.

Constantin Noica, referindu-se 
la mărturisirea Mitei Kremnitz ce a 
fost dezamăgită de poet („nimic mă-
reț, nimic titanic”), citează, pentru a 
argumenta, chiar din Eminescu: „De 
ce când cineva (oricine ar fi, citește 
biografia unui geniu cearcă a găsi, 
încifrează chiar trăsuri ale individu-
alității sale în acele trăsuri mare ale 
unui bărbat însemnat? Fiindcă într-
adevăr în fiece organism omenesc 
sunt potentia (în putere, n. n.) coar-
dele omenirii întregi, este același om 
care trăiește în toți” (Introducere la 
miracolul eminescian, p. 156).

10.09.2018 
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Ne-am propus, în cele ce urmea-
ză, să nu renunțăm la schematica 
și crestomatica prezentare a eve-
nimentelor, împrejurărilor, întâm-
plărilor, facticităților (cu un termen 
mai nou împrumutat de la existenți-
aliști), dar să le privim mai cu seamă 
în alt racoursi: prin prisma impac-
tului pe care l-au avut asupra Fiin-
ței sale. Adevărata biografie a unui 
scriitor e biografia de creație care, 
așa cum stabilește un eminescolog, 
este temelia structurală a persona-
lității sale, a naturii sale prin exce-
lență sintetizatoare [9]. Vom deduce 
de aceea, modul de existență al po-
etului nu din cursul evenimențial al 
vieții scufundată în anecdotic, în le-
gendar, în mit (așa își „auzea” el via-
ța în Hieroglifă: ca o poveste, iar pe 
sine însuși ca un mit), ci din creația 
sa. Ne vom sprijini prioritar nu pe 
biografeme, ci pe faptul biografic ce 
poate fi decriptat din imaginarul său 
mitopo(i)etic.

Vom considera, ca punct de reper, 
viziunea sa asupra Lumii ca o carte, 
topos ce face parte dintr-o rețea în-
treagă figurativă, căci la Cartea Vieții 
(pe care Andrei Mureșanu în poemul 
dramatic din 1876 o crede „plină d-
eternă răutate”, „scrisă și menită”), 
se asociază Cartea Naturii, Cartea 
Cerului, Cartea Lumii, Cartea Des-

tinului. Dan-Dionis consultă Cartea 
magică a lui Zoroastru, iar, în Con-
trapagină, dăm de un episod în care 
Doamna Lume dictează ceva „ce e si-
gur ca fondul și ca absolutul”, iar ceea 
ce scrie Domnul Destin „e relativ, e 
forma acelui fond”.

Semnificația Cărții, la Eminescu, 
este consonantă simbolisticii uni-
versale, în special celei medievale și 
romantice: ea simbolizează Univer-
sul. Cartea Vieții e, în Biblie, centrul 
Paradisului, fiind identică Pomului 
Vieții. În alte reprezentări este me-
sajul divin, Revelația și manifestarea, 
vasul Graalului – personificare a în-
țelepciunii, a cuvântului pierdut; Ma-
rea Carte a Naturii este concepută de 
alchimiști ca o revelație a științelor 
profane și a misterelor sacre.

În însemnările din Fragmenta-
rium, Eminescu notează că omul este 
„o naștere eternă”, că „viața e lupta 
prin care omul traduce destinațiunea 
sa, intențiunile sale în lumea naturii. 
Această viață întrucât are de obiect 
realizarea scopurilor personalității 
în obiectele naturii se numește lucru. 
Întreaga viață omenească e o viață a 
lucrului”.

Biograful nu poate face abstrac-
ție de Poetul care, asemenea omului 
comun, trăiește o viață, de omul care 
suferă, dar, pe de alta poate, nu poate 

VIAŢA CA O CARTE
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să nu aibă conștiința că o mai mare 
relevanță o are omul care scrie, omul 
poetic (ca ființă întru poezie), că, așa 
cum afirma și Eugen Simion, proble-
ma „nu e de a explica prin existența 
autorului opera, ci de a înțelege în ce 
măsură existența e implicată în ope-
ră”. Este pus, fatalmente, în fața unei 
aporii, generată de necesitatea de a 

urmări modul în care Cartea Vieții 
devine Carte a Poeziei, identifica-
tă „cugetării sacre” și apărând ca o 
„carte tristă și-ncâlcită” despre care 
Eminescu spune în Epigonii: „Ci mai 
mult o încifrează cel ce vrea a desci-
fra”…

Imperativ (de)ontologic pe care 
ni-l readresăm programatic.
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1850
15 ianuarie. Se naște, la Botoșani, 

Mihai Eminescu, ca cel de-al șaptelea 
copil al soților Raluca și Gheorghe 
Eminovici, conform Registrului pen-
tru naștere și botez pe anul 1850 al 
bisericii cu hramul Adormirea Mai-
cii Domnului (Uspenia) sub numărul 
3. Numele care s-a dat pruncului la 
botez: Mihail. Naș a fost stolnicul Va-
sile Iurașcu, iar preotul care a oficiat 
Ioan Ioan Iconom.

Este singura dată, adeverită do-
cumentar, celelalte date comunicate 
de rude (sora Aglaia, fratele Matei), 
de alte persoane și de însuși poetul 
nefiind acceptate de istoria literară: 
8 noiembrie 1848, Dumbrăveni; 20 
și 24 decembrie 1849; 6 decembrie 
1850.

În ciuda numeroaselor speculații 
care s-au făcut pe seama originii sale 
(armean, turc, polonez, sârb), docu-
mentele găsite atestă rădăcinile ge-
nealogice românești indiscutabile: 
strămoșul bănățean poreclit sau su-
pranumit Imin(u), născut cam pe la 
anul 1675, pe timpul ocupației tur-
cești, al cărui fiu, hirotonisit preot pe 
la anul 1675, a devenit sub ierarhia 
sârbească în biserică, primul Imi-
novici (cf. I. Roșu, Legendă și adevăr 
în biografia lui M. Eminescu, vol. I. 
Origini; București, 1989). Anul pro-
babil de naștere a lui Petru (Petrea) 
Iminovici, tatăl lui Vasile Eminovici 

și bunicul căminarului este 1735. 
Strămoșii poetului au plecat spre 
Moldova din Blaj, unde recensămân-
tul pe anul 1747 atestă mai multe 
persoane cu numele Iminovici: Iovul, 
Pavel, Szalavestru, Silvia cu frații săi 
Ioana și Petru (probabil bunicul poe-
tului). În 1780 se naște, în Călinești, 
Vasile Eminovici, fiul lui Petrea și 
Agafia, tatăl lui Gheorghe Eminovici 
și bunicul lui Eminescu. Tatăl poetu-
lui, Gheorghe Eminovici, se naște la 
10 februarie 1812 în satul Călinești. 
Avea o memorie fenomenală, pe care 
a moștenit-o poetul, deținea o bibli-
otecă în casă, avea un glas de tenor, 
vorbea o frumoasă limbă românească 
și cunoștea bine, după cum notează 
Corneliu Botez în 1909, polona, rusa, 
ruteana și vorbea binișor franțuzește 
și nemțește. Rangul de Căminar I l-a 
dat la 1841 domnitorul Mihai Sturza 
[31]. Raluca Iurașcă (Iurașcu), pe nu-
mele adevărat Rareșa, avea pretenții 
de noblețe față de soțul ei, după cum 
povestește Matei Eminescu, zicând 
că Iurășceștii au fost boieri de prima 
ordine [31]. 

Într-adevăr, se atestă că are 
ascendenți până în vremea primilor 
domnitori din Moldova [33]. Căsăto-
ria e oficiată la 29 iunie 1840, familia 
locuind la Dumbrăveni, unde Gheor-
ghe Eminovici este administrator pe 
moșia lui Balș [33].

Mama poetului Rareșa (Ralu, Ra-

CRONOLOGIE
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luca-Ralița) se naște în 1816 la Jol-
dești ca fiică a stolnicului Vasile Iu-
rașcu și a Paraschivei Donțului. Emi-
noviceștii au avut unsprezece copii: 
Șerban (1841-1894), Nicolae sau 
Nicu (1843-1884); Iorgu sau George 
(1844-1873), Ruxanda (1845, moar-
tă de copilă); Ilie (1846-1862); Ma-
ria (moartă la 7 ani); Aglaia (1852-
1906); Matei (1856-1929); Vasile 
(mort la vârsta de un an și jumăta-
te) Mihai își petrece copilăria atât 
în „târgul glodos” Botoșani, cât și în 
Ipotești, unde tatăl său cumpără în 
primăvara lui 1848 o jumătate de 
moșie.

Poetul spulbera, cu o vervă sar-
castică, toate contestările originii 
sale românești. „Tot ce pomenește 
despre originea mea sunt pure min-
ciuni iscodite din fantazia bolnăvi-
cioasă, precum să aibă un redactor al 
Pseudo-„Românului” (ms. 2264, 210 
v). [12; 20].

22 aprilie. Se naște, la Feleac – 
Cluj, Veronica Câmpeanu, devenită 
prin căsătorie Micle, Din cauza pri-
gonirilor organelor de stat habsbur-
gice, mama trece cu ea în brațe mun-
ții și se stabilește la Iași unde avea o 
cimotie, profesorul de drept natural. 
Veronica Micle absolvă școala Cen-
trală din Iași, din comisia examina-
toare făcând parte Titu Maiorescu și 
Ștefan Micle, care se va căsători cu ea 
la 7 august 1864, diferența de vârstă 
între ei fiind de 30 de ani.

1851
23 aprilie. Ca să scape de datorii, 

familia Eminovici dă în chirie casele 
din Botoșani și se mută la Ipotești. La 
26 octombrie se mută din nou la Bo-
toșani [12].

1855
2 ianuarie. Soții Eminovici vând 

casele de lângă Biserica Uspenia pen-
tru a-și plăti datoriile [12].

1856
4 iulie. Căminarul semnează Actul 

de adeziune al fruntașilor din județul 
Botoșani prin care se cerea unirea 
Principatelor [12].

1857
16 august. Căminarul intervine la 

Postelnicia din Iași pentru a obține 
pașaportul de trecere a hotarului la 
Cernăuți pentru Șerban, Iorgu, Ilie 
și Mihail. „Totodată rog să se înscrie 
în acel pașaport pe al cincilea fiu al 
meu, Mihail, care este în vârsta de 7 
ani Statul crescătoriu, părul negru, 
ochi negri, nasul potrivit, fața smo-
lită, având și acesta a urma studiile”. 
Este primul portret documentar al 
poetului [29].

1858-1859
Este înscris în clasa a III-a la Școala 

primară greco-orientală din Cernăuți 
(National-Hauptschulè), fiind clasifi-
cat al 15-lea între 72, iar în clasa a 
4-a al 5-lea între 82 de elevi [12].
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1860
După ce fuge, parcurgând 100 

km pe jos, este readus de tatăl său la 
școală [12].

1860-1863
Studii la Ober-Gymnasium. Re-

petent în clasa a II-a. În aprilie 1863 
nu mai este printre elevi. Theodor V. 
Ștefanelli îl va evoca mai târziu „Mic 
și îndesat, cu părul negru pieptănat 
de la frunte spre ceafă, cu fruntea lată, 
fața lungăreață, umerii obrajilor puțin 
ridicați, ochii nu mari, dar vii, colorul 
feței întunecat, prin care străbate ru-
meneala sănătoasă a obrajilor. Era în-
totdeauna curat îmbrăcat” [10; 29].

Câteva amănunte biografice ates-
tate documentar varsă lumină asu-
pra anturajului în care începe să se 
formeze ca poet. Rolul formator de-
osebit avut de Aron Pumnul a fost 
relevat cu insistență în toate recon-
stituirile acestei perioade. Dimitrie 
Vatamaniuc atrăgea atenția și asupra 
importanței legăturilor poetului cu I. 
G. Sbiera, suplinitorul lui Aron Pum-
nul la catedra de română în perioada 
de concediu de boală a acestuia. În 
semestrul septembrie 1861 – ianua-
rie 1862 severul pedagog îl notează 
cu vorzliglich (eminent), în semestrul 
februarie – iulie 1862 cu sehr loben-
swerth (mai mult ca vrednic de laudă, 
iar în semestrul septembrie 1862 – 
februarie 1863 din nou cu vorzisligli-
ch. În semestrul următor nu are notă, 
ci pregătindu-i ca privatist.

Biblioteca gimnaziaștii din Cernă-
uți ia ființă din inițiativa lui I. G. Sbiera 
în 1857, la conducerea ei se află apoi 
Aron Pumnul, care o adăpostește în 
casa sa până în 1868, când o trece lui 
Sbiera până în 1871, casa este prelu-
ată de Mihail Kalinovski (Călinescu) 
până în 1880, când se desființează.

Biblioteca avea cărți ale autorilor 
români și străini (Hugo, Lamartine, 
Tasso, Young, Alecsandri, Asachi, Ko-
gălniceanu, Bolintineanu, Stamati, 
Donici), volume de filozofie, istorie, 
geografie, cărți populare, calendare. 
„Consemnaciunarul” (Catalogul) bi-
bliotecii înregistrează 872 de cărți 
dăruite și cumpărate. Descriind te-
mele și motivele mai multor autori 
mărunți și obscuri, Aurel Vasiliu con-
stata, într-un studiu din 1943, că for-
mația sufletească și intelectualitatea 
poetului nostru a putut fi determina-
tă și de aceștia nu numai de mari filo-
zofi precum Kant și Schopenhauer (cf. 
vol. Eminescu și Bucovina, Cernăuți, 
1943). Ștefanelli remarcă, în Amin-
tirile sale, că bibliotecarul Eminescu 
cunoștea bine fiecare tom din colec-
ție. Aici I. G. Sbiera ia cunoștință de 
preocupările literare ale lui Eminescu 
și pregătește pentru tipar broșura ti-
părită în memoria lui Aron Pumnul, 
în care apare și elegia eminesciană 
La mormântul lui Aron Pumnul. Este 
evident că în acești ani începe să se 
contureze o viziune originală, pe care 
o vom regăsi peste ani la Borges, ca 
o Carte, Liber Mundi. Toposului Lu-
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mii ca o Carte, axial în meditația sa 
existențială, i se asociază obsesive 
configurări de reprezentări grafice, 
de formulări succinte, sub formă de 
sentințe, ecuații. Eroul nuvelei Săr-
manul Dionis citește o carte de astro-
logie „mai mult bizantină, bazată pe 
sistemul geocentrist, sistem care ad-
mite pământul de centrul arhitecturii 
lumești și pe om de creatură pentru a 
cărui plăcere Dumnezeu ar fi făcut lu-
mea”: „Arhitectural cosmicae sive as-
tronomie geocentrice compendium”. 
Tablele cărții erau pline de schemele 
unei sisteme lumești imaginare pe 
margini cu portretele lui Platon și 
Pitagora și cu sentințe grecești. Inte-
resul deosebit cu care eroul nuvelei 
descifrează îl caracterizează, bineîn-
țeles, și pe autorul nuvelei.

Într-o viziune, pe care o găsim în 
Contra-pagină, poetul își imaginea-
ză și Mașinile din Thypografia D-nei 
Lumi care „sunt eterne”; „ele se nu-
mesc și legi: combinațiunile curioase 
a D-lui culegător Destin sunt aseme-
nea curioase; ele se numesc: împre-
giurări”.

Însăși viața lui Eminescu poate fi 
asemuită unei Cărți, aceasta apărând 
și în poezia sa ca o metaforă obse-
dantă. Putem concepe o Carte a vieții 
lui Eminescu, identică Pomului vieții, 
precum în Biblie și în folclorul nostru. 
Poetul își scrie viața, așa cum suge-
rează și o poezie a sa, înnegrind multe 
pagini cu „gândiri și cu imagini” sino-
nimizând cartea și viața („Ș-ale cărții, 

Ș-ale vieții”) și identificându-și ideile 
cu „egiptenele piramide”, în care sub 
o faclă „doarme-un singur rege-n ra-
clă”. Poetul nostru ne trimite, astfel, la 
Cartea morților, care conținea formu-
le sacre și era în reprezentarea egip-
tenilor, simbolizarea tainei divine.

Pornim la prezentarea acestei 
Cărți a vieții sale cu convingerea că ea 
se deschide și se închide, ca în prac-
ticile alchimiștilor; Încercăm s-o scri-
em, împreună cu poetul, care ne ofe-
ră Textul ei cu ajutorul culegătorului 
Destin.

1863
Primăvara anului 1863. Se află la 

Ipotești. Dragostea sa pentru o fată 
care moare de tânără îi va prilejui po-
ezia Mortua est [12].

1864
Primăvara anului 1864. Ia ființă 

Societatea Junimea din Iași, mentorul 
ei fiind Titu Maiorescu. Ca fondatori 
mai figurează P. P. Carp, P, Vasile Pogor, 
Th. Rosetti, Iacob Negruzzi. Membri 
ai societății au fost Eminescu, Crean-
gă, Caragiale, Slavici, Alecsandri [cf 
Dicționarul general al literaturii ro-
mâne].

28 septembrie. Ana Câmpeanu, 
mama Veronicăi Micle, și ea însăși 
sunt interogate și participă la un 
proces împotriva lui Titu Maiores-
cu (care va dura până în februarie 
1865). Învinuit de „fapte scandaloa-
se, ba chiar și de romanțe întregi” 
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în care au fost implicate superioara 
Olimpia Gross și Emilia Ruckert. Fă-
când jocul înscenărilor unui partid 
(al lui Bârnuțiu), Maiorescu nu-i 
va ierta, evident, comportamentul, 
opunându-se și căsătoriei ei cu Emi-
nescu (în 1880 și 1882).

1866
An de afirmare poetică. Deși mar-

cate de dulcegării stilistice, de con-
vențiile romantice ale vremii, poeziile 
de început ale lui Eminescu conturea-
ză deja o conjugare a „cântecului de 
amor” cu un filon meditativ, generat 
de întrebările ce și le pune asupra 
vieții/ morții. Apar și primii existen-
țiali: speranța, durerea, misterul. Un 
învederat spiritus loci e potențat de 
un fortificator sentiment al naturii, 
percepută ca un tărâm al armoniei, al 
otium-ului horațian. Francezul Alain 
Guillermou observă că poetul e fră-
mântat de „marile întrebări” – „mis-
ter al iubirii, mister al morții, sens al 
lumii”.

Semnează acum, în afară de La 
mormântul lui Aron Pumnul, De-aș 
avea…; O călărire în zori; Din străină-
tate; La Bucovina; Speranța; Misterele 
nopții; Spre suvenire; Horia; Frumoa-
să-i; Lida; Ondina. Din acest an datea-
ză manuscrisul Os magna sonatorum, 
consacrat lui ion Heliade Rădulescu 
[12].

25 februarie – 9 martie. Apare în 
Familia, poezia De-aș avea. Iosif Vul-
can va vorbi, mai târziu, „farmecul 

gingaș al poeziilor” „talentul adevă-
rat”, care va avea un viitor frumos în 
literatura română”. Îi schimbă și nu-
mele din Eminovici, care nu-i suna 
bine, în Eminescu [12].

23 martie. Este numit într-o 
dedicație pe o fotografie datată Ma-
nea Focșăneanu Mihail Emineanu.

Mai – iunie. Se află la Blaj, „Roma 
mică” în intenția de a urma aici studii-
le, fapt care nu s-a realizat [12].

Octombrie. Pleacă din Blaj prin Si-
biu și Rășinari cu trupa lui Iorgu Cara-
giale, în care e angajat ca sufleor. Pre-
luat apoi în trupa lui Pascali [12].

1866-1868
Este o perioadă a poeziei denumită 

de Călinescu intimistă. Poetul, cu toa-
te atributele unui adolescent tipic, dă 
dovadă de o disponibilitate dicotomi-
că spre pribegie (cu trupele teatrale 
itinerante) spre călăriri fanteziste în 
zori (împreună cu iubita, asemuin-
du-se lui Eol „ce zboară prin valuri 
și țipă”); iar, pe de altă parte, spre 
retractilitate în lumea cărților. După 
cum relevă Cristian Livescu, se pun pe 
seama poetului câteva imagini-mit: a 
pribeagului neliniștit, a eternului în-
drăgostit, a boemului și cititorului pa-
sionat (care fuge de materiile școlare 
plictisitoare și devine un autodidact, 
precum îl caracterizează Ștefanel-
li) și, bineînțeles, acea totalizantă a 
geniului. Viziunile ca atare, puternic 
marcate de convențiile romantice, se 
axează contrapunctic pe escapade în 
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zona departelui pe unda reveriei sau 
pe recluziuni nostalgice în copilărie. 
În poezia Din străinătate găsim câ-
teva versuri nucleu, din care se va 
dezvolta imaginarul eminescian: „E 
inima mea tristă, ce n-are mângâiere, 
/ E sufletu-mi, ce arde de dor nemăr-
ginit”; „Să văd ce eu atâta iubeam odi-
nioară:/ A codrului tenebră, poetic 
labirint”, „Visările juniei, visări de-un 
ideal”; „Chiar moartea ce răspânde 
teroare-n omenire/ Prin vinele vi-
brânde ghețoaselei fiori/ Acolo m-ar 
adoarme în dulce liniștire/ Și visuri 
fericite m-ar duce către nori”. Poeziile 
impun un mare creator de poeticita-
te, care valorizează deja semnificați-
ile simbolice ale naturii (Natura, de 
jur primprejur, sună un vers), nopții, 
cerului, angelizat, orfizat, luminii, li-
rei (în care gem „ascunse gândure de 
dor și ducă”). Apare cu toată statura 
sa măreață, proiectată în dimensiuni 
titaniene, apare poetul-Bard, care-și 
cântă patria, „dulcea Românie”, care 
dialoghează cu Întunericul, care plăs-
muiește din materie cerească diafa-
nă făptura angelică a iubitei, care, în 
postura faustiană a lui Andrei Mure-
șanu, creează demiurgic o altă lume 
(„Eu stelele le spulber cu frunze-ngăl-
benite, înmormântez sisteme în spa-
ții nesfârșite”, îi satirizează pe „Junii 
corupți” și care se întreabă, cu firea 
ușor nervurată „care-i scopul vieții 
mele”.

La mormântul lui Aron Pumnul; 
De-aș avea…; O călărire în zori; Din 

străinătate; La Bucovina; Horia; Spe-
ranța; Asta vreau, dragul meu; Miste-
rele nopții; Frumoasă-i…; Lida; Ondi-
na (fantazie).

1867
Scrie în acest an Ce-ți doresc eu ție, 

dulce Românie, (publ. aprilie în Fami-
lia) La Heliade (apr.; în Familia); Nu e 
steluță; Din lira spartă…; Care-o fi în 
lume; Resignațiune (din Schiller); Fi-
losofia copilei: Nota socială – în linie 
patriotică, mesianică se întâlnește 
contrapunctic cu nota elegiacă, ce va 
deveni un ax structural al liricii poe-
tului [23].

15 ianuarie. Se propune, în cadrul 
Junimii, înființarea unui jurnal care 
să tipărească lucrările citite și apro-
bate [12]. Revista se va numi Convor-
biri literare și va apărea cu primul 
număr la 1 martie.

10 februarie. Are loc premiera pie-
sei lui Hasdeu Răzvan și Vidra, în care 
va juca și Eminescu în rolul ciobanu-
lui [12].

19 august. Se află în trupa lui Iorgu 
Caragiale ca sufleor. În această toam-
nă se întâlnește cu Ion Luca Caragiale, 
care îl va evoca în amintirile sale inti-
tulate În Nirvana: „Era o frumusețe! O 
figură clasică încadrată de niște plete 
mari – la aceste ferestre ale sufletu-
lui se vedea că cineva este înăuntru: 
un zâmbet blând și adânc melancolic. 
Avea aerul unui sfânt tânăr coborând 
dintr-o veche icoană, un copil predes-
tinat durerii, pe chipul căruia se ve-
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dea scrisul unor chinuri viitoare. – Mă 
recomand, Mihail Eminescu” [31].

16 noiembrie. Copist și sufleor în 
trupa lui Iorgu Caragiale, Eminescu 
transcrie mai multe piese.

1868
Scrie, în acest an, romanul Geniu 

pustiu, poeziile La o artistă (publ. au-
gust); Amorul unei marmure (sept.-
oct.); Numai poetul…; Ector și Andro-
mache (după Schiller) [12] Viața mea 
în ziuă. Se intensifică filonul erotic, 
femeia apărând ca „o icoană”, divini-
zată ca „un înger căzut” sau ca „un 
înger de amar”; în viziunea orfizată, 
ce invocă „lira sfărâmată” ce o vom 
regăsi mai târziu în Memento mori 
și Scrisoarea IV, este înfățișată ca „o 
notă rătăcită din cântarea sferelor” 
intonată de corul îngerilor; poetul 
este crezut ca o ființă „ce trece peste 
nemărginirea timpului”; „În ramurile 
gândului, În sfințenia lunei, / Unde 
păsări ca el/ Se-ntrec în cântări” sau 
pornită în chip titanian Să rumpă-o 
lume ce sfâșie-n tăcere/ Zdrobit su-
fletul meu”.

Începând cu acest an, Eminescu 
proiectează un vast Dodecameron 
dramatic, cuprinzând un ciclu de pie-
se preponderent cu subiecte istorice 
și caractere puternice și conjugând, 
după cum observă Călinescu, byro-
nismul, faustianismul și shakespea-
reanismul zgomotos. Marin Sorescu 
distinge o meditație faustică, o fi-
losofie a istoriei românești, văzută 

în momentele de răscruce. Conform 
tabloului diacronic stabilit de Petru 
Creția, din 1868-1869 datează Mira, 
Cassiodor, Amor pierdut – viață pier-
dută, Povestea; Andrei Mureșanu (A); 
din 1869-1870 Cel din urmă Mușatin, 
Petru Rareș, Ştefan cel Tânăr [Proiect 
pentru o comedie de caracter]; din 
1871 (epoca berlineză) Andrei Mure-
șanu (B); din 1873-1874 Decebal, Pa-
cea pământului vine s-o ceară, [Regina 
și Cavalerul], [Călugărul și Chipul], El-
vira în desperarea amorului, Catilina, 
Gracchus Babeuf; (din epoca ieșeană) 
Morny; din 1874 – 1875 Județul Îm-
păratului; din 1875 – 1876 Gogu ta-
tii; din 1876 Văduva din Ephes, Andrei 
Mureșanu (C); (din epoca București) 
Grue Sânger; din 1876 – 1878 Bogdan 
Dragoș; 1979 Minte și inimă; din 1879 
– 1980 Alexandru cel Bun [Județul lui 
Vodă]; din 1979 – 1881 Alexandru 
Lăpușneanu [29; 30]. Din creația dra-
matică a lui Eminescu s-au desprins 
și au fost încorporate în alte poeme 
piese lirice importante: din Bogdan-
Dragoș versuri în Scrisoarea IV, Peste 
vârfuri…, Atât de fragedă…; din Mira 
în Mortua est și Melancolie; din Cel din 
urmă Mușatin în Din valurile vremii…; 
din Mureșan Se bate miezul nopții… 
[29]. În poezia La o artistă, pe care 
unii cercetători o consideră dedicată 
Eufrosinei Popescu-Marcolini există o 
referință la o pianistă [33]. Mai scrie, 
în acest an, Amorul unui marmure 
(sept./oct.), Ector și Andromache (de 
Schiller) și Numai poetul [33].
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1869
În acest an scrie poeziile: Junii co-

rupți (publ. 7 mart. în Familia); La o 
artistă (Sonet la Carlotta Patti); Ami-
cului F. Ilea (publ. 11 apr. în Familia); 
Când privești oglinda morii (iul.); De 
ce să mori tu? (martie, dec.); La moar-
tea principelui Ştirbey (Foaie volantă, 
apr.); De-aș muri ori de-ai muri; Unda 
spumă; Prin nopți tăcute; Când…; 
Când marea…; Replici; Cinei; Întuneri-
cul și Poetul; Printre stânci de piatră 
seacă; Lebăda; O stea prin ceruri; Co-
pilă înger; Visul unei flori; Mureșanu 
(tablou dramatic); Povestea; De ce să 
mori tu?; Locul aripelor [12; 23; 29]. 
Lucrează la romanul Geniu Pustiu.

Are loc în această fază lirică a anu-
lui, marcat de o tranziție biografică 
de la pribegiile romantice cu trupe-
le teatrale la studiile vieneze, ceea 
ce am putea denumi spațializarea 
ontologică a viziunilor. Registrului 
meditativ existențial, observabil mai 
cu seamă în Mureșanu, i se asociază 
registrul erotic și cel stihial eroto-
morfizat (cf. disocierilor lui de Edgar 
Papu), iar imperativele patriotice 
ce le depistăm și în Povestea, sunt 
complementate de imperativele im-
pulsionare, de care vorbește psiho-
logia modernă. Acestea stimulează 
o deschidere imaginarului spre spații 
îndepărtate prielnice zborurilor ura-
nice, proiecțiilor fantasmatice ange-
lizate sau demonizate. Femeia apare 
de obicei în ipostază de copilă înger, 
care-și lipește sânul de capul poetu-

lui. „Sânul amar” al mării ascunde un 
mărgăritar care e amantul unei stele 
(Când marea…). În Când… se adre-
sează Ei: „Nebună copilă, ce amesteci 
plăcerea/ Cu lacrimi pe care le naște 
durerea…”. Ion Crețu notează că, în 
ciuda mărturisirilor memorialiștilor 
care nu pomenesc de vreo femeie, 
„Eminescu era un temperament ero-
tic. Cu toate că natura lui era în apa-
rență ascetică, în inima lui ardea pu-
ruri flacăra iubirii” [19].

Poeziile din 1869 aduc la, încheie-
rea perioadei denumită de Călinescu 
„intimistă”, acorduri incendiare, de 
Sturm und Drang, consunătoare cu 
cele eliadești și bolintiniene (după 
cum stabilește Zoe Dumitrescu Bușu-
lenga), potențate de o colorare soci-
ală și totodată dramatic-existențială 
a imaginarului. În „nebunia” dragos-
tei se insinuează sentimentul morții, 
trăit intens, cu voluptate și proiectat 
în spații fabuloase, de basm sau ce-
rești marine – spații pline de „oceane 
de misteruri”, de vrajă, de „vis greu”, 
de „plâns de cucuvaie”. Este învede-
rat modul sensibil în care imaginarul 
răspunde unor accidente biografice: 
morții amicului Filimon Ilea și a prin-
cipelui Știrbey, logodnei Elisavetei de 
Wied cu domnitorul Carol, turneului 
artistei Carlotta Patti, fenomenului 
negativ al „junilor corupți”, evocării 
figurii faustice a lui Mureșanu, vieții 
sentimentale care mijlocea proiecta-
rea femeilor de care îndrăgostea (Eu-
frosina Popescu, Marta Elena) într-o 
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imagine a Femeii divinizate. Notele 
comune a acestor poeme care oglin-
desc psihologia momentului, sunt 
după Călinescu, romanismul extrava-
gant, senzațional, problema sufletu-
lui, naționalismul, obsesia eternității.

Februarie. Eminescu și Slavici sunt 
înscriși ca membri în Societatea li-
terară științifică cu toate că nu erau 
încă sosiți la Viena [10; 11].

28 februarie. Se înscrie în Societa-
tea Românismul, care promova folclo-
rul [11].

19 martie. Turneu de răsunet la 
București a cântăreței italiene Carlot-
ta Patti, căreia îi consacră două poe-
zii sub titlul La o artistă, în cea de-a 
doua referindu-se la „glasul divin” pe 
care România știe că i l-a dat Italia, 
„sora ei” [11].

1 aprilie. Apare, cu ocazia morții 
lui Barbu D. Știrbei, o foaie volantă 
care inserează poezia La mormântul 
Principelui Ştirbey [11]. Intră în Soci-
etatea Orientul, care avea drept scop 
valorificarea folclorului [12; 19].

Este sufleor la Teatrul Național. În 
iulie se află în turneu cu trupa lui Pas-
cali, din care făcea parte și Eufrosina 
Popescu, una din muzele poetului 
[10; 11; 12; 19].

1 aprilie. Se înființează, la Bucu-
rești, societatea literară „Orientul”, în 
care se înscrie și Eminescu, reparti-
zat într-o comisie ce avea scopul de a 
aduna folclor în Moldova [11; 12].

Mai – iunie. Este sufleor la Teatrul 
național din București. Împreună cu 

trupa lui Pascali întreprinde un tur-
neu prin Moldova. Actrița Eufrosina 
Popescu este una din muzele poetu-
lui din această perioadă. Studenții 
susțin, mărturisește Ștefanelli, că 
din cauza ei „s-a lăsat de școală și s-a 
angajat la teatru” [10; 11; 12].

30 septembrie. Se înscrie la Facul-
tatea de Filozofie a Universității din 
Viena. Începe perioada de studii in-
tense vieneze. Ștefanelli precizează 
că a fost înscris ca auzitor extraordi-
nar (ausseror-dentlicher Hörer). nu 
ca student ordinar, ceea ce era o do-
vadă că nu trecuse examenul de ba-
calaureat [10]. În foaia sa matricolă 
se menționează că a urmat ultimul 
semestru la o „școală particulară din 
București” [12]. În această perioadă 
se stabilesc legăturile de prietenie 
cu Slavici, care notează că nu era zi 
să nu se întâlnească și că l-a sfătuit 
să citească românește. Eminescu l-a 
format ca scriitor [21].

30 septembrie. La Facultatea de Fi-
losofie a Universității din Viena este 
„auzitor extraordinar” (ausseror-
dentlicher Hörer), ceea ce dovedea 
după Ștefanelli, că „nu trecuse exame-
nul de bacalaureat” [10; 11]. În foaia 
matricolă se precizează că „a trecut o 
școală particulară din București”.

2 octombrie. Înscris pentru exa-
menele de iarnă 1869/ 1870, audia-
ză cursurile: Filosofia practică; Isto-
ria filosofiei; Antichitatea; Tratarea 
principiilor filosofice și introducerea 
istorico-critică în filosofie; Introduce-
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rea în filosofie pe baza primei cărți a 
Metafizicei aristotelice [4; 12].

20 octombrie. Devine membru al 
Societății Literare Sociale „România” 
a studenților români din Viena [11]; 
[33].

Noiembrie – Decembrie. Începe 
prietenia cu I. Slavici, pe care l-a for-
mat ca scriitor [4, 12].

15 noiembrie. Face parte din so-
cietatea Românismul, al cărei preșe-
dinte devine Hasdeu [11].

9 decembrie. Eminescu propune 
unificarea celor două societăți ale 
studenților români din Viena Româ-
nia și Societatea literară și științifică 
[12].

12 decembrie. Adunarea comună 
a celor două Societăți decide consti-
tuirea unui Comitet provizoriu pen-
tru organizarea Serbării de la Putna 
și al unui Congres al Studenților de 
pretutindeni [11; 12; 19].

Atestăm acum o adevărată efer-
vescență formatoare: poetul trece 
„prin pământul proaspăt al propriu-
lui suflet” întreaga filosofie a lumii. 
S-a remarcat impactul pe care l-a 
avut asupra sa Schopenhauer cu 
opera cheie Lumea ca voință și re-
prezentare, criticismul lui Kant, din 
opera căruia va traduce mai târziu, 
filosofia istoriei lui Hegel. Filosoful 
favorit dintre antici ar fi fost, după 
precizările lui Maiorescu, Platon, din 
opera căruia Politeia (Statul) începe 
să traducă. Slavici întregește lista 

filosofilor pe care-i cunoștea Emi-
nescu la 20 de ani, citându-i alături 
de Platon, pe Confucius, Zoroastru și 
Buddha, primul și ultimul pomeniți, 
de altfel, în strofele aferente, la Lu-
ceafărul, iar Zoroastru în Sărmanul 
Dionis. Pentru Eminescu, „spiritul 
antichității e regulatorul statornic al 
inteligenței și al caracterului și izvo-
rul simțului istoric”.

După mărturisirile contempora-
nilor, poeții favoriți ai lui Eminescu 
erau, dintre greci, Homer și Sofo-
cle, iar dintre latini, „seninul” Ho-
rațiu, Vergiliu și Ovidiu, Scrisorile 
trimițându-ne, firește, și la Juvenal.

Clasicismul antic, valorizat și prin 
anumite procedee mitopo(i)etice 
(metrul antic, strofa safică etc.) mo-
delează în mod hotărâtor o ars poe-
tica specific eminesciană, ale cărei 
postulate esențiale ar fi: viziunea 
arhetipală, considerarea ca profund 
epopeică (în sens hegelian) a „lumii 
ce gândea în basme și vorbea în po-
ezii”, privirea unitară (holografică, 
zicem azi) asupra universului, con-
ceptul mișcării/curgerii universale, 
în raport cu „aparența” stabilă – situ-
area poetului în două planuri ontice: 
al existenței umane ca atare și al ide-
ilor, al „cugetării sacre”, sunt planuri 
pe care Amita Bhose le constata la 
Tagore și Eminescu), credința în per-
fecțiune, în „armonia lui Plato”.

Familiarizat cu atâtea doctrine, 
nu s-a gândit să-și constituie un sis-
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tem. „Sistem n-a creat, fiindcă nici 
n-a gândit sistematic; construcția 
spiritului său de poet s-ar fi opus la 
aceasta. dar Eminescu a simțit lumea 
și sistemele” (Cezar Papacostea).

Cugetătorul (evident și în iposta-
ză de poet) apare ca Autor al Cărții 
Lumii, din care, precum se spune în 
Arhaeus, extrage câte o rază de lu-
mină și o pune pe hârtie. Așa crede 
moșneagul din nuvelă despre cărțile 
vechi, despre poveștile în care trăim 
și viața altor oameni și despre come-
dia dintr-un manuscris vechi, cu file-
le unse, în care un director de teatru 
vede „o icoană vie a vieții”, jucată de 
actori ca-nainte… de o sută de ani.

„Toate însemnările și scrierile din 
această vreme tratează cu mai multă 
sau mai puțină filozofie această idee, 
rezolvată prin metempsihoză, eva-
ziune din timp și spațiu, identitatea 
în absolut, iar moartea care îl cutre-
mură și-l urmărește în toate poeziile 
(Mortua est, De ce să mori tu, De-aș 
muri ori de-ai muri) este conjurată, 
poate chiar acum cu astfel de meta-
fizică”. Și Călinescu citează din Frag-
mentarium un lung pasaj cu reflecții 
asupra morții privită ca „stingere a 
identității numerice”, ca „o nesfârși-
tă probabilitate” în fața universului”, 
ca o „urmă de loterie în care sunt în-
chise toate formele vieții” [4].

Din acest an datează prima foto-
grafie a poetului, realizată la Praga 
de Jan Tomas. Este denumită de Căli-
nescu astrală. 

1870-1873
Este perioada titaniană a creației 

lui Eminescu, ce se suprapune perioa-
dei studiilor sale vieneze. Ea poate fi 
denumită și faza faustiană, date fiind 
pasiunile de cunoaștere manifestate 
cu putere și concretizată și în intenția 
de a configura un Faust român în per-
soana lui Andrei Mureșanu.

Poetul avea, în anii studenției, „o 
ciudată petrecere”, de a lua din cărți-
le unui anticar „ceea ce îi părea mai 
bizar și mai fantastic” și le transcria 
într-un caiet numit „Fragmentarium” 
(ms. 2278, 14r.). Caietele de însem-
nări de lectură constituie un Corpus 
de însemnări manuscrise cuprin-
zând toate domeniile științei, de-
monstrând, precum remarcă Noica, 
„o conștiință de cultură, și „un uomo 
universale”, care prezintă „un timp al 
punerii în rost”. Ele aduc dovada unei 
voințe intelectuale formative de ex-
cepție, axându-se pe ceea ce numim 
astăzi intertextualitate și metatextu-
alitate. Poetul nostru e cuprins de o 
demonie a spiritului, de o extremă 
interiorizare care îl determină să 
proiecteze vaste tablouri epice și dra-
matice, fantastice și reale – adevărate 
continuumuri ale imaginarului său, ca 
să folosim termenul lui Jean Burgos, 
un imaginar pus sub semnul mișcării 
nestăvilite. Cartea Vieții se identifică 
într-un fel Cărții Lumii. Poemele nu 
sunt decât o frazare a acestora – o fra-
zare spontană, care se transformă în 
text cu de la sine putere. Poetul vede 
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ființe atârnate ca pe o scară a lui Ia-
cob, civilizații învârtindu-se pe o uri-
așă roată a vremii, întregi universuri 
– paradisiace, uranice, constituite din 
„mitologicale”, universuri ale cugetă-
rii. Apare, însă, și o notă dramatică, 
el simțind că pierde întregimea vieții, 
ca „Sâmburele lumii/ E răul. Cartea 
lumii d-eternă răutate/ E scrisă și-i 
menită…” (Andrei Mureșan), că „Una-i 
lumea-nchipuirii cu-a ei mândre flori 
de aur,/Alta unde cerci viața s-o-ntoc-
mești, precum un faur/ Cearcă a da 
fierului aspru forma cugetării reci” 
(Memento mori), că „O raclă mare-i 
lumea. Stelele-s cuie/ Bătute-n ea și 
soare-i fereastra/ La temnița vieții” 
(Demonism). Spectaculoase sunt și 
proiecțiile în Sărmanul Dionis, dedat 
în nuvela cu același titlu fantaziilor 
metafizice, în Poetul-bard, „sătul de-a 
lumii lungi mizerii” și care declara 
supremului zeu scandinav: „Ca un 
luceafăr am trecut prin lume” Odin și 
poetul), în fausticul Andrei Mureșan 
măcinat de întrebări asupra sorții, 
asupra invidiei, „mama egalității” ,asu-
pra răului și urei, fără de care nu este 
istorie, asupra „planului adânc-șiret” 
care se zice că îi pus de Dumnezeu 
în lume, asupra „amărăciunii care l-a 
învins” (Andrei Mureșan). O proiecție 
totală poetul și-o dorește și în „ființa 
luminoasă” a iubitei: „Ah, tot amorul 
meu copil în raze,/ E concentrat în fi-
ințăi luminoasă” (Iubită dulce, o, mă 
lasă…). Vladimir Streinu consideră 
Odin și poetul, în care se confruntă 

idealul de frumusețe romantic și cel 
clasic, un document de biografie inte-
lectuală, iar Floare albastră, constitu-
it din antiteze, „un embrion al marii 
lui „opere”. Tot astfel, Epigonii poate 
fi considerată întregii arte poetice a 
lui Eminescu, „cugetarea sacră fiind 
definită ca „o combinație măiestrită/ 
Unor lucruri neexistenței carte tristă 
și-ncâlcită/ Ce mult o incifrează cel ce 
vrea a descifra„ , iar poezia ca „înger 
palid cu priviri curate,/ Voluptuos joc 
cu icoane și cu glasuri tremurânde, / 
Strai de purpură și aur peste țărâna 
cea grea”.

1870
Scrie, în acest an al studiilor stu-

dențești, poeziile: Venere și Madonă 
(publ. apt.); Epigonii (aug.); La moar-
tea lui Neamțu; Îngere palid…; Sus în 
curtea cea domnească; Sala-i mare, 
strălucită…; Dați-mi arpa de aramă; 
La Qvadrat; Romancero español; Din 
ocean de vise; Steaua vieței, romanul 
Geniul pustiu. Definitivează nuvela 
Umbra mea.

Odată cu intensificarea întrebă-
rilor asupra vieții care apare „ca o 
grea enigmă”, „ca o cifră ne-nțeleasă” 
și asupra cărții lumii în care citim 
„semne ce noi nu le-am pus”, asupra 
femeii-demon (sântă, însă, prin iu-
bire) asupra femeii – înger palid” ce 
nu zboară fiindcă e ținută în lanțuri-
le pământești ale iubirii (se impune, 
astfel, obsesiva antiteză pământ/ cer, 
contingent/ transcendent ce va con-
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stitui nucleul Luceafărului). Atenția 
ne focalizează poemul-program Epi-
gonii, adevărată ars poetica, în care se 
preia, în alt plan referențial, „îngerul 
palid” cu priviri curate și asociat cu 
„voluptosul joc de icoane și cu glasuri 
tremurate/ Strai de purpură și aur 
peste țărâna cea grea”. E un nex (inva-
riant) valoric ce se fundamentează pe 
credință, tradiție, naivitate, sfințenie, 
frumusețe a limbii, neclintire a idea-
lurilor [29].

În perioada vieneză duce o adevă-
rată viață de societate: se întâlnește 
cu colegii de obicei la restaurante – 
unde se informează asupra evenimen-
telor din țară și din străinătate, citește 
mult, frecventează teatrele. Slavici îl 
portretizează ca pe un om de „veselie 
copilărească”, ce „repede se încrunta, 
se înstrâmba” și întorcea capul cu dis-
preț; cea mai mică contrazicere îl irita. 
La un sfert de vin, la o halbă de bere, la 
o cafea neagră putea să petreacă nopți 
întregi [21].

1 ianuarie. Îl vizitează, cu un grup 
de studenți, pe fostul Domnitor al 
Principatelor Române Unite Al. I. Cuza 
[11; 12].

Ianuarie – martie. Participă la pre-
gătirile pentru Serbarea de la Putna 
[11; 12].

1 ianuarie. Apare, în Albina din 
Pesta O scriere critică, în care poetul 
ia atitudine împotriva broșurii lui D. 
Petrino Puține cuvinte despre corupe-
rea limbei române în Bucovina [11]. În 
articol se ia apărarea lui Pumnul.

12 ianuarie. Sub titlul Maio Emi-
nescu notează pe verso-ul avizului de 
convocare a ședinței Societății „Ro-
mânia” cinci strofe care prefigurează 
Epigonii [11; 12; 25].

21 ianuarie. Face cunoștința Ve-
ronicăi Micle. În versuri cu caracter 
ludic adresate „amicului Chibici” sunt 
evocate frumoasele vremuri ale stu-
denției vieneze. [11].

30 ianuarie. Publică, în Familia, 
articolul Repertoriul nostru național 
prin care susține și înființarea de 
către Iosif Vulcan a Societății pentru 
fond de teatru românesc [12].

 8 februarie. Din mărturisirile lui 
Șt. Cacovean deducem că „limbă tre-
buie să aibă un scriitor”, că Mureșanu, 
preamărit de transilvăneni „e puțin 
poet”, că limba lui Papiu Ilarion e mai 
bună decât a lui Treboniu Laurean. 
Dintre bărbații politici ținea cu Kogăl-
niceanu. Dintre artiști mai mult îl avea 
la inimă pe Matei Millo, dintre poeți pe 
Alecsandri, dar zicea „că acesta e de 
un timbru atât de dulce și delicat încât 
nu crede că ne-ar putea da epopeea li-
teraturii române”. Reținem faptul că în 
această perioadă „cetea mai mult dra-
me”: „Unele le cetea de atâtea ori încât 
le știa pe de rost, și-mi declama din ele 
ceea ce îi plăcea mai tare. Apoi și în 
slujba lui tot cu drame avea de lucru. 
– Nu se putea mira destul cum se face 
că unii actori, și cu deosebire actrițe, 
dintr-o dramă întreagă să nu cetească 
și să nu știe nimic decât chiar numai 
rolul lor?…”.
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Sfârșitul lui februarie – începutul 
lui mai. Iacob Negruzzi primește o 
scrisoare de la Eminescu, împreună 
cu poezia Venere și Madonă, pe care 
i-o arată lui Maiorescu. „Ai dreptate, 
spuse acesta după ce o citi de două 
ori, aici pare a fi un talent adevărat. 
Cine este acest Eminescu” [31].

2 martie. Scrie în limba germană 
poezia La Baudius, dedicată actriței 
Augusta Baudius Wilbrandt, pe care 
A. D. Xenopol o traduce în română.

4 martie. Semnează, în calitate 
de secretar al Comitetului provizo-
riu pentru organizarea „unei serbări 
românești pre pământul cel clasic al 
Bucovinei”, decizia de întrunire. Ște-
fanelli consemnează că Eminescu i-a 
recunoscut că ideea „a clocit-o” el… 
[11; 12].

2 aprilie. Societatea literară-știin-
țifică adoptă hotărârea de a înființa 
o nouă asociație denumită România 
jună. Eminescu, își amintește Slavici, 
era „unul dintre cei mai zeloși mem-
bri ai societății și secretarul ei” [21; 
11].

3 aprilie. Se înființează o nouă so-
cietate a studenților, denumită Ro-
mânia jună.

5 aprilie. Apar, în Federațiunea 
din Pesta, trei articole ale lui Emi-
nescu semnate cu pseudonimul Var-
ro: Să facem un congres, În unire e 
tăria și Echilibru, în care susține au-
tonomia Transilvaniei, supune criti-
cii dualismul și propune organizarea 
unui congres general al românilor, 

care să comunice tronului aspirația 
de solidarizare cu celelalte popoare 
din Imperiu. Pentru aceste articole 
a fost citat de procurorul public din 
Pesta [12; 19].

15/17 aprilie. Ziarul Federațiunea 
din Pesta, condus de Alexandru Ro-
man și Ioan Poruțiu, publică artico-
lul lui Eminescu Să facem un con-
gres, semnat Varro, în care pledea-
ză pentru solidaritatea românilor 
aflați în stăpânirea austro-ungară 
[33]. Aceeași problemă e abordată 
în articolul În unire e tăria; publi-
cat în același ziar la 10/22 aprilie. 
Pentru aceste articole va fi citat de 
instanțele judecătorești. 

Iacob Negruzzi se arată foarte im-
presionat de poezia Venere și Mado-
nă, trimisă de Eminescu de la Viena 
și i-o prezintă lui Maiorescu, care îi 
spune că are dreptate [12].

Aprilie. Demisionează de la 
Agenția Română din Berlin pentru 
a-și putea pregăti doctoratul în filo-
zofie de la Jena [33].

22 aprilie. În articolul Echilibru 
publicat în Federațiunea, denumește 
dualismul austro-ungar „o ficțiune 
diplomatică” [33].

5 iunie. Într-o scrisoare adresată 
lui Iacob Negruzzi este expusă „ide-
ea fundamentală” care stă la baza 
poemului Epigonii, al cărui ciornă 
poartă titlul Skepsis. Spre deosebire 
de „naivitatea sinceră, neconștiută” 
a lucrării unor poeți ca Bolliac, Mu-
reșanu, Eliade, „noi contemporanii, 
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suntem, scrie Eminescu treji de su-
flarea secolului și de aceea avem atâ-
ta cauză de a ne descuraja”. „Poate că 
Epigonii să fie rău scrisă. Ideea fun-
damentală e comparațiunea dintre 
lucrarea încrezută și naivă a prede-
cesorilor noștri și lucrarea noastră 
trezită, rece. Prin operele liricilor 
români tineri se manifestă acel bol-
nav, deși dulce, pe care germanii îl 
numesc Weltschmerz. Așa Nicolea-
nu, Skeletti, așa Matilda Cugler – o 
oarecum conștiința adevărului trist 
și sceptic învins de cătră colorile și 
formele frumoase, e ruptura între 
lumea bulgărului și lumea ideii. Pre-
decesorii noștri credeau în ceea ce 
scriau, cum Shakespeare credea în 
fantasmele sale, îndată însă ce con-
știința vede că imaginile nu sunt de-
cât un joc, atunci, după părerea mea, 
se naște neîncrederea sceptică în 
propriile sale creațiuni. Comparați-
unea din poezia mea cade în defavo-
rul generațiunii noi, și cred cu drept” 
[23, I; 11; 12].

15 august. Apare, pe prima pagină 
a Convorbirilor literare, poemul Epi-
gonii [11; 12]; [33].

27 august. Preconizatul congres 
al studențimii române cu ocazia ani-
versării 400 de la ctitorirea Mănăsti-
rii Putna, se amână pentru 27 august 
1871 din cauza izbucnirii Războiului 
franco-german și a falimentului pier-
derii fondurilor adunate [12].

5 septembrie. Apare, în ziarul Seco-
lul, poezia Eminentului poet Eminescu 

de Gh. Melidon, care începe în felul ur-
mător: „Pentru ce tembru de gânduri 
scoți din lira ta duioasă/ Cântul trist al 
disperării, mințind geniul tău, / Când 
accentul tău sonore și-a ta limb-ar-
monioasă, / Pune omul în uimire, ca 
în cântul unui zeu…” [11; 12]; [33].

15 septembrie. Poetul consemnea-
ză, în ms. 2257, că în notița sa asupra 
proiectatei întâlniri de la Putna a spus 
că „frecările din viața politică și soci-
ală a României nu-și au cauza lor pe 
atâta în interese personale (precum o 
susțin unii), ci mai mult în profunda 
sciziune dintre direcțiunile pe care au 
apucat unii de o parte, alții pe de alta”. 
Pentru a nu perpetua acest rău, tânăra 
generație „are trebuință de o singură 
direcțiune specială”, lucru care poate 
fi făcut cu ocazia foarte nimerită a ser-
bării de la Putna [11].

16 septembrie. Într-o scrisoare că-
tre Iacob Negruzzi, care însoțește bas-
mul Făt-Frumos din lacrimă, mărturi-
sește: „Dacă e vreo fericire pentru care 
vă invidiez într-adevăr, apoi e aceea 
că puteți găsi în ocupațiuni literare – 
mulțumirea aceea pe care realitatea 
nu e în stare de a v-o da. La mine e cu 
totul dimpotrivă: într-un pustiu să fiu, 
și nu mi-aș putea regăsi liniștea” [12].

1-15 noiembrie. Apare, în Convor-
biri literare, basmul Făt-Frumos din 
lacrimă.

13 noiembrie și 7 decembrie. Are 
loc, la Curtea juraților din Pesta, pro-
cesele de presă ale ziarului Federațiu-
nea. Eminescu deconspiră Judecătoru-
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lui de instrucțiune că el este autorul 
articolelor, semnate cu pseudonimul 
Varro [11; 12].

Poetul pregătește, spre publicare, 
un caiet din care fac parte: 1. De ce să 
mori tu?; 2. De-aș muri ori de-ai muri; 
3. Doi aștri; 4. Unda spumă; 5. Prin 
nopți tăcute; 6. Când privești oglinda 
mărei; 7. Mortua est!; 8. Când…; 9. 
Când marea…; 10. Ondina; 11. Replici; 
12. Viața mea fu ziuă; 13. La o artistă; 
14. Steaua vieții; 15. Când sufletu-mi 
noaptea; 16. E îngerul tău ori umbra 
ta; 17. Mureșanu; 18. Christ; 19. De-aș 
avea; 20. Îngere palid; 21. Cine-i (din 
drama Steaua mărei); 22. Ector și An-
dronache; 23. Locul aripelor; 24. Nu e 
steluță; 25. Din lira spartă; 26. Care-o 
fi în lume; 27. La mormântul lui Pum-
nul; 28. Noaptea potolit și vânăt; 29. 
Horia; 30. Frumoasă-i; 31. Lida; 32. O 
călătorie-n zori; 33. Din străinătate; 
34. Venere și Madonă; 35. Os magna 
sonartorum; 36. Cântecul lăutarului; 
37. Când crivățul; 38. Fragment; 39. 
La moartea lui Neamțu [Ms. 2259; 
23, I].

Menționăm că din acest caiet Ma-
iorescu include în ediția princeps 
doar poeziile: Venere și Madonă, Mor-
tua est, Noaptea…

Conform mărturisirilor lui Ștefa-
nelli, lui Eminescu îi plăceau patru 
cântece de pahar pe care le cânta „co-
rect” la petreceri, căci „avea auz bun”: 
„Eu sunt Barbu Lăutarul,/ Starostele 
și cobzarul/ Ce-am cântat pe la Dom-
nii/ Și la mândre cununii”; „Dragi bo-

ieri din lumea nouă/ Ziua bună vă sic 
vouă, / Eu mă duc, mă prăpădesc, / 
Ca un cântec bătrânesc”; Frunză ver-
de de piper, / Câte stele sunt pe cer, / 
Toate până-n ziuă pier,/ Numai luna 
și o stea/ Știe de patima mea”; „Mai 
turnați-mi în pahare,/ Voi să beau, 
căci sunt setos,/ Dar nu-mi împleți 
paharul/ Decât de la miez în jos”. „Era 
melancolic, cuprins de atâta emoți-
une, încât mai că lăcrima”, cânta „cu 
capul ridicat, cu ochii scânteietori în 
atitudine dramatică și cuprins de un 
adânc sentiment”. Melodiile măiestri-
te din opere le considera „țârâituri” 
[10].

22 decembrie. Consiliul Superior al 
Universității din Iași îl numește asis-
tent la examenele pentru semestrul II 
la Școala Normală „Vasile Lupu” din 
Iași [33].

1871
Poetul scrie în acest an Mortua est! 

(publ. mart.); Înger de pază (iun.); 
Noaptea (iun.); Steaua vieții; Replici; 
Basmul ce i l-ar spune ei; Andrei Mure-
șanu (tablou dramatic); Frumoasă și 
jună; Iubito dulce o, mă lasă…; Iubito; 
Cântecul lăutarului; Copii eram noi 
amândoi; Aveam o muză.

19 ianuarie. Cele două societăți 
România și Societatea literară și ști-
ințifică fuzionează întruna singură: 
Societatea academică social-literară 
România Jună [12].

6 februarie. O scrisoare către Iacob 
Negruzzi conține mărturia că are un 
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plan de a scrie un roman bazat pe un 
studiu de culturi, în care cearcă a veni 
cu el însuși „asupra fenomenelor epo-
celor de tranzițiune în genere și asu-
pra mizeriilor generațiunii prezente 
în parte”: „Scrierea e completă ca ro-
man, ce s-atinge de scenele de senti-
mente, de descrierile locurilor etc.; 
necompletă ca studii, astfel încât car-
tea mea de notițe e plină de cugetări-
le cu care cerc a mă clarifica cu mine 
însumi și cărora le-am destinat de pe 
acum locul cu scheletul romanului. E 
întitulat Naturi catilinare” [11; 12]. 
E vorba, bineînțeles, de romanul pe 
care-l cunoaștem astăzi sub denumi-
rea Geniu pustiu. În aceeași scrisoare 
găsim o referință la tabloul dramatic 
Andrei Mureșanu: „Din drama mea n-
are să iasă nimic, pentru că nu știu ce 
formă să-i dau, pentru că nu e dramă. 
S-ar potrivi poate mai mult pentru un 
epos, dar atunci ar prinde viziunea 
scenelor și a caracterelor ce-mi trece 
prin minte…” [12].

11 februarie. Într-o scrisoare adre-
sată lui Iacob Negruzzi, se referă la 
supărările pe care le-a avut, adică la 
procesul de presă atentat Federați-
unii, în care erau vizate și articolele 
sale și la o dramă pe care o purta în 
minte când Negruzzi era la Viena: „Nu 
sunt încă în clar nici cu forma, nici cu 
fondul; nici cu părțile singulare, nici 
cu raportul, în care acestea să steie. 
Sunt mai mult umbre, ce le aruncă în 
închipuirea mea niște zori, care au să 
vină de-acum înainte” [122].

1 martie. Apare, în Convorbiri lite-
rare, poezia Mortua est, despre care 
Roza del Conte va spune în Eminescu 
sau despre Absolut, că este „cea mai în-
altă expresie lirică, realizată în cheia 
meditației elegiace pe care a atins-o 
tema „moartei tinere” în poezia româ-
nească.

19 martie. Revoluția comunarzilor 
din Paris îi va sugera lui Eminescu 
ideea poeziei Împărat și proletar, care 
va cunoaște mai multe versiuni până 
la publicarea ei, la 1 decembrie 1874 
în Convorbiri literare [11; 12; 23; 29].

8 aprilie. În urma fuziunii celor 
două societăți studențești de la Vie-
na se înființează Societatea România 
jună, I. Slavici fiind ales președinte iar 
Eminescu bibliotecar [12; 11].

20 aprilie. Face cunoștință cu P. P. 
Carp, agentul diplomatic al României 
la Viena [11; 12].

15 mai. În studiul său Direcția 
nouă, care începe să apară în Convor-
biri literare, Maiorescu îl apreciază 
înalt pe Eminescu: „Cu totul osebit 
în felul său, om al timpului modern, 
deocamdată blazat în cuget, iubitor 
de antiteze exagerate, reflexiv mai 
peste marginile permise, până acum 
așa de puțin format încât ne vine 
greu a-l cita îndată după Alecsandri, 
dar în fine poet, poet în toată puterea 
cuvântului este d. Mihail Eminescu” 
[12].

16 mai. Redactează studiul lui I. 
Slavici despre maghiari. Într-o scri-
soare către I. Negruzzi, se referă din 
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nou la planul scrierii romanului Na-
turi cotilinare, mărturisindu-i că nu 
cunoaște opul Naturi cotilinare al lui 
Spielbergen decât după nume, că a 
„început a scrie parte după impre-
siuni nemijlocite din 1868, pe când 
eram în București”, parte după un 
episod ce mi l-a povestit „un stu-
dent din Transilvania”. Urmează și o 
referință la tabloul dramatic, al că-
rui personaj este Andrei Mureșanu, 
scris, după cum mărturisește poe-
tul, într-un timp „când sufletul îi era 
pătruns de curățenia idealurilor” și 
când „nu era rănit de îndoială”: „Lu-
mea mi se prezintă armonioasă cum 
i se prezintă oricărui ochi visător, 
netrezit încă, oricărei subiectivități 
fericite în grădina înflorită a închi-
puirilor sale” [11; 12].

15 iulie. Din delegația Societății 
România Jună, formată pentru a par-
ticipa la Serbarea de la Putna face 
parte și Eminescu. Rezultatul moral 
al manifestărilor trebuia să fie „ri-
dicarea simțului național, aproape 
adormit până acum”, după cum no-
tează Ștefanelli [10; 12].

1 august. Se alege, la Cernăuți, un 
nou comitet pentru manifestările de 
la Putna, I. Slavici fiind desemnat pre-
ședinte, iar Eminescu și V. Morariu 
secretari [11; 12].

3-15 august. Întocmește o scri-
soare-adresă, în legătură cu proiec-
tul serbării aniversării 400 de la cti-
torirea mănăstirii Putna, trimisă lui 
Dumitru Brătianu. Ea se axează pe 

un mod hegelian de a înțelege filo-
sofia istoriei, care va constitui piatra 
unghiulară pentru construcția mare-
lui poem Memento mori. – Eminescu 
exprimă convingerea că o generați-
une poate avea un merit dacă e un 
credincios agent al istoriei și poartă 
cu necesitate sarcinile impuse „de 
locul pe care îl ocupă înlănțuirea 
timpurilor”: „Și istoria lumii cugetă 
– deși încet, însă sigur și just: Istoria 
omenirii e desfășurarea cugetării lui 
Dumnezeu. Numai expresiunea exte-
rioară, numai formularea cugetării și 
a faptei constituiesc meritul indivi-
dual ori al generațiunii, ideea inter-
nă a amândurora e latentă în timp, e 
rezultatul unui lung întreg de cauze, 
rezultat ce atârnă mult mai puțin de 
voința celor prezenți, decât de a ce-
lor trecuți”. Poetul compară munca 
generațiunilor trecute, care conține 
deja ideea unui întreg cu zidirea pi-
ramidelor, adevărate piedici contra 
păsurilor vremii, care purtau deja 
în ele intențiunea unei zidiri mo-
numentale. Apare formulată, apoi, 
concepția organicistă, pe care își va 
fundamenta gândirea ființei și ființă-
rii: „Este ascuns în fiecare secol din 
viața unui popor complexul de cuge-
tări, care formează idealul lui, cum 
în sâmburele de ghindă e cuprinsă 
ideea stejarului întreg. Și oare oame-
nii cei mari ai României, nu-i vedem 
urmărind cu toți, cu mai multă ori 
mai puțină claritate, un vis al lor de 
aur, în esență același la toți și în tot 
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timpul. Crepusculul unui trecut apus 
aruncă prin întunericul secolelor ra-
zele cele mai frumoase și noi, agenții 
unei lumi viitoare, nu suntem decât 
reflexul său”.

27 august. Au loc serbările de la 
Putna, descrise în amintirile lui Sla-
vici și Ștefanelli și în darea de seamă 
publicate de I. Vulcan în Familia (29 
august). „Treascurile bubuiau, no-
tează Slavici, steagurile fâlfâiau, ves-
titul taraf de la Suceava, vreo treizeci 
de lăutari îmbrăcați în antirie cânta 
marșul lui Mihai Viteazul, transpa-
rentele erau iluminate, lampioanele 
și miile de candele ardeau, mulțimea 
izbucnea la sosirea fiecărei trăsuri în 
urale, și ni se cuvenea, lui Eminescu 
și mie, să ne bucurăm în toată liniștea 
de priveliștea aceasta, pe care n-ar fi 
putut nici ceilalți s-o aibă dacă noi am 
fi fost tot atât de slabi în credință și 
tot atât de puțini stăruitori ca dânșii”. 
„Noi, vienezii, continuă Slavici, eram 
încă de mult dumiriți asupra celor ce 
urmau să se stabilească în congres. 
Gândul nostru era să se aleagă un bi-
urou permanent, care îi convoacă pe 
studenți când ici, când acolo, și-i ține 
strânși la un loc ca să facă o întinsă 
și stăruitoare propagandă pentru 
restabilirea unității în viața cultu-
rală a poporului român, un gând pe 
care l-am exprimat cu toată clarita-
tea și în apelul adresat publicului” 
[21]. La masa de sărbătoare au luat 
parte 1600 de persoane. La procesi-
unea solemnă Eminescu și Ștefanelli 

au stat la o depărtare de doi pași de 
mormântul domnitorului. La horă a 
cântat la vioară Ciprian Porumbescu 
[10].

18 decembrie. Demisionează din 
Comitetul societății din cauza calom-
niilor la adresa lui Maiorescu [12].

1872
Anul intrării lui Eminescu la Soci-

etatea Junimea, Albumul Societății îl 
fixează la nr. 49. Poetul specifică data 
și locul nașterii sale: 1849 decembrie. 
20. Botoșani.

E o perioadă a punerii poeziei emi-
nesciene în registrul meditației elegi-
ace, care dă, după Rosa del Conte „cea 
mai înaltă expresie”, generată de tema 
„moartei tinere”, al asimilării dragos-
tei cu „un euforic sens tanatologic” 
(Edgar Papu) și al înăspririi (dramati-
ce) a căutării determinată de plăcerea 
ciudată „de durerea de a fi învins” și 
de a amuți, de a orbi „ca-n lumea, nu 
vede lumea căutată” (Aveam o muză).

Scrie, în acest an, marele poem 
Memento mori cu mai multe titluri 
(Diorama; Panorama deșertăciunilor, 
Tempora mutantur; Vanitas vanita-
tum omnia Vanitas; Skepsis; Cuge-
tări), Egipetul (fragm. din Memento 
mori publ. oct.); Cugetările Sărma-
nului Dionis (dec.); Doi aștri; Poves-
tea magului călător în stele (Feciorul 
de împărat fără stea); La moartea lui 
Eliade; Pustnicul; Odin și Poetul; Eco; 
O, te-nsenină, întuneric rece…; Andrei 
Mureșan; Miradoniz; Când crivățul 
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cu iarna; Demonism; Palida Madonă; 
Tăceți; Cearta amuțească…; În vremi 
demult trecute; O, de-ai ști cum șoapta 
ta divină… [12; 23; 29].

Este o fază evolutivă în care viziu-
nile ies din registrul liric propriu-zis 
și se conjugă cu vastele panoramări 
dramatice și epice. În coninuumurile 
imaginarului (cf. expresiei lui Bur-
gos) se frazează cu dezinvoltura în-
săși Viața, însăși Istoria, însuși Tim-
pul a cărui uriașă roată dată înapoi 
de poet revelă o mișcare neîncetată 
de la mărire la cădere într-o des-
fășurare ideatică hegeliană și alta, 
panoramică, hugoliană sub semnul 
epopeicului, colosalului, mitologicu-
lui. E un spectacol colorat existenți-
al al lumilor: reale, prinse în cercul 
strâmt al contingentului, fantastice, 
stelare, dezmărginite de gândire, lu-
milor cărturărești aureolate de ar-
hetipalitate (care „gândeau în basme 
și vorbeau în poezii”), sau cuprinse 
sub privirea uimită a veciniciei, cei 
bătrâni ce „Mii de ani cugetă-n min-
te la enigma încâlcită/ Care spațiul 
i-o prezinți cu-a lui lume și a lui legi”. 
La acestea se adaugă, firește, lumile 
lăuntrice ce-i aduce poetului sentin-
ța filosofică finală: „Căci gândirile-s 
fantome, când viața este vis”.

Februarie. Suferă de gălbinări.
Martie. O cunoaște pe Veronica Mi-

cle la Viena unde aceasta a venit pen-
tru a se trata de o eczemă cronică.

7/19 aprilie. Devine membru al 
Junimei, consemnând în album ca 

dată a nașterii 20 decembrie 1849 
[33].

27 aprilie. Scrie La moartea lui Eli-
ade, în care glasul autorului Zburăto-
rului e asemuit glasului Providenței.

1 septembrie. Citește, la Junimea , 
Sărmanul Dionis care genează inter-
pretări controversate. Nuvela abor-
dează teme filosofice: viața ca vis, „lu-
mea ca o carte”, lumea ca teatru a lui 
Zoroastru, dedublarea, arheul ca om 
veșnic, timpul și spațiul ca proiecții 
ale sufletului. Personajul, dispus să se 
transpună „în lumi care se formează 
așa cum le dorești”, face o călătorie 
inițiatică pe lună, având dorința ti-
taniană de a se identifica lui Dumne-
zeu.

4 noiembrie. Este ales bibliotecar 
al Societății „România Jună” [11].

1 decembrie. Apare, în Convorbiri 
literare, Sărmanul Dionis [11; 12].

18 decembrie. Este înscris ca stu-
dent ordinar la facultatea de Filozofie 
a Universității din Berlin. În anturajul 
berlinez cunoaște foarte puțini ro-
mani, numărul de studenți din țară fi-
ind restrâns [19]. Viața poetului pare 
mai organizată; caietele sale sunt pli-
ne de nume de autori, titluri de cărți 
și note bibliografice. Prezidează pri-
ma ședință a Societății românești din 
Berlin, denumită Familia. Cunoaște 
pe locotenentul Balș (ginerele lui Flo-
rescu), d-na Ghica (născută Roznova-
nu, m-me Beldiman, soția lui Alecu și 
Mandrea, posibilul moșier de la Flo-
rești – Dolj care l-a găzduit [19].
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1873
Scrie în acest an: Înger și demon 

(publ. apr.); Floare albastră (apr.): 
Dacă treci râul Selenei…; Adânca 
mare…; Cum oceanu-ntărâtat…; Ah, 
mierea buzei tale; Ghazel; O arpă pe-
un mormânt; Care-i amoru meu în 
astă lume; Dumnezeu și Om; Stam în 
fereastra susă; Privesc orașul furni-
car; Murmură glasul mării; Mitologi-
cale; Un roman; Surori; Cum Univer-
su-n stele; Am pus sofa la fereastră; 
Cereți cânturi de iubire; Într-o lume 
de neguri…; Din Berlin la Potsdam; 
Îmbătrânit e sufletul în mine…; De 
ce n-aflăm în împlinirea…; Cântec de 
nuntă (Hochzeitlied de Goethe); A fost 
odată-un cântăreț; nuvela Poveste in-
dică.

Este un an în care se impune ceea 
ce poeticienii denumesc arheologia 
psihologică (Bachelard); apariția „stă-
rilor de tranziție” în locul „stărilor 
substantive”. Se deschid evidente per-
spective spre inconștientul îndepăr-
tat, spre zonele în care tentația vieții 
se conjugă cu tentația morții, ceea ce 
îl determină pe Vladimir Streinu să 
considere Floare albastră un embrion 
al întregii opere eminesciene.

Poeziile din acest an pot fi con-
siderate adevărate documente ale 
biografiei intelectuale eminesciene, 
demonstrând o coborâre a viziunii 
în profunzimile abisale. Demonismul 
și titanismul se manifestă cu toată 
„schema” sau tot „traiectul isotopic” 
al Imaginarului romantic (definit de 

Jean Burgos). Ea apare ca un înger 
(„ce se roagă”), iar El ca un demon 
(„ce răscoală în popoare a distruge-
rii scânteie”; „cu gânduri îndreptate 
contra lumei”), iar apoi El ia înfățișa-
rea tipică de Titan, iar Ea de ființă de-
monică, reprezentând, cum observa 
Eugen Simion, un amalgam de „con-
traste morale”. Indiferent de această 
angelizare-demonizare-titanizare cu 
trăsături particularizate sau conju-
gate, se remarcă o ontologizare pro-
gresivă a viziunii, determinată de o 
potențare a amărârii („care sufletul 
apasă”) și de descoperirea zădărnici-
ei lumii, care duce la neantizarea nu-
melui celor doi care se simt ca niște 
„Sărmane inimi închegate-n vreme, / 
Sărmane patimi aruncate-n lume…” 
(Înger și demon). Iubita devine o fan-
tasmă frumoasă ce trece „prin gân-
durile-i triste și negre”. (O arpă pe-un 
mormânt). Poetul deschide și o carte 
veche, roasă de vreme și cu „păreții” 
afumați, cu pagini unse și cu „litere 
bătrâne stambe” („ca gândirea oarbă 
unor secole străine/ Triste ca aerul 
bolnav de sub muri afundați”, ce îl 
înfățișează pe Christos, pe care „Azi 
artistul îl concepe ca „pe-un rege-n 
tronul său”/ Dară inima-i deșartă 
mâna-i fină n-o urmează…/ De a vea-
cului suflare a lui inimă e trează/ Și 
în ochiul lui cuminte tu ești om – nu 
Dumnezeu”- Dumnezeu și om). Aceas-
tă marcare „de a veacului suflare” va 
colora puternic existențial poezia lui 
Eminescu.
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6 ianuarie. Începe să audieze cur-
sul de Istorie generală a filosofiei al 
profesorului Zeller [11; 12].

7 ianuarie. Începe să frecventeze 
cursul de Științe Naturale ale profe-
sorului Du Bois Reymond [11; 12].

9 ianuarie. Începe să frecventeze 
cursul de Egiptologie al profesorului 
Lepsius [11; 12].

22 ianuarie. Apare, în Convorbiri 
literare, cea de-a doua parte a nuvelei 
Sărmanul Dionis[12].

1 aprilie. Apar, în Convorbiri litera-
re, Înger și demon și Floare albastră.

10 aprilie. Slavici îi trimite lui Iacob 
Negruzzi câteva opinii despre poeziile 
șui Eminescu. „Mă întrebi de poeziile 
lui Eminescu. Eu le aflu mai slabe de-
cât Mortua est! Este ceva forțat, mai 
ales în Înger și demon: A doua poezie 
(Floare albastră) este mai bună. Și 
apoi încă una despre Eminescu. Mie 
îmi mai place frumosul semn decât 
acela strălucit. Îmi place o Venere de 
marmură decât una de aur. Eminescu 
strălucește prea mult în poezia sa. 
Poate că gustul lui este mai înalt decât 
al meu, dar eu zic că soarele e mai fru-
mos în zori decât la amiază” [12].

3 mai. Eminescu audiază cursul 
profesorului Althaus privind Critica 
filosofiei lui Hegel [11; 12] și cursul 
Moravurile și obiceiurile egiptenilor al 
lui Lepsius [11; 12].

15 mai. Este prezent la inaugura-
rea unui curs al profesorului Dühring 
Despre optimismul și pesimismul filo-
sofic și poetic [11].

17 iunie. Ghimpele ironizează Noua 
Direcțiunile, insinuând că Maiores-
cu și-a ales numele de Grasser, Toder 
Leib Grasser iar Negruzzi acela de Sch-
wariser. „Discuțiunea vine în privința 
d-lor Naum, Eminescu, Ciupercovici și 
câțiva de a treia mână. Se asigură însă 
că treaba se va sfârși cu pace și cu pe-
trecere la Borta Rece” [12].

18 iunie. Scrie părinților săi, prin-
tre altele, că vrea să-și isprăvească 
examenele și să se întoarcă acasă, căci 
așteaptă cu nerăbdare capătul vieții 
sale de student, care desigur că pen-
tru el „numai plăcută n-a fost” [12].

22 iunie. Este în slujba agenției di-
plomatice române din Berlin, în cali-
tate de secretar.

14 iulie. Depune cerere de exmatri-
culare.

26 iulie. I se eliberează certifica-
tul de frecventare a Universității din 
Berlin, semnată de rectorul și Sena-
tul Universității Regale și adeverind 
că a studiat filosofia începând cu 18 
decembrie 1871 și până la sfârșitul 
semestrului de vară 1873 [11; 12]. 
Centrul Academic Internațional „M. 
Eminescu” din Chișinău deține o co-
pie a Diplomei.

21 septembrie. Moare, la Ipotești, 
bolnav de tuberculoză, fratele său Ior-
gu. Există și o versiune că s-ar fi îm-
pușcat, neadeverită de familie. A fost 
militar, ajuns la gradul de locotenent 
[11].

27 octombrie. Se ține un banchet 
aniversar al Junimei la Hotel du Nord 



35

Buletin Mihai EMiNESCU

din Iași, însoțit de o împrejurare tris-
tă: se pierde dosarul aniversărilor so-
cietății [11].

30 octombrie. Slavici se destăinuie 
lui Maiorescu în privința căsătoriei 
sale cu Catherina Maghyarosy: „Am 
luat ca soție o femeie, cu care va tre-
bui să mă credeți nenorocit. Era mai 
bine să nu știți până când această știre 
nu va putea procura și un fel de bucu-
rie…” [11].

20 decembrie. Scrie Gazel.

1874
În acest an scrie: proza Aur, mărire 

și amor, poeziile Împărat și proletar 
(publ. în dec. în Convorbiri literare), 
Pustnicul, Epigrame, la un nou născut 
(Arab); Cu negustorii din Constantino-
pol; În căutarea Şeherezadei; Preot și 
Filosof…; O, adevăr, sublime…; Menire; 
Aducând cântări mulțime; Confesiune 
(Arătând un cran); Patria vieții e nu-
mai prezentul; Epigramatice; Când se 
juca Elisa Müller…; De-a născoci noi 
ipoteze…; Scrisori din Cordun; Luna 
iese dintre codri; Traduceri și adap-
tări; Murmură glasul mării; Napoleon; 
Leoaica și Scroafa, Limitatorii și Autor 
și Editor (Pfefel).

O dominantă a acestei faze este 
accentuarea meditației metafizice 
asupra „crudei taine a vieții” („că vis 
al morții eterne e viața lumii-ntregi”, 
sună ultimul vers din Împărat și pro-
letar), asupra lumii care îi apare ca „o 
ladă cu vechi buclucuri” și a notelor 
satirice virulente ce-i vizează pe cuge-

tătorii „ce împuțesc eterul cu sisteme 
înalte” preoții desfrânați, artiștii ce 
drăngănesc pe gânduri și se „strâmbă 
la lună”, diplomații cu graiul politicos 
și sec” (O, adevăr sublime…). Se prefi-
gurează, aici, sarcasmul virulent din 
Scrisori.

G. Călinescu conchide, în temeiul 
amintirilor lui Slavici, că Eminescu 
și-a creat, la Iași, în casele din curtea 
Bisericii Trei Sfetite, împreună cu Mi-
ron Pompiliu și chiar Slavici, un antu-
raj de liniște, de otium, fiindcă pro-
fesa „un fel de întoarcere la natură 
gen J. L. Rousseau” [4]. Eminescu nu 
făcea ca toți ceilalți, „împărțirea între 
zi și noapte”. „Când se întorcea” după 
plimbare, pe la miezul nopții Slavici 
era frânt de oboseală, iar „el se așe-
za la masă și începea să scrie ori să-și 
revadă și să-și corecteze cele scrise. 
„– Fiecare lucru la timpul lui – zicea 
dânsul, dar o înțelegea aceasta așa că 
doarme când îl pocnește somnul, mă-
nâncă numai când e lihnit de foame 
și bea când nu-și mai putea stăpâni 
setea” [21].

29 ianuarie. Titu Maiorescu îl în-
treabă, într-o scrisoare, „cum stă cu 
doctoratul de filozofie” și dacă e decis 
să-l facă la Berlin sau altundeva: „Fă 
bine, răspunde-mi la aceste întrebări, 
adresând scrisoarea la Iași. În timpul 
din urmă mai mulți dintre noi încep 
a avea o oarecare influență asupra 
direcției lucrurilor în țară și se poa-
te ca Ministerul Cultelor îndeosebi să 
fie încredințat vreunuia dintre noi. În 
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acest caz am dori să-ți propunem du-
mitale Catedra de Filozofie la Univer-
sitatea din Iași, căci după câte te cu-
nosc, gimnaziul nu este pentru dum-
neata”. „În orice caz, însă, îi mai scrie 
Maiorescu, te rog să vezi și în această 
întrebare un semn de atenție și con-
siderare, ce o avem toți din cercul 
nostru pentru D-ta; asemenea cuvin-
te, ar fi de prisos pentru alții, căci, ei 
ar simți de la sine ceea ce se cuprinde 
în ele; dar pesimiștii de felul D-tale 
trebuie, poate, să fie din când în când 
deșteptați: din visul prea concentrat 
al microcosmosului lor interior” [11; 
12].

30 ianuarie. Într-o notă manuscri-
să (ms.2278) mărturisește că atunci 
când se afla la Universitate avea „o 
ciudată petrecere”, aceea de a lua din 
cărțile răscolite la câte un anticar „tot 
ce-i părea mai bizar și mai fantastic 
și de a citi și a însemna într-un caiet 
numit Fragmentarium toate câte îi 
plăceau”. Într-o locuință foarte liniști-
tă, locuită numai de moșnegi bătrâni, 
„noaptea, după ce astupam soba, ci-
team și traduceam spre propria mea 
plăcere ceea ce am spus mai sus” 
[11].

5 februarie. Într-o scrisoare de răs-
puns adresată lui Maiorescu, îi scrie 
că, deși propunerea pentru a ocupa 
însemnatul post de profesor de filo-
zofie „nu-i decât măgulitoare și potri-
vită întregii lui dispoziții firești, după 
conștiința mea, consemnează poetul, 
e prea devreme. Cere timp, motivând 

că împrejurările „îi impun multe lip-
suri”. „De acasă am puțin de așteptat, 
atât ca și nimic – și D-v. știți: primum 
vivere, deinder philosophari. Din 
acest punct de vedere și nu din im-
bold propriu ar fi trebuit să-mi dau 
doctoratul, în cursul acestui semes-
tru au la începutul celuilalt, pentru ca 
să pot căpăta vreun locușor – panem 
et circenses, la stat” [11].

26 februarie. Poetul îi scrie lui Ma-
iorescu că a întârziat cu răspunsul 
din cauza unei paralizii reumatice a 
mânii sale drepte și că este gata să 
ramburseze totul când se va vedea 
ajuns „cu titlul său academic la un 
liman sigur”: „Căci e mai bine să iau 
după aceasta și să-mi măsur timpul și 
locul cu măsura realităților. Acesta e 
punctul lui Arhimede de unde poate 
fi înălțată lumea mea (afundată puțin 
în mocirlă). Când e vorba să vă spun 
ceva (da ori ba) atunci nu spun de obi-
ceiu nimic și adevărata mea fire pri-
mordială se arată fără șovăire: devin 
ticăit. Despre actuala mea poziție nici 
nu mai vorbesc nimic. E odată pentru 
totdeauna nesuferită și nu poate fi 
schimbată radical. Actualul meu mic 
Dumnezeu, nu e un creator, ci o crea-
tură – anume una de piele” [11].

28 martie. Eminescu decide să de-
misioneaze din postul de la Agenția 
României la Berlin, scriindu-i lui Ma-
iorescu despre hotărârea sa de a ac-
cepta pregătirea pentru doctorat, îm-
părtășindu-i și un anumit plan: „Luna 
Aprilie i-ar servi pentru expunerea 
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unei scheme a prelegerilor și comple-
tarea lor cu un cuprins cel puțin ge-
neral, ceea ce e absolut necesar față 
de întinderea și finețea obiectelor de 
tratat; iar în perioada șederii la Iași 
ar putea să se ocupe mai de aproape 
cu numitele două obiecte ale doctora-
tului, ca să aranjeze „partea cea mai 
principală” [11].

26 aprilie. Maiorescu aprobă acor-
darea unei burse lui Eminescu pentru 
pregătirea doctoratului [12].

Aprilie. Demisionează de la Agenția 
Română din Berlin pentru a-și putea 
pregăti doctoratul în filozofie la Jena 
[33].

2-5 mai. Urmează cursuri de geo-
grafie fizică, de Fiziologia nervilor și 
Istoria română cu Poggendorf, Munk 
și Nietzsche [12].

7 mai. Eminescu îi răspunde lui 
Maiorescu că ar putea să-și ia doc-
toratul la Viena chiar la începutul lui 
august [11].

14 august. Eminescu părăsește 
Berlinul [12].

23 august. Consiliul de miniștri, 
luând în deliberare propunerea lui 
Titu Maiorescu, ministru al cultelor 
și Instrucțiunii publice de a-l numi 
provizoriu la postul de bibliotecar al 
Bibliotecii Centrale din Iași, în locul 
lui Samson Bodnărescu, trecut în alt 
post [12].

 August. Călătorie de studii Konigs-
berg, Cracovia, Lemberg în vederea 
pregătirii unui doctorat, probabil cu 
subiect din istoria Moldovei [33].

30 august. Eminescu depune jură-
mânt la preluarea funcției de director 
al Bibliotecii din Iași în fața rectorului 
Universității, Ștefan Micle [11;12].

18 septembrie. Slavici îl portreti-
zează astfel pe Eminescu într-o scri-
soare adresată lui Iacob Negruzzi: 
„Dar să cunoști pre Eminescu, și vei 
afla un om de felul, în care natura 
nu produce decât în momentele sale 
de preocupațiune. Parcă n-a știut 
ce face, când a făcut, și părându-i 
rău, mai apoi, începe a strica fapta 
sa. Eminescu este dintre acei puțini 
oameni, care nu sunt meniți a vie-
țui în societate, pentru că nu-și află 
semenii. Îndeobște el este nesuferit, 
pentru că știe cine este el, știe cine 
sunt alții, nu-i pasă de o lume pe care 
trebe s-o disprețuiască și stă ca și o 
carte deschisă înaintea tuturor. Toa-
te sufletele alese sunt nerezervate în 
tocmai pentru oamenii comuni lip-
sa de rezerve a unui suflet ales este 
nesuferită. Nu ne place să vedem că 
suntem mai proști ca alții, pentru 
aceea nu ne întovărășim bucuroși cu 
cei mai cuminți decât noi. – Cu atât 
mai prețioasă arătare este Eminescu 
pentru noi, care nu suntem dintre 
oamenii cu desăvârșire comuni. Îl 
cercăm pentru comorile, ce ni se 
desfășoară în sufletul său. El este o 
literatură vie, galerie în care tot mo-
mentul se produce noue întrupări a 
gândirei frumoase. Îmi aduc aminte 
de Rousseau, când exclamă în con-
fesiunile sale: „O! ce frumoase lumi 
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s-au ivit și-au dispărut în sufletul 
meu”. Așa este și la Eminescu, și cel 
puțin eu priveam bucuros această 
viață internă. Te rog, spune-i sănăta-
te și voie bună de la mine, și-i spune 
că de când nu ne-am văzut, am gân-
dit foarte adeseori la fraza: „a fi ori a 
nu fi” [11].

E de reținut, din această descriere 
portretistică, observația privind bo-
gata viață internă a poetului, consti-
tuită din lumi frumoase, dar marcată 
și de îndoiala hamletiană: a fi sau a 
nu fi prezentă textual sau subtextual 
în unele poezii.

19 septembrie. Eminescu îi scrie lui 
Ioan Al. Samurcaș despre dificultățile 
pe care le are în timpul cercetărilor 
făcute în arhivele din Königsberg și 
Cracovia asupra documentelor rega-
tului Poloniei și a țărilor învecinate 
(lipsa învoirii din partea guvernului 
central și lipsa de încredere în sine, el 
nefiind specialist în descifrarea docu-
mentelor și impozitului de a face une-
le fotografii ale bisericii Movileștilor 
din Lemberg și ale portretelor dinlă-
untrul ei din lipsa de mijloace pentru 
a angaja un fotograf) [11].

4 noiembrie. Notează că a căpătat 
o aprindere la încheietura piciorului 
foarte dureroasă, care-l face să fie chi-
nuit „de neliniște” sufletească și de du-
rere, nemaifiind capabil să scrie [12].

8 noiembrie. Îi scrie Veronicăi Mi-
cle: „Nu merit laudele aduse pentru 
poezia Epigonii. E o concepție pe care 
o făurisem încă la Viena, într-un elan 

de patriotism. Trecutul m-a fascinat 
totdeauna. Cronicile și cântecele po-
pulare formează, în clipa de față, un 
material din care culeg fondul inspi-
rațiunilor. Cred că voi putea citi în sa-
lonul Dvs. o poezie, având un subiect 
cules din acest material” [11].

29 noiembrie. Moare, la Berlin Șer-
ban, fratele poetului. Îi scrie tatălui 
său: „a fost un om slab, dar nu un om 
rău”, căci n-a avut ură pentru cineva, 
nicio patimă și, dac-a greșit, a făcut-o 
numai din slăbiciune. Scrie de ase-
menea, în registru ludic, Antropomor-
fism.

În acest an scrie și publică poezii-
le Făt-Frumos (publ. febr.), Calin Ne-
bunul, Fata-n gradina de aur, Miron și 
Frumoasa fără corp. Sunt operele care 
pregătesc Luceafărul printr-o adân-
cire a viziunii asupra lumii, realizată, 
ca și în folclor, în baza arhetipalității 
sau prototipalității, antropomorfis-
mului, a conceperii unității Omul 
cosmic cu cel „mic”, inferior (a lui 
Hyperion cu Narcis în ipostaza femi-
nină a Cătălinei) conform toposului 
romantic Una și Totul (la Novalis: 
Eins and Alles). În calitatea sa de 
homo folcloricus, Eminescu coboară 
adânc în mitologia pre=românească 
(dacică) și românească, în legenda-
ritate și etnologitate, dând expresie 
mitului Tinereții fără bătrânețe și 
bătrânețe fără moarte, al arheului 
ca principiu existențial etern (ca o 
posibilitate organizată, zice Noica, 
de a fi ca „o ideie, ca „o comedie mi-
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mată”), unității ființei și neființei , a 
pământului și celestului și relației 
„om-stea – Dumnezeu”, axată și pe 
credința populară în legătura desti-
nului omului cu un astru.

1875
Publică în Convorbiri literare 

(febr.), Făt-Frumos din Tei. 
Continuă să traducă Critica rați-

unii pure a lui Kant. Colaborează la 
Konversations-lexicon al lui Brokhaus 
[26].

15 ianuarie. Într-o narațiune fan-
tastică publicată în Revista Junimei, 
condusă de Demetriu G. Ionescu, 
viitorul om politic Take Ionescu, se 
conține o notă denigratoare la adre-
sa lui Eminescu: „Poet în suflet, dar 
fără formă, „așa de puțin format”, 
după cum zice însuși panegiristul 
său T. Maiorescu încât se pierde într-
un caos de vorbe fără sens. Neferici-
rea lui a fost că nimeni nu i-a spus 
ce ar putea deveni. Unii l-au egalat cu 
nula; alții cu Alecsandri! Într-un cu-
vânt, sentimente frumoase chinuite 
în forme detestabile” [11].

17 ianuarie. Trimite un raport că-
tre Ministerul Cultelor și Instrucțiunii 
care consemnează că a făcut o econo-
mie de 185 de lei din suma primită 
pentru achiziționarea cărților, cerând 
să rămână, „cu aceeași destinație” 
[11].

5/27 februarie. Îi scrie lui I. A. Bro-
ckhaus despre colaborarea lui la Con-
verion-Lexicon [33].

17 februarie. În revista Buciumul 
român I. Codrescu îl elogiază pe bibli-
otecarul Eminescu pentru că a făcut 
o frumoasă achiziție: Acatistul lui Do-
softei [11].

1 martie. Apare, în Revista contem-
porană, o lungă cercetare Schițe lite-
rare. Poeziile d-lui Eminescu, semnată 
de Gr. Gelianu sub care se bănuiește 
că se ascunde Anghel Demetriescu. 
Autorul își exprimă nedumerirea că 
Eminescu e pus alături de Alecsan-
dri: „Suntem nevoiți a-l considera ca 
pe unul din cei d’intâiu maieștri în 
poezie, care ni se dă ca model, și prin 
urmare suntem datori a ne întreba 
dacă modelul este bine ales, dacă în-
trunește condițiunile necesare pen-
tru aceasta, sau dacă, din contra, sub 
impresiunea sentimentelor amicale, 
criticul de la Iași nu a adormit pre-
cum s-a întâmplat să adoarmă uneori 
însuși Omer… Analizând Mortua est 
și Împărat și proletar, autorul relevă 
că Eminescu „nu scrie să exprime ce 
poate să simtă, întrebuințând figuri 
neînțelese, înșirând unele după altele 
cuvinte care nu produc niciun sens, 
sfidând gramatica și analiza logică” 
[11; 12].

6 martie. Eminescu în calitatea sa 
de bibliotecar îi trimite lui Titu Maio-
rescu o scrisoare cu privire la cărțile 
și manuscriptele oferite spre cumpă-
rare, în care face „observații” asupra 
literaturii romane din secolele XVI, 
XVII și XVIII, asupra valorii cărților 
tipărite care se „vede abia în curge-
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rea vremii” și asupra netăgăduitei 
valori stilistice și lexicale datorată nu 
influenței limbilor moderne, ci locuți-
unilor ce încep a dispărea din limbă și 
cuvintelor originale întrebuințate de 
scriitorii bisericești și laici.

27 martie. Eminescu îl suplinește 
pe Samson Bodnărescu, predând lim-
ba germană la Institutul Academic 
din Iași. O revoltă a elevilor, rezultată 
după aplicarea pedepsei grave unui 
elev, Dinu lui Eminescu. Episodul e 
descris de C. Mille în romanul Dinu 
Milian [11; 12].

1 aprilie. În Convorbiri literare, pu-
blică o recenzie la Pseudo-Kinegheticos 
de Al. Odobescu, în care se conține ur-
mătoarea apreciere: „Epistolă, menită 
a fi precuvântarea cărții „Manualul vâ-
nătorului”, ea a crescut sub mâinile au-
torului ei într-un volum de observații, 
aluziuni, descrieri, ironii și pagini de 
erudiție. Stilul deci e cel epistolar – al 
scrisorilor intime” [22, I].

Aprilie-iunie. Profesor de germană 
la Institutul Academic din Iași [33].

18 mai. Ghimpele ironizează pe cei 
de la Junimea, publicând Uă strofă 
dintr-un manuscris găsit la Borta-Re-
ce: „Într-o vreme Muerescu/ De-un 
păcat îngenuncheat/ Pe-autorul Bot-
nărescu/ Și pe altul Eminescu/ Poeți 
de geniu i-a făcut.// România habar 
n-are/ De norocul ce-a pățit/ Pe când 
ei în gura mare/ Laudă cu înfocare/ 
Pe-al lor tată – erma frodit” [11].

18 iunie. Eminescu trimite o cir-
culară lui Titu Maiorescu, prin care 

încuviințează numirea sa ca revizor 
școlar nu din considerentul că și-ar 
îmbunătăți starea sa materială, ci fi-
indcă i se oferă posibilitatea de a in-
tra în contact cu populația rurală și 
de a-i da „relații fidele asupra stării și 
traiului ei, precum și asupra margini-
lor între cari ar fi cu putință a se lărgi 
sau a se adânci învățământul primar”. 
Scrisoarea mai conține și mențiunea 
că nu i-ar rămâne vreme să catalo-
gheze din nou biblioteca și o consem-
nare privind articolele pentru Enci-
clopedia Brockhaus și manuscrisele 
lui Slavici ce se vor tipări în Convor-
biri. Poetul se referă și la relațiile din-
tre Burlă și soția sa, certați, dar care 
„se vor împăca cu vremea”. Circulara 
pune începutul unei corespondențe 
oficiale cu Maiorescu și alți miniștri 
(Petre P. Carp, I. Em. Florescu, Ale-
xandru Orăscu și Gheorghe Ghițu). 
Maiorescu notează în Însemnări: „Mi-
hai Eminescu, bun revizor” [11; 12].

29 iunie. În Orientul latin, Aron 
Densușianu tratează cu ironie poezia 
lui Eminescu, insinuând în parante-
ze niște interogații: „Hai în codrul cu 
verdeață…/ Acolo-n ochi de pădure – 
(în tufe?)/ Lângă bolta cea lină – (în 
boltă?)/ Vom ședea în foi de mure – 
(ce loc moale!…) [11; 12].

1 iulie. Este înștiințat că e numit 
revizor școlar al județelor Iași și Vas-
lui și ca în locul lui numit bibliotecar 
D. Petrino, care, îl va acționa în jude-
cată pentru ar fi sustras cărți din fon-
dul bibliotecii. [11; 12].
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August. Prietenia legată temeinic 
cu Creangă va genera afirmarea aces-
tuia ca scriitor[11; 12].

5 septembrie. Creangă citește la Ju-
nimea Soacra cu trei nurori, publicată 
în Convorbiri literare la 1 octombrie.
[12].

August-Decembrie. În urma nume-
roaselor inspecții făcute, Eminescu 
scrie rapoarte către Ministerul Culte-
lor și Instrucțiuni Publice, prin care 
cere să se intervină pentru amelio-
rarea situației și reorganizarea Învă-
țământului primar, o atitudine mai 
îngrijită față de școli din partea ad-
ministrației comunale, introducerea 
cărților de lectură în toată regula [11; 
12].

4 octombrie. Participă la ceremonia 
deschiderii Universității Germane din 
Cernăuți, unde dăruiește broșura Ră-
pirea Bucovinei după documente au-
tentice de I. Slavici (pref. M. Kogălni-
ceanu), cu care a trecut ilegal granița 
[33].

1 decembrie. Convorbiri literare. 
publică trei poezii ale Veronică Micle: 
Fugi îți zic; Înzadar și Drag mi-ai fost, 
aici găsim compararea aluzivă a lui 
Eminescu cu Luceafărul. „Un Lucea-
făr mi-ai fost mie/ Ce în zori de ziuă 
luce”.

8 decembrie. Conspectul asupra 
literaturii române și literaților al lui 
V. Gr. Popa îl include și pe Eminescu, 
pe care îl apreciază ca „… Unul dintre 
cele mai frumoase talente și am putea 
zice chiar cel mai impozant talent ivit 

pe scena noilor mișcări a literaturii 
noastre” [11; 12].

22 decembrie. Consiliul Superior al 
Universității din Iași îl numește asis-
tent la examenele pentru semestrul II 
la Școala Normală „Vasile Lupu” din 
Iași [33].

31 decembrie. Înalta Curte de Con-
turi a considerat neîntemeiate acuza-
țiile lui D. Petrino, stingând procesul 
intentat [12].

1876
Un an bogat în producție litera-

ră în ciuda vicisitudinilor ce se țin 
lanț, „amărând sufletul poetului” 
(G. Călinescu). Apar, în Convorbiri li-
terare, poeziile Melancolie, Crăiasa 
din povești, Lacul, Dorința (toate în 
septembrie), Călin (File din poveste) 
(noiembrie), Strigoii (decembrie). 
Definitivează poezii, unele începute 
în 1875: Iubind în taină…; Gândind 
la tine…; În liră-mi geme și suspin-um 
cânt; Când te doresc; Eu număr, ah 
plângând . Scrie poeziile: Pe gânduri 
ziua; Poet; Eu nu cred nici în Iehova; 
Azi e zi întâi de mai; Femeia?… măr de 
ceartă; Ce șoptești atât de tainic…; Za-
darnic șterge vremea…; M-ai chinuit 
atâta cu vorbe de iubire; Lui Samson 
Bodnărescu; Coborârea apelor; Maria 
Tudor; Democrație; Dormi; O stradă 
prea îngustă; Ah, cerut-am de la zodii; 
Cărțile; Tu ceri o curtenire; E împărți-
tă omenirea…; Sonet satiric; Vorbește-
ncet; Pierdută pentru mine, zâmbind 
prin lume treci…; Pierdut în suferin-
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ță…; Icoană și privaz; Tu mă privești 
cu marii ochi…; Ai noștri tineri, , , ; Lu-
mea îmi părea o cifră…; Cu gândiri și 
cu imagini; Stând cu șirul de imagini; 
De ce mă-ndrept ș-acum; Venin și far-
mec; Să țin încă o dată…; O dată te 
văzusem; Vis; Criticilor mei; poemul 
dramatic Andrei Mureșanu; Se bate 
miezul nopții…; O, dulce înger blând…; 
Iar fața ta e străvezie; Cu penetul ca 
sideful; Kamadeva.

Liniile de forță sau traseele imagi-
narului sunt conturate, în aceste poe-
zii, cu o structură ciclică, determinată 
și de o tonalitate generală, de un sen-
timent al zădărniciei care pune stăpâ-
nire totală pe ființa poetului. Acesta 
se vădește într-un dublu plan: meta-
fizic și real, al trăirii concrete, alimen-
tat de facticitățile destinale: moartea 
mamei, avatarurile iubirii, dominarea 
eternei răutăți care i se revelă ca sâm-
burele lumii. Poetul simte cum îi pă-
trunde adânc în suflet veninul, simte 
cum femeia „orice nerv în el îl rupe 
și-l sfâșie”, e copleșit de „enigmele în-
câlcite” și „nelămurite” ale lumii care 
îi pare ca o cifră, iar oamenii ca niște 
morți, ca niște „păpuși măiestre ce că 
sunt nici că nu știu”, mărturisește că 
redevine un Sisif care nu are „scăpare 
de chin”. Conștiința că este „pierdut 
în suferința nimicniciei mele” îl face 
să nu ceară „Nimic decât mormântul 
rece,/ Repaus lung la lunga mea du-
rere” (Pe gânduri ziua).

O atare stare de spirit impune o 
spațializare neobișnuită a viziunilor, 

fie fabuloase ca cea din Călin (file din 
poveste), fie autoscopice, de coborâre 
în sufletul pătruns de tristețe și me-
lancolie, fie demonizate și puse sub 
semnul lui Eros și Mors, fie proiecta-
te ca niște universuri compensative, 
cu evocări și invocări ale clipelor fe-
ricite ale copilăriei, dragostei și a de-
dării narcisice „înnegririi” paginilor 
cu „gândiri și cu imagini”. Poemele, 
stăruitor spațializate, iau adesea for-
me de continuumuri ale imaginaru-
lui (în termenii lui Burgos), de lungi 
discursuri cu caracter etico-filosofic 
pe tema lumii ca teatru, a omenirii 
împărțite în „cei ce știu și cei ce vor”, 
a condiției și menirii poetului, a fe-
meii ce apare în ipostaze contrarii, 
ca înger, demon sau „comediantă ve-
che, ca și lumea”. E, aici, o simbioză 
învederată a „impulsiunilor subiecti-
ve” și „represiunilor obiective”.

21 ianuarie. Printr-o circulară, 
semnată de Eminescu, se propune 
introducerea de noi manuale școlare, 
printre care Metoda nouă de citire a 
lui I. Creangă[11; 12].

25 ianuarie. Conflictul cu soția sa 
Clara îi provoacă lui Maiorescu o sta-
re profundă de depresie, fiind dispus 
chiar să se sinucidă sau să demisio-
neze din minister și să emigreze în 
America [11].

26 ianuarie. Eminescu îi trimite 
din Botoșani lui Maiorescu, Ministru 
al Instrucțiunii, următoarea telegra-
mă urgentă: „Având caz de boală grea 
în familie, rog acordarea unui conce-
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diu de zece zile”. Mama poetului, Ra-
luca, era grav bolnavă de cancer. În 
aceeași perioadă tatăl său, Gheorghe 
Eminovici se confrunta cu mari difi-
cultăți materiale[11; 12].

29 ianuarie Maiorescu și întregul 
minister demisionează din cauza res-
pingerii, de către Senat a unui proiect 
de lege privind organizarea învăță-
mântului [11; 12].

1 februarie. Apare, în Convorbiri 
literare, acrostihul lui B. P. Hasdeu 
La noi, semnat cu pseudonimul P. A. 
Călescu, ale cărui prime litere înci-
frează: La noi e putred mărul, a zis de 
mult poetul – La Convorbiri literare 
[11; 12].

16 februarie. Pe verso-ul manus-
crisului cărții populare Amartalon 
sotiria, împrumutată ulterior lui Mo-
zes Gaste, Eminescu scrie: „Ziua de 
3/6 fevr. 1876 a fost cea mai fericită a 
vieții mele. Eu am ținut-o pe Veroni-
ca în brațe, strângând-o la piept, am 
sărutat-o. Ea-mi dărui flori albastre 
pe care le voi ține în toată viața mea” 
[11; 12].

14 martie. În cadrul Junimii Emi-
nescu ține conferința Influența aus-
triacă asupra românilor din Principa-
te, la care asistă și consulul austriac 
din Iași Hanz Wenzl. Deși n-avea da-
rul oratoriei, s-a impus prin profun-
zimea ideilor și stilul elevat. Consulul 
a trimis traducerea conferinței Minis-
terului de Externe al Austriei. Ideea-
cheie e că e vorba de raporturi dintre 
un stat mare, și un stat mic și că Aus-

tria „există prin discordia popoarelor 
sale”. Influența austriacă fiind o țe-
sătură complicată de cauze și efecte, 
astfel încât românii care-și iubesc pa-
tria trebuie să-și înarmeze mintea cu 
o rece nepărtinire”.

În final Eminescu subliniază că 
nu dreptul public, ci „păstrarea iden-
tității noastre e lucrul de căpetenie 
pentru noi”, că e nevoie de trei lu-
cruri: stabilitate, muncă, economie. În 
consecință, se impune alegerea între 
domnia austriacă și cea rusească. Cea 
dintăi ar favoriza intrarea în sate în 
număr mare a evreilor, cumpărarea 
moșiilor de capitaliști, colonizarea cu 
nemți și reducerea nației la proletari-
at, iar cea de-a doua ștergerea limbii 
din biserici, rusificarea, sancționarea 
celor curajoși cu pohodul na Sibir, 
fără judecată, prin ordin administra-
tiv – administrativnom poreadkom (în 
rusește în text – n. n.).

15 martie. Apare la București, Tim-
pul, ziar al partidului conservator, 
condus de T. Maiorescu, la care vor fi 
angajați ulterior Eminescu, Caragiale 
și Slavici [11; 12].

16 aprilie. Într-un raport al Con-
tabilității Ministerului Cultelor și 
Instrucțiunii se explică faptul că T. 
Maiorescu a încuviințat să se trimită 
ajutor studenților I. Slavici și M. Emi-
nescu 40 și respectiv 100 de galbeni 
cu condiția ca „acest din urmă să în-
apoieze Ministerului acești una sută 
de galbeni”. Poetul răspunde somați-
ei de a restitui suma acordată, că, „de 
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vreme ce nu are nicio avere”, propune 
să i se rețină „a tria parte din salariu”, 
dacă nu va putea „să închipuiască 
suma din altă parte” [11; 12].

4 mai. Este admonestat că în peri-
oada 15-31 martie nu a făcut nicio in-
specție. Poetul răspunde că nu există 
o regulă ca revizorul „să împreuneze 
toate activitățile unei cancelarii într-o 
singură persoană, fiind curier, copist, 
registrator, administrator, examinator 
etc., trebuie să fie cu toate acestea și 
vecinic în călătorie, încât la fiecare 15 
zile să facă o revizie, și toate acestea 
în marginea a cei 212 ½ l. n. pentru 
fiecare județ” [11; 12].

Eminescu cunoaște, astfel, o pe-
rioadă dramatică, fiind acuzat de Vi-
zanti și Petrino de sustragere de cărți 
și mobilier, iar la Parlament devenind 
cap de acuzație împotriva fostului gu-
vern; Ministerul instrucțiunii cere să 
înapoieze suma acordată ca bursă în 
timpul studenției berlineze [4; 11]; 
se îmbolnăvește grav mama; tatăl său 
este somat să plătească datoriile cau-
zate de decesul la Berlin a fiului său 
Șerban.

3 iunie. Este destituit din funcția de 
revizor școlar, prin decret domnesc 
[11; 12].

8 iunie. Îi mărturisește Veroni-
căi Micle: „Canalia liberală a nimicit 
ideile ce mi le făcusem despre viață! 
Rămas fără o poziție materială asi-
gurată și purtând lovitura morală ca 
o rană, care nu se mai poate vindeca, 
voi fi nevoit să reiau toiagul pribegi-

ei, neavând nici un scop, nici un ideal. 
Crede-mă, stimată Doamnă, că de azi 
sunt un om pierdut pentru societate. 
O singură fericire ar renaște în sufle-
tul meu, dacă aș putea să ascund ne-
dreptatea. Posteritatea nu vreau să 
afle că am suferit de foame, din cau-
za fraților mei. Sunt prea mândru în 
sărăcia mea. I-am disprețuit și acest 
gest e prea mult pentru un suflet care 
nu s-a coborât în mocirla vremurilor 
de azi” [11; 12].

13 iunie. Publică, în Curierul de Iași, 
Comedia cea de obște din lucrarea lui 
Gabriel Thuresan conte de Oxensti-
ern Pensées… sur divers suget…, care 
va constitui sursa Glossei [11].

În Curierul de Iași, Eminescu se re-
feră la Cugetările de multe feluri din 
Comedia cea de obște a lui Oxensti-
erna, care îi va servi ca sursă de in-
spirație pentru Glossă: „Lumea este 
priveliște, oamenii sunt comedianți, 
norocul împărțește jocurile și întâm-
plările le alcătuiesc. Teologii ocâr-
muiesc machinurile și filosofii sunt 
privitorii. Bogații prind locurile, cei 
puternici apucă locul cel mai înalt și 
la pământ săracii… În scurt: acest fel 
este comedia lumei aceștia și cele ce 
vrea să aibă zăbavă cu liniște să se 
puie într-un unghiu mic, de unde să 
poată cu odihnă ca să fie privitoriu și 
unde să nu fie nicidecum cunoscut, ca 
să poată fără grijă a o batjocori după 
cum i se cade…” [19].

23 iunie. Este angajat redactor-ad-
ministrator și corector la foaia ofici-
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ală a Curții de apel din Iași, intitulată 
Curierul de Iași. Prezența la această 
publicație va fi autoironizată de poet 
într-un manuscris: „D. Michalis. Emi-
nescu, vecinic doctorand în multe 
științe nefolositoare, criminalist în 
sensul prost al cuvântului și în con-
flict cu judecătorul de instrucție, fost 
bibliotecar când a și prădat bibliote-
ca, fost revizor la școalele de… fete, 
fost redactor en chef al foii vitelor de 
pripas și al altor jurnale necitite co-
laborator”. Se impune aici ca un activ 
cronicar dramatic, pledând pentru 
un teatru românesc cu un repertoriu 
permanent și o companie aleasă, care 
să favorizeze crearea unei atmosfere 
artistice departe de centrul politic al 
țării corupt de șarlatanismul intelec-
tual și care să le permită oamenilor 
să privească „partea eternă din om” 
[19]. Îi elogiază pe Shakespeare și pe 
Molierè și vorbește despre unitatea 
culturii universale, exprimată în „fon-
dul general uman”. Face cronica vieții 
culturale a Iașilor și evocă persona-
litățile istorice, publică poezii și nu-
velele Cezara, La aniversară și unele 
poezii.

23 iunie. Iacob Negruzzi îl înștiin-
țează pe Maiorescu că Eminescu este 
angajat la Curierul de Iași „pentru a 
se hrăni”. N. A. Bogdan scrie: „… Emi-
nescu n-avea nicio altă sursă de trai 
decât produsul creierului și al penei 
sale. Rămas fără nicio ocupație, în ne-
putință de a-și plăti o casă și o masă 
regulată, el mai adesea se adăpos-

tea pe la amicii săi binevoitori, care 
îi deschideau casele lor” [12]. Este 
evocat și de tipograful Ioan S. Iones-
cu „Pe Mihail Eminescu l-am cunos-
cut în toamna anului 1876 când după 
căderea guvernului Catargiu, el care 
fusese revizor școlar, rămânând fără 
slujbă, ni l-a recomandat nouă primul 
redactor, ca să colaboreze la Curierul 
de Iași. Eu pe atunci eram însărcinat 
cu coordonarea materiei oficiale ce 
se publica în acel jurnal. Eminescu, în 
vremea aceia, era un tânăr cam de 28-
29 ani bine făcut, potrivit de înalt, cu 
fața lungăreață încalată cu musteața 
neagră, plete lungi și negre îi cădeau 
pe spate, o redingotă neagră cam po-
nosită, cu o cravată măslinie și cu pu-
chiței albi rotunzi ieșea bulbucați din 
jeletca sa vineție-neagră închisă cu 
două rânduri de bumbi…” [11].

7 august. Maiorescu îi prezintă Mi-
tei Kremnitz poezia Melancolie, care a 
fost discutată la Junimea [11]. Aceas-
ta va nota în Amintiri fugare despre 
Eminescu. „Nebunie? Poate că în con-
cepția noastră a tuturor este nebunie 
și Eminescu a prins adevăratul sens al 
lumii și al vieții. Pe mine mă impre-
sionează adânc această poezie. Titus 
se uită la mine nedumerit. – „Ce n-aș 
da eu, spuse el, să fiu în locul acestui 
om, pe care tu îl pui așa de sus asupra 
celorlalți” [11; 12].

13 august. Moare de cancer la „ora 
douăsprezece din zi”, în vârstă de 60 
de ani, Raluca, „dulcea mamă” a poe-
tului [11; 26]. La înmormântare a fost 
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prezent și Poetul, despre care sora sa 
Aglaia Drogli scrie că „l-a văzut ultima 
oară ca bărbat sănătos” [11].

D. Vatamaniuc remarcă „o intensă 
perioadă de lucru și de frământări ale 
iubirii” [22, I].

12 septembrie. Îi scrie Veronicăi 
Micle despre o nouă înscenare a pro-
fesorului Vizanti, după destituirea sa 
din postul de revizor școlar de a se lipi 
la acuzările odioase ale lui Petrino: 
„Ah, politica este cauza tuturor neno-
rocirilor din țara noastră. Politicienii 
liberali subordonează tuturor ideilor 
mari cauza patimilor din culise (…) 
Răzbunarea lor e murdară. Chiar dacă 
lovesc, vezi în atitudinea lor portretul 
lașului. Dar nu aceste rânduri, veni-
te fără voie sub condei, a fost scopul 
scrisorii ce vă adresez. Ci o umilă ce-
rere de a stărui să fiu numit pedagog, 
„pentru a avea din nou un culcuș și o 
bucată de pâine, pe care o doresc de 
două zile și n-am cu ce s-o cumpăr…” 
[12].

15 septembrie. La rechizitoriul în 
fața procurorului de instrucție argu-
mentează că „nu s-a pierdut nici un 
volum” și că dulapurile pe care le-a 
luat nu trebuiau, el folosindu-le, pe 
când era revizor școlar, pentru „a con-
serva arhiva” [12].

1 octombrie. Citește, în familia Ma-
iorescu, poemul Călin, găsită de toți, 
după cum își amintește Mite Krem-
nitz, „foarte bun” [12]. Publică un ne-
crolog consacrat lui C. Negri, „unul din 
cei mai nobili bărbați ai românilor” 

[22, I]. Publică de asemenea, în Curi-
erul de Iași, un articol despre Grigore 
Ghica Vvd., „vrednic reprezentant al 
principiului monarhic și fiu al unui 
secol bogat în caractere mari” [22, I].

1-2 octombrie. Face o călătorie 
la București, luând masa la familia 
Kremnitz, prilej cu care citește Călin 
(file din poveste), care, după cum va 
mărturisi Mite Kremnitz, nu o impre-
sionase, ea neștiind prea bine atunci 
românește [11].

24 octombrie. Eminescu partici-
pă la sărbătorirea celei de-a XIII-ea 
aniversări de la constituirea Junimii. 
Împreună cu Miron Pompiliu scriu 
Cântec caracudesc: „Era odată-abia-i 
un an/ Când Tit era puternic, / Și Vau, 
Vau cel șarlatan/ Era smerit, cucer-
nic./ Dar, ah! acum – sărmanul Tit! 
–/ La Văcărești el e menit, / O, jerum, 
jerum, jerum, / O, quae mutatio re-
rum?// Iar Bodnarachi desperat/ Lu-
at-a traista-n spete/ Și-n lumea larg-a 
alergat/ Pân-a dat de Sirete, / Dar 
pentru el loc de popas/ În lumea asta 
n-a remas./ O, jerum, jerum, jerum, / 
O, quae mutatio rerum!// Ca jidovul 
rătăcitor, / A dat de mii de chinuri/ 
Și pe la Chiț alergător/ Cu lirice sus-
pinuri; Dar vai de el cum au remas!/ 
Vau, Vau, și Chiț și toți l-au ras, / O, je-
rum, jerum, jerum, / O, quae mutatio 
rerum”. Vau este V. A. Urechia, iar Chiț 
Ch. Chițac. Lui Eminescu Iacob Ne-
gruzzi îi dedică un cântecel intitulat 
Noua direcțiune: „Eminescule poete/ 
Umblai în gabriolete/ Luni întregi din 
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sat în sat/ Școlile de inspectat./ Ca-
nalt revizor școlar/ Stai în gazdă la 
primar/ Și cu primărițele/ Îți încur-
cai ițele/ Acum cu ce te-ai ales/ Cu 
un criminal proces/ Ce la răcoare va 
pune/ Noua ta Direcțiune” [11].

29 octombrie. Publică, în Curierul 
de Iași, articolul [„Netăgăduit că isto-
ria…”], reprezentând o schiță istorio-
grafică a Rusiei, care, spre deosebire 
de „modul cazuistic” specific statelor 
Europei, are o unitate de dezvoltare 
organică, fără salturi. Expunând di-
ferite soluții politice „într-un mod 
specific slav” urmărite de Rusia, con-
form cărții lui N. J. Danilevski Rusia și 
Europa, în special crearea unei con-
federații dirijate din Constantinopol 
(după desfacerea împărăției austro-
maghiare), Eminescu e de părere că 
în interesul românilor, care li se pare 
că sunt o muchie de despărțire între 
Occident și Orient, este „să cunoască 
amândouă lumile acestea” [22, I].

19 noiembrie. Apare, în Curierul 
de Iași, o cronică dramatică la spec-
tacolul Orfelinele de Adolphe Philippe 
d’Ennery și M. Cormon, în care vorbeș-
te despre unitatea naturii omenești: 
„Este în taina construcției sistemului 
nervos omenesc de a reproduce în 
mii de oameni simțemintele, ce se pe-
trec într-adevăr în unul singur și dacă 
succesul piesei a fost deplin, se poate 
conchide cu siguranță că actorii sau 
identificat în rolurile lor, s-au simțit a 
fi altceva ceea ce autorul prescriu să 
fie…” [11].

25 noiembrie. Eminescu îl infor-
mează pe Samson Bodnărescu despre 
felul în care se desfășoară procesul 
intentat de Vizanti și Petrino, rugân-
du-l să spună adevărul ca martor, căci: 
„Eu am spus adevărul deplin, pentru 
că orice evazivitate ar fi fost numai o 
bănuială asupra mea…”[12].

5 decembrie. Apare, în Curierul de 
Iași, o cronică dramatică la spectaco-
lul cu piesa Revizorul de N. V. Gogol, 
„după unii cel mai original, după al-
ții cel mai bun autor rusesc”, în care 
se demonstrează unitatea culturii 
universale printr-o serie de scriitori 
poporani (la germani Fritz Reuther, 
la americani Bret Harte, la unguri Pe-
töfy, la români Creangă, Slavici, Anton 
Pann) [11].

12 decembrie. Iacob Negruzzi îi 
trimite lui Maiorescu o scrisoare în 
care exprimă mari rezerve față de 
Eminescu: „Eminescu va veni poate 
peste câtva timp în București dacă se 
va întâmpla ceea ce sperează. Mi-ar 
părea bine să-l văd intrând în con-
tact cu ceilalți tineri ce se adună la 
tine. Cât despre versurile lui, eu unul 
tot nu împărtășesc părerea ta. Cu tot 
talentul, românul nu va primi nicio-
dată idei obscure în formă obscură. 
Dar apoi gramatica? El va avea câți-
va amatori răzleți, dar publicul cel 
mare nu-l va ține în seamă de nu se 
va îndrepta” [12]. N. Gane consideră, 
într-o scrisoare, că Eminescu, încu-
rajat de laude „s-a făcut nesuferit în 
Junimea, neadmițând nicio critică și 
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crezându-se mai presus de toți” [11; 
12].

17 decembrie. Ia sfârșit procesul 
judiciar intentat lui Eminescu pentru 
sustragere de cărți și neglijență. Ordo-
nanța de clasare este emisă de jude-
cătorul de instrucție al Tribunalului 
din Iași P. Stoica: „… Considerând că 
din toate acestea rezultă că nu numai 
că se poate imputa lui M. Eminescu că 
ar fi sustras din bibliotecă vreo carte 
cu intențiunea de a și-o apropia, dar 
nici măcar neglijență prevăzută de 
art. 203, C. P. Considerând dar că din 
instrucție nu rezultă indicii suficienți 
de culpabilitate contra lui M. Emi-
nescu și că prin urmare pretențiunea 
nu se poate stabili contra lui. În vede-
rea acestora (…) declar: Că nu este loc 
de urmărire contra numitului pentru 
fapta ce i s-a imputat, în consecin-
ță ordonăm: să se comunice dosarul 
domnului prim-procuror, conf. art. 27 
p. p.” [12]. Spre încă o încercare de a-l 
acționa, adresându-se Ministerului 
Instrucțiunii Publice să însărcineze 
un avocat [11].

17, 19, 21, 26, 28 decembrie. Pu-
blică, în Curierul de Iași, un serial 
publicistic în care demonstrează că 
viitorul Orientului este o confedera-
ție de popoare, bazată pe egalitatea 
naționalităților și limbilor, că, „resta-
bilirea regatului lui Decebal prefăcut 
în Dacia traiană, se ține de domeniul 
teoriilor ieftine, ca și republica uni-
versală și pacea eternă” și că „Idealul 
românilor din toate părțile Daciei lui 

Traian este mănținerea unității reale 
a limbii strămoșești și a bisericii nați-
onale” [22, I].

1877
Este anul încheierii perioadei ie-

șene a poetului (1874-1877), care în-
registrează „o siguranță a existenței” 
(Călinescu), o intensă muncă intelec-
tuală (de acum datează și începutul 
traducerii Criticii rațiunii pure a lui 
Kant) și o dăruire totală gazetăriei. 
Sub aspect sentimental, se remarcă o 
manifestare puternică a pasiunii ero-
tice pentru Veronica Micle. Facticită-
țile sociale și politice sunt deosebit 
de presante: destituirea din postul 
de revizor, procesul judiciar privind 
sustragerea de cărți (cu numeroase 
interogatorii (clasat la sfârșitul anu-
lui 1876), moartea mamei sale, înlă-
turarea conservatorilor de la putere. 
Referitor la abnegația deontologică 
cu care scria la Curierul de Iași, „arti-
cole așa pline de conștiinciozitate și 
de doctrină, încât ne este penibil să 
ne gândim că o activitate atât de re-
marcabilă s-a irosit în coloanele unei 
foi obscure”, observă Călinescu, care 
mai notează: „El a scris aici la cronica 
externă și internă o mulțime de con-
siderații politice asupra românilor 
de pretutindeni, în legătură cu pro-
babilitatea trecerii armatelor rusești 
prin țară, diferite articole privitoare 
la chestiunea evreilor pământeni, ad-
mirabile și lucide articole de politică 
externă, în care raportul României cu 
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statele înconjurătoare era intuit cu 
mintea unui desăvârșit om politic”. 
Vom mai adăuga și cronicile la eve-
nimentele culturale și literare (po-
etul mărturisind că „noi cunoaștem 
aproape tot ce s-a scris în românește) 
și în special la articolele cu tematică 
teatrală cu incursiuni în literatura lu-
mii, prin care a căutat să demonstre-
ze și unitatea culturii universale și 
existența unui „fond general uman”.

În acest an scrie, preluând variante 
și din anii precedenți, poeziile: Peste 
vârfuri; Cântec caracudesc; De vorbiți 
mă fac că n-aud; Codru și salon; Dia-
mantul nordului (capriccio); Lectură; 
Prescurtare din Odisseia; Un luceafăr; 
Sună pietricica; Sătul de lucru; Sonete 
(XXVII); Albumul; Suave Que Peut (va-
riantă) O, rămâi, rămâi cu bine; E cea-
sul cel de taină; Din „Iliada”; Mi-am 
zidit Monument (Horațiu), tragedia 
Bogdan-Dragoș. Cercetătorii au iden-
tificat în ele transcrieri alegorice ale 
procesului judiciar intentat miniștri-
lor conservatori, polemicii Zotu-Maio-
rescu, aluzii transparente la membrii 
Junimei (în special în cele cu caracter 
satiric și parodic) sau expuneri, sub 
formă fantezistă desigur, a unor ex-
periențe erotice din adolescență sau 
de acum, descrieri ale întâmplărilor 
din copilărie de la Ipotești și ale vieții 
orășenești de la Iași. Revin, în imagi-
narul mitopo(i)etic eminescian, topoi 
că viața este vis, pragurile de inițiere 
(ca în basme): demonismul și angeli-
tatea (În Codru și Salon: El se proiec-

tează ca un „demon gonit de-a pururi 
din ordinea tirană”, iar Ea ca o copilă), 
tainele neghicite, „sufletul nemângâiat 
îndulcit cu dor de moarte”.

Ianuarie. În retrospectiva publicis-
tică a anului 1877, pe care Eminescu 
o făcea în Timpul din 1 ianuarie 1878, 
se menționează că „viață nu sunt fap-
tele decât atunci când ele sunt gân-
duri întrupate, ori când la noi gânduri 
se ridică”. În acest sens sunt remar-
cate faptele dorobanților. „Prin fap-
tele sale bărbătești poporul român a 
dovedit că trăiește”. Un popor voinic 
nu poate să sufere îndelung putrezi-
ciunea socială. În articol se constată 
că „s-a zbierat despre națiune, româ-
nism, libertate, despre măreția tre-
cutului, despre Ștefan și Mihai, fără 
avânt adevărat, fără de pietate și fără 
de păcat…”. Piramidele sunt o gândire 
întrupată în pietre care se va moșteni 
din neam în neam, din seminție în se-
minție, de la o lume la alta.

1 martie. În Convorbiri literare, 
apare ultimul grupaj din Aforismele 
lui Schopenhauer în traducerea lui 
Titu Maiorescu. Eminescu traduce în 
versuri multe din aforismele filosofu-
lui german [11].

30 martie. Pe verso-ul unui aviz al 
concertului violonistului evreu Toma 
Micheru, prieten al poetului, scrie po-
ezia Sătul de lucru [12].

13 aprilie. Publică, În Curierul de 
azi, articolul Prelegerea d-lui A. D. Xe-
nopol despre criticism, în care expu-
ne postulatele filosofice ale lui Locke, 
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care supune criticii mintea noastră, 
ideile lui Kant care face o deosebire 
între partea reală și partea ideală și 
care susține că chiar timpul și spațiul 
nu sunt decât niște forme ale inteli-
genței noastre, (Kant „lasă însă neex-
plicat ce este lumea în sine”), ale lui 
Schopenhauer care demonstrează că 
lumea în sine nu este alta decât ceva 
analog cu voința omului. Sunt teorii 
care au influențat gândirea lui Emi-
nescu [22, I].

9 mai. Proclamarea independenței 
de stat a Principatelor Române.

16 iunie. Apare la Tipografia Cen-
trală un act de acuzare împotriva lui 
Titu Maiorescu care a dat bani lui 
Eminescu și Slavici [12].

23 iulie. D. Petrino se adresează 
procurorului general din Iași cu o ce-
rere de a începe ancheta împotriva 
lui Eminescu, care ar fi sustras cărți 
și mobilier de la Biblioteca Centrală 
din Iași [12].

12 august. Publică, în Curierul de 
Iași, un articol dintr-o serie în care 
polemizează cu Zotu, care dezaprobă 
manualul de logică a lui Titu Maiores-
cu, „cea mai bună scriere în această 
materie care a apărut vrodată în lim-
ba românească” [22, II].

6 septembrie. Din această zi datea-
ză o scrisoare a lui Eminescu către I. 
Slavici, în care își face un autoportret 
psihodiagnostic: „Recunosc că sunt 
un ticălos de frunte pentru că nu 
scriu. Dar tu știi c-am fost totdeauna 
caracter melancolic și n-am avut ni-

ciodată destul curagiu de viață; prin 
urmare tot ce gândesc sau fac e azi 
mai ticălos decât înainte. N-am inimă 
în mine nici cât e-ntr-o mămăligă, nu 
gândesc nici la tine, nici la lume, nici 
la mine însumi. Singura deosebire 
e c-am devenit susceptibil, că orice 
atac, cel mai nevinovat, mă iritează, 
încât am o adevărată Beserkerwuth 
(= furie războinică- n.n.), că s-au în-
mulțit oamenii cu care nu mai vor-
besc nici un cuvânt și c-am ajuns să 
nu mai vorbesc chiar cu nimeni, nici 
cu mine însumi.

Nu-i vorbă, s-a supărat văcarul pe 
sat și satul habar n-are. Dar dacă-i așa, 
se vede că nu poate fi altfel” [12].

13 octombrie. Demisionează din 
postul de redactor la Curierul de 
Iași, în urma conflictului avut cu di-
rectorul tipografiei. Plecarea de la 
redacția foii ieșene va fi comentată 
astfel de Eminescu: „Să se știe că eu 
nu sunt redactorul ziarului „Curierul 
de Iași” și că neroziile viitoare câte 
ar apărea în acel ziar privesc pe se-
cundo-veniturilor greco-bulgărești 
din țară de la noi, iar cele din trecut 
mie” [12].

Sfârșitul lunii octombrie. Deși e 
cuprins de îndoială că își va găsi li-
niștea trebuitoare, sosește la Bucu-
rești și se angajează la Timpul. Slavici 
scrie, în Amintiri, că „Eminescu nu 
mai era omul de acțiune care pusese 
la cale serbarea de la Putna, ba nici 
chiar omul pe care-l știam din tim-
pul pe care-l petrecuserăm împreună 
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la Iași”, că „viața lui a rămas stăpânit 
de simțământul că nu e înzestrat cu 
însușirile cuvenite spre a lua parte la 
viața comună”, că în cadrul ei răzbeș-
te numai cel ce e viclean, de rea cre-
dință, necruțător. „Nu se mai însoțea 
deci cu nimeni, ci stătea la o parte”. 
S-a mai înviorat după ce au venit la 
putere junimiștii [21]. Slavici mai 
scria că „tocmai azi nu suntem în sta-
re să ne dăm seama de efectele aces-
tei lucrări”, adică ale mișcării pentru 
întrunirea de la Putna a congresului 
studențesc ce să realizeze „unirea în-
tr-un singur stat al tuturor românilor 
ca necesitate organică a vieții euro-
pene”.

15-27 octombrie. Eminescu îi tri-
mite lui Maiorescu o lungă scrisoare, 
redactată în germană, în care măr-
turisește că a făcut câțiva pași îna-
inte (Junimea este de părere că nu), 
că „în București politica, ca ocupație 
intelectuală a întunecat pentru mul-
tă vreme literatura”, că „în orice caz, 
conștiinței omenești este greu în sta-
re să cuprindă deodată două direcți-
uni, pe cea politică și pe cea literară”. 
Poetul observă, astfel, că „Slavici a în-
ceput să scrie mai rău – în ce privește 
literatura, mai bine în ce privește po-
litica. Așa, de ex. articolul său asupra 
Radicalismului este bun” [19].

2 noiembrie. Apar, în Timpul, pri-
mele articole ale lui Eminescu sub 
forme de note. Nefiind semnate, pre-
zintă dificultăți în stabilirea paterni-
tății [22, II].

După cum își amintește Slavici, 
Eminescu îi dă încălțămintea sa unui 
pieton pe care îl întâlnește desculț, pe 
o stradă din București.

4 noiembrie. Conspirațiunile din 
Constantinopol este primul articol 
care atestă prezența sa în redacție [cf. 
Vatamaniuc, 33].

1 decembrie. Într-o scrisoare, Emi-
nescu îl informează pe Maiorescu că 
treburile la Timpul nu merg bine, 
Slavici scriindu-i lui Iacob Negruzzi 
că nu a primit salariul câteva luni și 
că „nimic nu întrece mahalagismul 
ieșean, vorbăria goală înrădăcinată 
la Junimea, discuția trivială pe care 
onorabila societate, de câtăva vre-
me, o face să înflorească față de pro-
ducțiile literare”. Societatea arată to-
tuși oarecare pricepere, numai că ea 
are trei forme: prima mic burgheză, 
a lui Negruzzi, Gane și alții este para-
lizantă; a doua, care vecinic vrea să 
pară superioară, a lui Carp – la Pogor 
puternic amestecată cu necuviințe 
– este deprimantă; a treia, superfi-
cială, – la Naum, Vârgolici și alții se 
apropie foarte mult de nepriceperea. 
„Din parte-mi, subliniază Eminescu, 
cred că am făcut câțiva pași înainte, 
Junimea este de părere că am făcut 
pași înapoi…”.

11 decembrie. Apare, în Timpul, 
primul articol din seria Icoane vechi 
și icoane nouă, despre care Iacob Ne-
gruzzi îi scrie lui Slavici că „au fost 
găsite minunat – scrise și minunat 
cugetate”.



52

Nr. 1-2 (16-17), 2018

11 decembrie. Începe să apară în 
Timpul, serialul publicistic Icoane 
vechi și icoane nouă, care prezintă un 
tablou fenomenologic al situației po-
litice, sociale, economice și culturale 
din țară prin prisma antitetică tre-
cut/ prezent.

„Ziaristica nu reprezenta pentru 
Eminescu o obligație de serviciu, ob-
serva D. Vatamaniuc, ci răspundea 
structurii personalității sale. Ea con-
stituie pentru poet, cu alte cuvinte, 
modalitatea prin care întreținea dia-
logul public cu contemporanii. Emi-
nescu susținea acest dialog cu o devo-
țiune rar întâlnită, și o dăruire ce mer-
ge până la sacrificiul de sine” (Opere, 
București, 2011, vol. X, p. IX).

 Angajarea în gazetărie, considera-
tă de mulți păguboasă (publicistica ar 
fi inferioară poeziei, reacționară etc. 
), este văzută de alții ca benefică „de-
plinei desfășurări a geniului său”, ge-
nerând „o stare de grație”, o sinteză a 
genurilor „o nuntire extraordinară de 
vocabule și întorsături ale zicerii din 
toate vârstele românești, o întretăie-
re de referințe în care și-a dat parcă 
întâlnire Cultura lumii, o convocare 
de voci aparținând unor profeți, le-
giuitori, oratori, cărturari și înțelepți 
care nu lasă nimic neexprimat din 
condiția umană [Munteanu, 9].

Problemele abordate (legate de 
politica externă, de economie, de 
situația românilor de pretutindeni, 
de chestiunea evreilor sau de proba-
bilitatea trecerii oștilor rusești prin 

țară) sunt intuite, menționează Că-
linescu „cu mintea unui desăvârșit 
om politic” [4.1]. Stilul articolelor 
n-are nimic comun cu „banalitatea și 
improvizațiunea gazetărească”, pen-
tru că poetul, om cu principii politico-
economice și cultură filozofică punea 
pe hârtie „o doctrină organică ce s-a 
dovedit statornică” [4.1].

1878
Este anul în care poetul, după cum 

observă Călinescu, este încă foarte 
productiv, deși s-a înhămat la carul 
greu al unei gazete; munca sa, în pri-
mul an de redacție 1877-1878, „era 
susținută de iluzii și sănătate” [4].

Scrie, acum, poeziile: Povestea co-
drului; Povestea teiului; Singurăta-
te; Departe sunt de tine (toate publ. 
martie); Oricare cap îngust; Părea 
c-așteaptă…; Ușoare sunt viețile mul-
tora…; Oricâte stele; Petri-notae; Pen-
tru tălmăcirea aforismelor lui Scho-
penhauer; Auzi prin frunze uscate; Ce 
s-alegea de noi, a mea nebună…; Ce 
s-alegea de doi nebuni, iubito… (va-
riantă); Atât de dulce…; Umbra lui 
Istrate Dabija – Voievod; La arme; Fi-
ind băiat păduri cutreieram; Iambul; 
Colinde, colinde; Învierea; Rugăciune; 
Mă-ntrebai, dragă-ntr-o zi; Lumineze 
stelele…; Vreo zgâtie de fată; În ochii 
tăi citisem…; Strigături. Aproximativ 
din anii 1878-1879 datează narațiu-
nea [Ioan Vestimie].

Imaginarul mitopo(i)etic din acest 
an este în mod polarizat dominat de 
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un refugiu în cadrul securizant al na-
turii, unde au loc idile de dragoste și 
de claustrarea în singurătate, unde e 
copleșit de „dulci iluzii, amintiri” sau 
de „al morții rece spirit”. Tonalitatea 
generală paradisiacă, idilică, ludică 
(Umbra lui Istrate Dabija-Voievod) 
e străbătută subtextual de senza-
ția îmbătrânirii („Optzeci de ani pe 
lume îmi pare c-am trăit”), a „plutirii 
„deasupra-i a geniului morții” („Voi 
fi bătrân și singur, voi fi murit de-
mult”).

Emil Cioran relevă că „sensul ro-
mantic al singurătății derivă din dis-
prețul pozitivității concrete a firii, din 
disprețul pentru ceea ce existența a 
redat pur și ireductibil”, că „este, în 
fuga de lumi a romanticului, o inca-
pacitate structurală de a se menține 
în cadrul imanent al existenței, o ne-
înțelegere esențială a afirmațiilor ira-
ționale care leagă pe om de fire” (Sin-
gurătate și destin, București, 1999, p. 
106).

Poetul făcea o analogie între zilele 
pline de seninătate și voioșie petre-
cute la București cu perioada vieneză 
a studenției [10].

Pornind de la distincția pe care o 
face Călinescu între poeziile idilice și 
poeziile interioare, „după cum domi-
nă factorul vital sau identitatea abs-
tractă și atemporală”, constatăm că 
acum domină cele din prima catego-
rie, dar se intensifică oricum notele 
de „bătrânețe cosmică”, de inutilitate 
și oboseală [Ioan Vestimie] se axează 

pe tema visului, dedublării și morții 
[4, II].

1 ianuarie. În articolul de fond din 
Timpul, face elogiul „faptelor bărbă-
tești” ale poporului român (demons-
trate în război), care va ști să scape și 
de „putreziciunea socială” [11].

5 ianuarie. Polemizând cu cei care 
văd fapte rele în activitatea colabora-
torilor de la Timpul, adică a lui Emi-
nescu și Slavici („că unui român din 
Ardeal, că celălalt în copilărie câtăva 
vreme a legat cartea de gard și și-a 
făcut mendrele prin altorii”), poetul 
scrie cu fermitate în final: „Cine n-a 
simțit până acum că în mucul conde-
iului nostru e mai multă naționalita-
te adevărată decât în vinele tuturor 
liberalilor la un loc acela sau sufere 
de boala din născare ce nici un leac 
nu are sau își închide ochii, cu de-a 
sila și nu vrea să vadă. Când d-lor ne 
zic nouă că nu suntem români râde 
lumea care știe că ne ținem grapă de 
părinți ce neam de neamul lor au fost 
români, dar când le zicem noi d-ne-
alor că sunt rămășițe și pui de fana-
rioți atunci le ustură rău pentru că e 
adevărat și se simt cu musca pe căciu-
lă” [22, I].

Apare, în Timpul, un articol denu-
mit Pro domo, „Simțămintele…” pri-
mul dintr-o serie în care polemizează 
cu Românul și Telegraful care contes-
tă că este român: „Scriitorul acestor 
șire e însuși neam de țăran… și a ținut 
coarnele plugului pe moșia părinteas-
că”. Eminescu mai afirmă categoric că 
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în mucul condeiului său e mai multă 
naționalitate adevărată decât în vine-
le tuturor liberalilor la un loc.

20 ianuarie. Publică, în Timpul, ar-
ticolul Din veacul al zecelea, în care 
face un istoric al luptelor rușilor cu 
bizantinii, duse atunci fără a izbuti; 
astăzi însă „înflorește” pe aceste lo-
curi, dar în lumea vecinicei schimbări 
și pe învingător și pe învins” [22, I].

I. L. Caragiale relatează o întâmpla-
re amuzantă cu poetul, care a căutat 
bani cu orice preț și i-a luat cu pro-
cente orbești de la un cămătar pentru 
a se prezenta cu haine de lux la un bal 
mascat la teatru pentru a o cuceri pe 
„persoana gândurilor lui”, lucru care 
nu s-a întâmplat: ceea ce „l-a făcut să 
fie a doua zi fără chef” [11].

8 februarie. Eminescu îi scrie lui 
Negruzzi o misivă, în care îi mărtu-
risește că „n-avea de gând să mai 
tipărească versuri”, cura de lirism 
datorând-o Junimii. Atârnă totul, 
afirmă el de „valoarea ce este în ele 
și de valoarea ce-o le-o dat autorul”: 
„Acest din urmă punct e mai cu sea-
mă important, nu pentru deșertă-
ciunea personală (departe de mine 
aceasta) dar pentru convingerea că 
lucrezi sau nu în zadar. Eu sunt scri-
itor de ocazie și dacă am crezut de 
cuviință a statornici pe hârtie puți-
nele momente ale unei vieți destul 
de deșarte și de neînsemnate, e un 
semn că le-am crezut vrednice de 
aceasta…”. Urmează trei rugăminți: 
1) să nu se schimbe o iotă din ceea ce 

a scris; căci răspunderea pentru gre-
șeli îi aparține; (2) să se tipărească 
tuspatru deodată; 3) să nu aibă nici 
o greșeală de tipar. Poetul adresează 
multe închinăciuni „pentru toată Ju-
nimea” și precizează că nu le-a scris 
multora din junimiști din cauza că la 
Timpul are „fiece zi de umplut o coa-
lă de tipar (împreună cu Slavici) și 
această masturbație intelectuală ne 
face incapabili de a ne îndura min-
țile” [11]. Poeziile trimise sunt De-
parte sunt de tine, Povestea codrului, 
Povestea teiului și Singurătate, care 
vor apărea, în Convorbiri literare, la 
1 martie [11; 12].

10 februarie. Publică, în Timpul, 
un articol în care constată că „cestiu-
nea retrocedării Basarabiei cu înce-
tul ajunge a fi o cestiune de existență 
pentru poporul român” [22, I]. Pune 
astfel, început unui ciclu de articole 
privind Basarabia, numele ei medie-
val și cererea rușilor de reanexare a 
ei.

Gh. Eminovici semnează actul de 
vânzare a moșiei Ipotești lui Cristea 
Marinovici. Poetul va încerca mai târ-
ziu s-o răscumpere.

1 martie. Livia Dymsza, fiica lui 
Maiorescu scrie despre felul în care 
se comportă Eminescu în cadrul șe-
dințelor Junimii: „Eminescu era un 
om care a scris „von Gottes Gnaden”, 
era o bogăție, un belșug de idei care 
se frământau în capul lui – apoi era 
„von einer Kindlichen Harmlosingke-
it”, nici nu-i păsa de poeziile lui când 
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le citea în Junimea (de la 78 în acolo 
asistam) și li se făcea câte-o obser-
vație, asculta zâmbind – apoi spunea 
liniștit: o să mai văd acasă. Ce nu în-
semna că nu lua în considerație ob-
servările făcute. Se înțelege că Scri-
soarea a III-a e din anul 1878, iar nu 
mai înainte. Cât despre articolele lui 
Timpul erau scrise întotdeauna după 
convorbiri îndelungate spre pildă cu 
Maiorescu. Țin minte vecinicul: „să 
nu fii prea violent, rămâi politicos”, 
‒ atunci Eminescu îți vărsa jocul in-
dignării pe când dejuna împreună la 
noi. Venea de 4-5 ori pe săptămână la 
noi, iar când n-avea vreme D. Maio-
rescu, el sta de vorbă cu mama mea, 
tot în literatură germană– dezgustul 
amicăturilor politice…” [11].

3-4-7-8-10-14 martie. Apare, în 
Timpul, ciclul de articole Basara-
bia, adevărată schiță istoriografică a 
acestei provincii românești, solid do-
cumentată, cu o privire retrospectivă 
asupra evenimentelor întâmplate pe 
parcursul a câtorva secole, începând 
cu cel de-al cincisprezecelea. Emi-
nescu demonstrează, cu argumente 
așezate piramidal, inconsistența afir-
mațiilor stăruitoare ale unor gazete 
rusești că, „Basarabia este din nu-
mărul provinciilor cucerite de ruși 
cu sabia de la tătari și de la turci”. 
„Convingerea noastră, notează po-
lemic poetul, este însă că, din veacul 
al patrusprezecelea începând, Ba-
sarabia n-a fost nici întreagă, nici în 
parte a turcilor și a tătarilor, ci a unui 

stat constituit, neatârnat, deși slăbit 
și încălcat în posesiunile sale, a „Mol-
dovei”. După ce trece în revistă nu-
meroase izvoare istorice, Eminescu 
conchide că Basarabia „e bucată din 
partea noastră străveche, este zes-
trea împărțitului și nenorocitului po-
por românesc” [22, I].

8 martie. Al. Macedonski ține la 
Ateneu o conferință, elogiind Epigo-
nii, „poezie care va rămâne” [12].

11 martie. Eminescu publică, în 
Timpul, un articol în care spune că 
Maiorescu, „cel mai elegant scriitor 
român” merge pe un palier, iar Hol-
ban pe altul.

25 martie. Vasile Alecsandri este 
sărbătorit, la Junimea, cu ocazia acor-
dării la Montpellier a premiului pen-
tru Cântecul Gintei Latine, la celebra-
re participând și Eminescu, Caragiale, 
Slavici [12].

7 aprilie. Apare, în Timpul, artico-
lul Tendințe de cucerire, în care de-
monstrează politica expansionistă a 
Imperiului țarist, Rusia, „răsărită din 
rase mongolice, de natura lor cuceri-
toare”, fiind caracterizată ca „muma 
mândriei și a lipsei de cultură, a fana-
tismului și a dispariției” [22, I].

9 aprilie. Apare, în Timpul, artico-
lul Domnul Holban și Arthur Schopen-
hauer, în care demonstrează inter-
pretarea „ignorantă” de către Holban 
a postulatelor filosofice schopenhau-
eriene [22, I].

16 aprilie. În articolul Paștele din 
Timpul Christos e văzut ca „soarele 
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dreptății, viața tuturor dăruind” [22, 
I].

27 aprilie. Înalta Curte de Conturi 
fixează într-o Hotărâre nevinovăția 
deplină a lui Eminescu în ce privește 
acuzația de sustragere de cărți și mo-
bilier.

4 mai. În Necrolog [Dimitrie Petri-
no] din Timpul se remarcă faptul că 
cel numit „bard al Bucovinei” a fost 
„împins să publice mai multe lucruri 
ce erau mai prejos de demnitatea 
unui adevărat talent” [22, I].

Iulie. Se află într-o vacanță la re-
comandarea medicului, la Florești, 
având și însărcinarea de a traduce 
Fragmentele Baronului Hurmuzachi. 
Este vizitat de Slavici care-și aminteș-
te că “avea aer curat și apă bună” și că 
„l-a găsit sănătos tun și în voie bună” 
[11; 12; 21].

6 august. Revenit din vacanța de 
la Florești, Eminescu își găsește lu-
crurile mutate în locuința lui Maio-
rescu, care-i rezervase, conform măr-
turisirii lui Slavici, un iatac luminos. 
Obligațiile cerute de rânduiala casei 
și bunăvoința cu care este tratat îl 
deranjează, determinându-l pe Sla-
vici să-i propună să se mute la el. Se 
mută, însă la biserica Sf. Constantin, 
în casele unui săpunar.

 Publică, în Timpul, articolul [„Din 
Petersburg ne sosește știrea…”], care 
conține reflecții asupra culturii, care 
trebuie apropiată de noile generații 
„prin o nouă muncă individuală, prin 
studiu” și asupra tendințelor comu-

niste agrare din Rusia, socialismul 
fiind considerat explicabil în orașe-
le industriale, deși nu s-a justificat, 
cel agrar neavând „nici un înțeles” 
„într-o țară în care pământ neîmpăr-
țit există cu prisosință și populația 
e rară”. În România socialismul are 
adepți ca și în Rusia, numai că „unii 
cred că cu acest minunat capital de 
creieri și învățătura se poate reforma 
universul”.

15 august. Fiind vizitat de foștii 
colegi de la Viena, Eminescu se con-
fesează: „Mizeria, băiete, vecinică mi-
zerie, am ajuns jurnalist, adică calic”. 
Ștefanelli evocă în amintiri zilele pe-
trecute la București, scriind că Emi-
nescu „mânca, bea și petrecea cu noi 
și era bine dispus” [10; 12].

19 august. Publică, în Timpul, arti-
colul Anexarea Dobrogei, în care, re-
ferindu-se la prevederile pur formate 
ale Tratatului de la Berlin, afirmă că nu 
poate fi vorba de Schimbul Basarabiei 
și că reintegrarea „pe cale pacinică” a 
Dobrogei cere o anumită artă politică 
(capacitatea de a fi drepți, de a fi cum-
pătați, de a ține echilibru) [22, I].

31 august. Publică, în Timpul un 
articol în care abordează problema 
primejdiei partidelor politice și a nece-
sității unei mâini de fier [11].

17 septembrie. Publică, în Timpul, o 
recenzie la Cuvente den bătrâni de B. 
P. Hasdeu în care relevă modul credin-
cios de a transcrie textele vechi, im-
portanța acordată dialectelor („plan-
tele reale ale graiului viu”), cercetării 
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paralele ale graiului actual. Scăderi 
ale lucrării sunt considerate animo-
zitatea contra lui Cihac, concurarea 
pentru premiul academic [22, I].

Septembrie-decembrie. În articole-
le din Timpul abordează problemele-
cheie ale societății și vieții politice, 
economice și culturale românești: 
„comedia constituționalismului ju-
cată în politică”, modul administrării 
Dobrogei reintegrate; confruntarea 
dintre conservatorism și liberalism; 
situația țărănimii și a românilor sud-
dunăreni; activitatea băncilor (ca „in-
stituții de speculă”); importanța Con-
stituției; starea de lucruri din parla-
ment și guvern; cedarea Basarabiei, 
situația din Rusia și din Germania; 
pregătirea intelectuală a tineretului; 
demagogia; statul ideal; satirizarea 
lui C. A. Rosetti și V. A. Urechia [22].

2 noiembrie. Elogiază, într-o croni-
că din Timpul, Despot Vodă a lui Alec-
sandri ca fiind „drama cea mai bună 
care s-a scris în limba noastră, plină 
de acțiune, ici puternică, acolo de gin-
gășia simțirii, dar pe deasupra tutu-
ror calităților acestea, versul în limba 
privighetorii de la Mircești răpește 
auzul și simțurile” [12].

1879
Eminescu scrie și publică în acest 

an un număr mare de poezii: Pa-
jul Cupidon (publ. febr.); O, rămâi 
(febr.); Pe aceeași ulicioară… (febr.); 
De câte ori iubito… (sept.); Rugăciu-
nea unui dac (sept.); Atât de fragedă 

(sept.); Sonete: Afară-i toamnă…; 
Sunt ani la mijloc; Când însuși gân-
dul (oct.); Freamăt de codru (oct.); 
Revedere (oct.); Foaia veștedă (după 
Lenau; oct.); Despărțire (oct.); Răsai 
asupra mea; Ta Twam asi; Calul Tra-
ian; Între păsări, După ce atâta vre-
me…; În van cata-veți; Noi amândoi 
avem același dascăl; O, -nțelepciune, 
ai aripi de ceară!; Stelele-n cer; Stau 
în cerdacul tău; De pe ochi ridici…; Şi 
era ploaie cu senin; E trist ca nimeni 
să te știe…: Zboar-al nopții negru flu-
ture; Ca o făclie; O, stingă-se a vie-
ții…; Urât și sărăcie; Alei neică, alei 
dragă…; Dragoste adevărată; Minte 
și inimă; Cristalografie; Stai deasu-
pra-mi (după Lenau); Valuri pe lac, 
Stelele-n ceruri.

Erosul domină poeziile acestui an, 
colorându-le existențial, atingând fi-
brele cele mai sensibile ale sufletului. 
Svetlana Paleologu-Matta observa, cu 
referință la Max Scheler, că dragostea 
angajează plenar ființa. Trăirile eroti-
ce ale lui Eminescu se ridică la cota 
cea mai înaltă, asociindu-se adeseori 
fiorului insinuant al morții. „Iar tim-
pul crește-n urma mea … mă-ntunec” 
ar fi versul-cheie al acestei perioade, 
iar Rugăciunea unui dac (din care 
Cioran după propria mărturisire, și-a 
tras întreaga sa filozofie), figurează 
negația de sine, „tragica dorință de 
mortificare” de esență schopenhau-
eriană (T. Vianu). Eul poetului se cu-
fundă în zona abisalului, devenind, 
după cum observă Călinescu, un eu 
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absolut. Devine învederat un proces 
de impersonalizare de hiperionizare.

4 ianuarie. Eminescu îi oferă Mitei 
Kremnitz, cu ocazia zilei sale de naș-
tere, un caiet de versuri, în care figu-
rează și o poezie dedicată ei Cu mâine 
zilele-ți adaugi… [11; 12].

5 ianuarie. O vizitează pe Mite 
Kremnitz acasă, exclamând la vede-
rea ei: „Cât de frumoasă ești dumnea-
ta!” [11].

Ianuarie-decembrie. Temele abor-
date în Timpul sunt: conservatoris-
mul, liberalismul și „monarhia abso-
lută” (5 ian.); primatul muncii (9 ian.; 
12 ian.]; viața parlamentară [18 ian.]; 
influența politicii țariste asupra situa-
ției financiare [24 ian.], conflictul din-
tre forurile administrative și biserică 
(2 febr.; 7 febr.]; chestiunea evreiască 
[17 febr.] și izraelită [24 mai; 1 iun.; 6 
iun.; 19 iun.; 26 iun.; 29 iun., 7 iul.; 17 
iul.; 21 sept.; ], modificarea Constitu-
ției [12 oct.; 14 oct.]; răscumpărarea 
căilor ferate [25 oct.; 23 nov.; 25 nov.; 
30 nov.; 1 dec.; 5 dec.; 6 dec.].

8 și 21 aprilie. Articole, în Timpul, 
despre abuzurile și escrocheriile co-
mise de Al. Macedonski, fost director 
al prefecturii Siliștea-Nouă care vor 
prilejui o dispută aprinsă între cei doi 
poeți [12].

30 mai. Timpul relatează despre 
lectura lui V. Alecsandri din Despot 
Vodă, care a produs „o bună impresie 
asupra auditoriului” [12].

1 iunie. Eminescu îi propune Mi-
tei Kremnitz, conform mărturisirii 

acesteia, să pregătească împreună 
un dicționar etimologic al limbii ro-
mâne.

15 iunie. Însemnare în Jurnalul lui 
Maiorescu: „Grea epocă Eminescu”. 
Conform lui Săluc Horvat și Petru 
Vintilă, se referă la manifestările 
turbulente de dragoste față de Mite 
Kremnitz [11; 12].

4 august. Moare, la Iași, Ștefan Mi-
cle, soțul Veronicăi Micle. Eminescu 
publică un necrolog în Timpul, îi adre-
sează o scrisoare de condoleanțe, din 
care cităm o mărturisire ardentă des-
pre dragostea ce-i poartă: „Adesea 
există legi, enigme matematice, pen-
tru a căror dezlegare îți trebuie o sin-
gură cifră cunoscută. Adesea un com-
plex întreg de cauze se dezleagă prin 
o singură cauză necunoscută. Astfel 
viața mea, ciudată și azi și neexplica-
bilă pentru toți cunoscuții mei, nu are 
nici un înțeles fără tine.

Nici nu știu de ce tu ești parte în-
tregitoare a tuturor gândurilor mele, 
nici mă preocup s-o știu, căci nu mi-ar 
folosi la nimic, dar este o legătură cu 
tine neexplicabilă: da nu între viața 
mea și a ta, dar desigur între a mea 
și tot ceea ce te atinge pe tine, între 
a mea și răsuflarea ta pe pământ. Ve-
ronica – e întâia oară că-ți scriu pe 
nume și cutez a-l pune pe hârtie – nu 
voi să-ți spun, dar tu nu știi, nici poți 
ști cât te-am iubit, cât te iubesc. Atât 
de mult încât mai lesne aș înțelege o 
lume fără soare, decât pe mine, fără 
să te iubesc”.
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Încep solicitările ei stăruitoare 
pentru acordarea unei pensii, ea fi-
ind rămasă văduvă cu două copile 
nevârstnice și neavând niciun alt mij-
loc de trai decât salariul decedatului 
meu. Soluționarea n-a venit ani în șir.

Intrigile și calomniile, se abat asu-
pra amândurora, survin și momente 
de supărare între ei. Timp de doi ani 
(între 1 octombrie 1878 și 1 februarie 
1881) Eminescu publică doar elegia 
O, mamă…, considerată de Augustin 
Z. N. Pop „testament către Veronica 
dacă va muri singur și rugă către oa-
meni dacă-i va fi dat să moară o dată 
cu iubita”, iar Veronica nu tipărește 
nimic.

În această fază dramatică a ra-
porturilor dintre ei într-o epistolă a 
Veronicăi urmată după o alta, „amar-
nică” în care-i cerea înapoierea co-
respondenței apare, într-un context 
sentimental expus pe câteva pagini, 
reconfirmarea nestinsului sentiment 
de dragoste în ciuda stării de neferi-
cire care-l anihilează: „Dacă-ți amin-
tești, de câte ori ți-am spus:

Emin, Emin, tu vei sfârși prin a mă 
urî!

‒ Erai încântător când îmi spu-
neai:

‒ Niciodată. Eu te voi iubi, din re-
cunoștință pentru cât m-ai făcut de 
fericit.

Și eu, eu te iubesc fără nicio per-
spectivă, fără nici o speranță și fără 
mângâiere – te iubesc pentru însăși 
nefericirea ce mi-ai dat-o, eu te iubesc 

cum se iubește amintirea unui singur 
vis de fericire în astă lume”.

14 august. Eminescu îi trimite Ve-
ronicăi Micle o scrisoare în care îi 
mărturisește: „fii cu toată fericirea, 
care pentru mine e una cu persoana 
ta; eu aș putea să mor, nedorind alt 
nimic decât liniștea ta. Dumnezeu nu 
e în aer, nu-i pe pământ; D-zeu e în 
inima noastră” [11].

31 decembrie. În acest an a apărut 
în volum balada Vârful cu dor de Car-
men Sylva, (cu pseudonimul F de La-
roc), tradusă de Eminescu [11].

Matei Eminescu îl caracterizează 
astfel pe poet: „Ca fizic, Mihaiu era mai 
scurt ca mine, eu am talia 1, 68, el era 
cu vreo 2-3 centimetri, poate și patru, 
mai scurt, avea o musculatură hercu-
litană, piciorul la scobitura talpei era 
plin (Platfus cum zice neamțul) însă 
nu-l jena deloc la mers. Păr negru ca 
corbul, fața un braț alb. Pălăria lui 
favorită era semi-joben, mergea tot-
deauna privind în pământ, cu capul 
puțin aplecat în jos și mai totdeauna 
gânditor. Somnul îi era neregulat, aici 
citea de cu seară păn-răsărea soarele, 
aici dormea de cu seară pân la amiază 
și uneori și pân-la 1 și 2 p. m. Piciorul 
și mâinile mici, ca ale mamei, dinți re-
gulați și de culoare gălbuie, când râ-
dea, râdea cu mare poftă, și râs sincer. 
Pe când era la Timpul, ; Joben întreg 
nu punea decât când venea Veronica 
de la Iași. Prietenii lui, Teodor Nica, 
Chibici, Slavici, Burghelea (cumnat cu 
generalul Cerchez și fost consilier la 
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Curtea de Conturi) cum îl vedeau cu 
joben, îi strigau „A venit Veronica!!!…” 
[11].

Eminescu trimite lui A. D. Xeno-
pol, pe care-l suplinește la cursul de 
logică la Institutul Academic din Iași 
în 1874, o cerere de a i se da alt post. 
Prezintă interes pentru autocaracteri-
zarea bazată pe convingerea că moș-
tenește prin ereditare firea melanco-
lică a mamei și optimismul însuflețit 
a tatălui: „Mult stimate d-le Xenopol, 
Din cele ce mi s-a întâmplat cu supli-
nirea trebuia să-mi fac o idee proastă 
despre viață urmând fatal calea ară-
tată de Schopenhauer, că existența 
noastră e făcută parcă să clatine fără 
de folos extazul și liniștea neantului; 
dar, în firea mea a mai rămas un gră-
unte de optimism, desigur moștenit 
de la strămoși, căci mama învăluită în 
melancolie, tata și trist și vesel, eu am 
moștenit prin ereditare o tristeță pe 
care nu pot să mi-o explic și care, din 
când în când c-un optimism însuflețit 
de paginile mărețe scrise cu sângele 
său de nobilul popor românesc, mă 
îndeamnă să urc calvarul vieții mai 
ușor. Optimismul acesta câștigat din 
citire mă face să îndrăznesc să vă rog 
încă o dată, dacă se poate să-mi găsiți 
un alt post”.

1880
În acest an, Eminescu a scris ur-

mătoarele poezii: Ce suflet trist…; 
Preot și filosof; Dintre sute de catar-
ge; Cu pânzele atârnate; Din cerurile-

albastre; Cine ești? Povestea Dochiei 
și ursitoarele; Ursitorile; Mușatin și 
codrul; Dragoș-Vodă cal Bătrân; Pes-
te codri stă cetatea…; Între nouri și-
ntre mare; Doina; De-atâtea ori; O, 
mamă… (publ. 1 apr. în Convorbiri li-
terare); S-a stins viața…; Din valurile 
vremii…; Nu mă înțelegi; Gelozie; Ca o 
făclie [11; 12; 23].

Se accentuează, în această fază 
evolutivă, caracterul profund elegiac 
și meditativ-etic al poeziei emines-
ciene. Apariția figurii mitologice a 
lui Tantalus semnifică obsesia domi-
nantă a chinurilor îndurate, a durerii 
și voluptății morții, a trecerii și ne-
antizării, a mistuirii, a „atâtor sufe-
rinți” ce i-au dăruit sufletului poetu-
lui „părinții din părinți”. Suferința se 
universalizează, obține dimensiuni 
cosmice („Simțim că Universu-l pur-
tam și prea ni-i greu”), iar imaginarul 
mitopo(i)etic se edifică prioritar pe 
figurile valurilor mării și vremii, ca-
targelor (ce le vor sparge vânturile, 
valurile), cercului (în care „urmăm al 
nostru mers), „oceanului de patimi”, 
stelelor „ce ard” depărtărilor până ce 
pier” ale făcliei stinse (a gândurilor) 
ce fumegă mereu.

1 ianuarie. Scrie elegia O, mamă…
17-24 februarie. Apare, în Timpul, 

un ciclu de articole sub genericul 
Studii asupra situației, în care rele-
vă că ceea ce se cere de la o profe-
sie de credințe poetice este cores-
punzătoare acestora simțămintelor 
și aspirațiunile legitime ale țării și 
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adaptării la instituțiile ei. Principiul 
absolut, netăgăduit de nici un om 
de simț este legătura cauzală a unei 
stări de lucruri cu alta precedentă și 
luarea în considerare a liniei genera-
le a spiritului public. Orice politică 
practică trebuie să lucreze cu ele-
mentele care îi sunt date, nu cu cele 
închipuite. Adevăratul progres tre-
buie văzut în dezvoltarea treptată și 
continuă a muncii fizice și intelectua-
le, în legătura naturală între trecut și 
viitor. Gazetarul demonstrează încă 
o dată golul intelectual care a primit 
fără control și cântărire „idei și bune 
și rele, și potrivite și nepotrivite și, 
numeroase utopii. Epoca formelor 
goale, care domnește de douăzeci de 
ani, nu se poate explica prin epoca 
de tranzițiune”. Independența țării 
n-a venit de asemenea ex abrupto, 
ci. de facto prin faptele eroice și di-
plomatice ale lui Mircea cel Bătrân și 
Ștefan cel Mare. „Independența” nu e 
un „copil găsit” și fără căpătâi și fără 
antecedente, ci un prinț care dom-
nea cu sceptrul și coroana alături. Se 
constată mediul social vicios (învăța-
rea papagalicească, loteriile politice, 
uzurparea de reputațiune, câștigul 
fără muncă al nulităților, glorifica-
rea răului, panglicaria și negustoria 
de vorbe) cauza stării precare inter-
ne și externe a civilizației românești 
consistă, în opinia autorului „curat în 
păzirea formelor exterioare ale cul-
turii apusene, lipsită de orice cuprins 
real”, în întemeierea statului (care 

este ceva viu și organic, dar poate fi 
comparat cu o mașină de vapori cu 
condiția ca să se țină cont că are un 
regulator centrifugal) pe o clasă de 
oameni fără soliditate, fără știință, 
fără avere” (22, I).

Motivele trecerii, plutirii, mersului 
în cerc, rotirii în univers (în speță a 
plutirii gândurilor pe-al „sufletului 
gol” „cum între cer și mare trec pa-
serile-n stol”), al redării copilăriei, 
tinereții, credinței sunt dominante 
în Cu pânzele-atârnate, Din cerurile 
albastre, cine ești? (versiune a poezi-
ei Apari să dai lumină), Răsai asupra 
mea…, Între nouri și-ntre mare, Doina, 
De-atâtea ori, Către Mercur (tradu-
cere din Horațiu) și în ciclul despre 
Mușat.

Ianuarie-decembrie. Publicistica 
abordează tema confruntării dintre 
liberali și conservatori (16 ian.; 15 
mai și 29 iul.), a destinului Româ-
niei în contextul alianțelor militare 
(23 ian.), a operațiunilor bancare 
(24 ian.), modificării Constituției (7 
febr.), învățământului (9 febr., 28 iun., 
8 iul., 12 iul., 8 aug., 22 aug., 16 sept., 
25 sept., a situației din Anglia și Fran-
ța (5 mart.), a modului de întocmire a 
bugetului (6 apr.; 20 apr.), a statului 
multinațional austriac (11 apr.), re-
formelor lui Al. I. Cuza (3 mai), a si-
tuației din Balcani (1 iun.), a stabilirii 
dintre granițe între țări (18 iun.), a 
modului de aplicare a legilor (22 iul.); 
a politicii țariste în Balcani (6 aug.), 
a cestiunii dunărene (/5 aug.), a inte-
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grării societății românești în structu-
rile Europei Occidentului (28 oct.).

3 februarie. Se constituie Clubul 
politic sub președenția lui Epureanu 
și Rosetti. Maiorescu, Carp și Canta-
cuzino nu participă, considerând că 
Epureanu nu era cel mai potrivit să-i 
reprezinte pe conservatori și că la 
programul politic ar putea subscrie 
și liberalii. Eminescu este numit, da-
torită atitudinii favorabile a lui Epu-
reanu, redactor-șef al Timpului, în 
această funcție rămânând până în de-
cembrie 1881. [33].

17-19-21-22-24 februarie. Apare, 
în Timpul, ciclul cu genericul Studii 
asupra situației: I. Despre program 
în care relevă că un program trebu-
ie să „corespundă cu simțimintele și 
aspirațiunile legitime ale țării și să 
fie adoptată instituțiunilor ei”; II. In-
dependența română, în care demon-
strează că neatârnarea țării a fost re-
ală pe parcursul secolelor; III. Ideea 
statului monarhic, unde se afirmă că 
ideea statului este „ideea armoniei 
intereselor naționale”; IV. Ficțiunea 
parlamentară, în care se arată că „o 
încordare prea mare a patimilor po-
litice, puse în joc paralizează activita-
tea organului regulator”, și că regimul 
parlamentar s-a viciat mereu; V. De-
clasarea, în care atrage atenția asu-
pra pericolului „formelor exterioare 
ale culturii apusene lipsită de orice 
cuprins real”.

24 februarie. Apare, în Literatorul 
un articol defăimător la adresa lui 

Eminescu, semnat cu pseudonimul 
Rienzi, sub care se ascunde fie Al. Ma-
cedonski, fie Duiliu Zamfirescu [12].

27 martie. Relații tensionate cu Ve-
ronica Micle, care dorește să distrugă 
scrisorile [11].

1 aprilie. Apare, în Convorbiri lite-
rare, poezia „O, mamă, dulce mamă, 
din negura de vremi/ Pe freamătul de 
frunze la tine tu mă chemi…”. Tonul 
elegiac pătrunzător, potențează, și 
în alte poezii scrise în acest an, sen-
timentul că poartă un suflet trist ce i 
l-au transmis părinții din părinți (Ce 
suflet trist…) și că gândul ce-i străbat 
cântările „zboară vecinic, îngânân-
du-l/ valurile, vânturile (Dintre sute 
de catarge).

8 decembrie. Veronica Micle i se 
plânge lui Hasdeu că Maiorescu se 
amestecă în relațiile sale cu Eminescu 
[11].

1881
Este anul publicării Scrisorilor în 

Convorbiri literare (Scrisoarea I la 1 
februarie, Scrisoarea II la 1 aprilie, 
Scrisoarea III la 1 mai, Scrisoarea IV 
la 1 septembrie, Scrisoarea V publi-
cată inițial fragmentar în Epoca din 
1 ianuarie 1986, apoi într-o formă 
mai completă în Convorbiri literare 
din 1 februarie 1890) – ciclu unitar 
care aduce dovada unei intense on-
tologizări a discursului mitopo(i)
etic și în paralel a unei extreme eti-
cizări. Poetul scrutează adânc ființa 
proprie și ființa umană, în „mașină-
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ria (întoarsă) a lumii”, figurează o 
viziune cosmogonică și cosmogoni-
că de la punctul genetic prim și de 
la Dacia (în acest an scrie și Sarmis 
și Gemenii), trecând prin epoca de 
împliniri a lui Mircea cel Bătrân, al 
Basarabilor și Mușatinilor, până la 
prezentul marcat de „quintisența 
de mizerii”. În acest ciclu epistolar 
poetul e cuprins de o nemulțumire 
generalizată (după cum remarca Ion 
Crețu), de o „supărare etică” (Edgar 
Papu), de o „mânie homerică” (Klaus 
Heitmann), de o „vehemență ideolo-
gică și morală” (Eugen Simion). Pus 
în acest registru etic și existențial 
limitativ, poetul deschide niște per-
spective vizionare largi, valorizând 
beneficiile fanteziei, visului, aticis-
mului limbii, contemplării peisajului 
peste care „luna varsă… voluptoasa 
ei văpaie”.

În acest an se pune și începutul 
procesului de receptare universală a 
operei sale prin traducerile reginei 
Carmen Sylva, completate de Mite 
Kremnitz și publicate în volumul 
Romanische Dichtungen (Poezii ro-
mânești). Din Eminescu au fost alese 
poeziile Crăiasa din povești; Scrisoa-
rea II; Dorința; De câte ori, iubito…; 
Despărțire; Melancolie, Singurătate; 
Rugăciunea unui dac; O, rămâi…; Re-
vedere; O, mamă…; Pe aceeași ulicioa-
ră…; Sonet; Povestea codrului; Frea-
măt de codru; lacul; Venere și Madonă; 
Strigoii, în ediția din 1883 fiind inclus 
și Luceafărul [12; 32].

Eminescu scrie, în acest an, și poe-
ziile Mănușa (după Fr. Schiller); Gelo-
zie, Din când în când…; Ca și steaua ce 
pretinde…; Doña sol, De-ar fi mijloace; 
În zadar în colbul școlii; Sarmis; Ge-
menii.

Scrisorile, denumite de Maiorescu 
Satire (însuși poetul intitula astfel 
Scrisoarea II, inspirat de Satirele lui 
Horațiu) sunt, în termenii lui Jean 
Burgos, niște continuumuri ale ima-
ginarului poetic așezat pe axa unui 
discurs meditativ-existențial care 
abordează marile teme eminesciene: 
viața/ moartea, timpul, cosmogonia, 
raporturile Poet/ Lume, Poet/ Artă, 
iubirea. Ele prezintă, în fond, un dia-
log cu Ființa/ Ființarea și cu propriul 
fine, pigmentat cu ironie, sarcasm, 
mânie etică, lirism subtil creator de 
atmosferă.

Ianuarie-decembrie. Articolele pu-
blicistice din Timpul abordează teme-
le tradiționale eminesciene: patologia 
societății (4 ian.), liberalismul econo-
mic (10 ian.), boierii de odinioară (22 
iun.), conservatorii de ieri și de azi (6 
febr.); România ca Americă Dunărea-
nă (19 febr.); imigrația străinilor (21 
febr.); electivitatea magistraturii (28 
febr.); dezvoltarea istorică a Români-
ei (22-23 mai); viața publică (10 mai), 
clasele superioare (8 și 20 mai); cre-
ditul mobiliar (16, 17, 18 iul.), pătura 
superpusă (29 iul.; 30 iul.; 1, 5, 9 aug.; 
3 sept.), studiile etnologice (9, 17-18 
aug.; 23, 29 sept.; 3, 9 oct.), „putrezi-
ciunea socială” (22 aug.), demagogia 
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(24-25 aug.), învățământul (6 sept.), 
magistratura (9-10 sept.), teoria soci-
ală a compensației (20 oct.), proble-
ma evreiască (30 oct., 1 nov., 17 dec.), 
sami-barbaria (22, 25, 31 oct.); ches-
tiunea Dunării (4, 6 și 14 nov.).

Relațiile cu Veronica Micle, care 
publică, în Convorbiri literare din 1 
februarie, un pastel ce exprimă sta-
rea ei de nefericire, sunt tensionate.

1 februarie. Convorbiri literare pu-
blică pastelul Lac-oglindă, revelator 
pentru momentele sufletești drama-
tice pe care le trăiește: „Lac-oglindă-n 
nepăsare și-n eternă liniștire/ Cred 
că tu ai văzut multe și-ai rămas în ne-
clintire/ dar o clipă de-ai răsfrânge 
starea sufletului meu/ Te vei tulbura 
îndată și-ai fi tulbure mereu”.

18 martie. Poetul îi scrie tatălui 
său, care i-a trimis o scrisoare în ver-
suri, că s-a întristat aflând că nu e 
bine, că este ocupat („noi negustorii 
de gogoși și de brașoave, adică ga-
zetarii, suntem foarte ocupați și că îl 
roagă pe Nicu „să-i scrie mai des și să 
nu se uite la aceea că nu-i răspunde”, 
căci are așa de puțină vreme de scris” 
și dacă „îi este acru sufletul de cer-
neală și de condeiu”, „citește totuși cu 
multă bucurie scrisorile ce le primeș-
te de la D-voastră…” [11; 12].

20 martie. În ședința Junimii se ci-
tește Scrisoarea III. George Panu pro-
testează împotriva publicării poeziei, 
în care identifică un pamflet contra li-
beralilor și a lui C. A. Rosetti, protestul 
fiind întâmpinat cu „un râs homeric” 

ce l-a determinat să păcălească sala și 
să nu mai asiste la nicio ședință [20].

3 aprilie. Samson Bodnărescu, re-
ferindu-se la viața grea dusă de Emi-
nescu, îl roagă pe Eminescu să lase 
Bucureștiul și să vină la Pomârla, 
unde este director de liceu, pentru a 
ocupa funcția de profesor [12].

20 aprilie. Îi scrie o scrisoare tristă 
surorii sale Harieta, în care îi spune 
că n-o poate vizita. „Lumea-i schim-
băcioasă, îi mărturisește poetul și 
toate visurile noastre și nădejdile 
noastre sunt făcute să se spulbere în 
vânt. Toamna anului e una pe an, apoi 
urmează primăvara. Toamna vieții 
vine fără să știi când, nici de unde… 
numai vezi că totul a trecut pentru a 
nu se întoarce. Ș-apoi se simte omul 
bătrân, foarte bătrân și ar vrea să 
moară. E mult de atunci, Harieta de 
când eram mici de tot și ne spuneau 
moșnegii povești. Povești sunt toate 
în lumea asta” [12].

10 mai. Ziarul Timpul republică 
Scrisoarea III în locul rezervat artico-
lului de fond [11].

Septembrie. Eminescu se îndrăgos-
tește de Cleopatra Poenaru Leca, ve-
rișoara lui Caragiale, căreia îi dedică 
poezia Pe lângă plopii fără soț [12].

27 octombrie. Este chiriașul lui 
Ioan Slavici, după cum rezultă din 
protocolul de căsătorie al ziaristu-
lui ardelean Dionisie Miron cu Vale-
ria Voronca, în care se consemnează 
adresa: Calea Victoriei, nr. 102. Este 
găzduit aici cu intermitențe, până la 
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evenimentul dramatic din 28 iunie 
1883.

21 noiembrie. Publică un articol 
cu ocazia dezvelirii statuii lui Heliade 
Rădulescu, în care evidențiază calita-
tea de „promotor al culturii, ca mem-
bru activ al întreprinderilor literare 
din vremile sale” meritul său fiind 
fără îndoială neprețuit de mare”.

Decembrie. Relații încordate cu Ve-
ronica Micle, prilejuite de certuri ale 
lui Eminescu cu Caragiale, de intrigi 
ale junimiștilor în jurul celor doi, de 
intenția lui Iuliu I. Roșca de a se că-
sători cu ea, de refuzul acesteia de a 
se întâlni cu el la București. Urmează, 
totuși, scrisori reciproce de împăcare 
[11; 12].

Decembrie. La conducerea Timpu-
lui Eminescu este înlocuit cu Grigore 
George Păucescu, care a făcut parte 
din comitetul de conducere a Parti-
dului Conservator de pe timpul pre-
ședinției lui Lascăr Catargiu, trecând 
apoi în partidul liberalilor. El se opu-
ne polemicilor cu „termeni colorați” 
făcut cu liberalii (aluzie evidentă la 
articolul lui Eminescu).

La sfârșitul anului pierde condu-
cerea Timpului din cauza durelor 
acuze făcute în Românul că atentează 
la viața regelui, că instigă la revoluție, 
că are un limbaj violent și că-și pierde 
chiar mințile [31].

1882-1883
Este perioada cea mai productivă 

a poetului, în care dă la iveală Lucea-

fărul și un șir întreg de capodopere 
lirice. El trece, precum spune memo-
rabil Edgar Papu, prin toate regiunile 
existenței, dedându-se unor acte de 
inițiere în vederea cunoașterii lumii 
și universului, a timpului, spațiului, 
tainelor vieții, morții, dragostei. „Mi-
cul eu” narcisic e substituit de un 
Eu hiperionic consubstanțial însuși 
Demiurgului și care e o personifica-
re alegorică a geniului. Poemele din 
această fază prezintă imaginea unei 
„lumi de mizerii și fără de-nțeles” și a 
vieții poetului „ca toamna cea târzie”, 
ca „iarna cea eternă a Nordului polar”, 
ca o pustietate căreia nimic nu-i lumi-
nează (Apoi să dai lumină). Poetul ar 
dori, în mod titanian, să domnească 
peste întregul pământ și peste ma-
rea-n jumătate, nădăjduind că numai 
astfel ai preface durerea-i fără nume 
și dezbinul din sufletu-i amar într-un 
„dezbin de lume”. Este pătruns, apoi, 
de un singur gând: să arunce „scep-
trul cu dânsul lumea-ntregi,/ Păs-
trându-mi pentru mine durerea că-
mi ești dragă” (Renunțare).

Obsesia ursirii, a faptului că este 
o greșeală în planu-eternității (con-
form unei însemnări de tinerețe din 
Fragmentarium) îl îndrumează la 
crearea Luceafărului, ca alegorie a ge-
niului, precum ne mărturisește însuși 
poetul într-o însemnare din manus-
crisul 2275v.

E o perioadă când se produce o 
orientare a Partidului conservator 
spre „tinerii liberali”, fapt care-l de-
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termină pe Eminescu să renunțe la 
conducerea Timpului în favoarea lui 
G. Păucescu, el rămânând prim-re-
dactor pentru partea politicii și în-
gustându-și sfera de activitate: scrie 
doar trei articole pe săptămână, nu 
are obligația de a se prezenta zilnic 
la redacție. Pleacă din redacție în iu-
nie 1883, ziarul continuând să apară 
după plecarea lui până la 17 martie 
1884. Continuă să colaboreze cu ar-
ticole la România liberă și Fântâna 
Blanduziei. Problemele care-l preocu-
pă sunt: starea țărănimii și reforma 
legilor agrare, situația din unele țări, 
„din toate unghiurile continentului”, 
scăderea populației, imigrarea de ele-
mente străine, introducerea formelor 
exterioare de cultură apuseană, sără-
cia poporului „prin risipa de muncă”. 
Avem mărturii că a continuat să scrie 
poezii: „Pentru momentul de față, îi 
scrie Henrieta, sora poetului, Corne-
lia Emilian la 12/ 24 mai 1887, atâ-
ta vă pot da detalii că, de când șede 
la mine de la 9 aprilie e cu mult mai 
liniștit și a scris trei poezii” (cf. vol. 
Mihai Eminescu – un Dumnezeu rănit, 
Chișinău, 2018, p. 22). Dintr-o altă 
scrisoare trimisă la 29 ianuarie 1888 
aflăm și alte detalii referitor la poezi-
ile pe care le scria: „Mihai nu voiește 
să-și dea poeziile la tipar, până nu va 
vedea de va putea căpăta pensia, și 
din cauza asta nu le scrie pe curat și 
eu, cu puțină carte ce o știi, nu sunt în 
stare să le descifrez: îndată însă ce le 
va scrie pe curat, îți voi trimite-o în 

dată recomandată, ca s-o ai mata îna-
inte de tipar” (vol. cit., p. 78).

1882
Scrie, în acest an, poeziile Apari să 

dai lumină, Renunțare, Nu mă-nțelegi, 
Ochiul tău iubit; Dacă iubești fără să 
speri; Şi oare tot n-ați înțeles…; Să fie 
sara-n asfințit; Un farmec trist și ne-
nțeles; Mușat și ursitorile; Oricât de 
mult am suferit; Somnoroase păsăre-
le…; De-or trece anii; definitevează 
Odă (în metru antic) [12; 23].

Se conturează, în această perioadă 
bucureșteană, marcată de trăiri ero-
tice abisale și de perceperea Existen-
ței ca suferință (în termenii lui Emil 
Cioran), motivul geniului neînțeles, 
al farmecului iubirii ca „enigma în-
săși a vieții mele-ntregi”, al încercării 
de reînviere din suferință ca pasărea 
Phöenix și de redobândire a Eului re-
dat sieși.

În această perioadă scrisorile ne 
aduc mărturii despre starea psihică 
a poetului, dominată de o decepțiu-
ne, de secare morală și fizică: „În opt 
ani de când m-am întors în România, 
decepțiunea a urmat la decepțiune și 
mă simt atât de bătrân, atât de obosit 
încât degeaba pun mâna pe condei și 
încerc a scrie ceva. Simt că nu mai pot 
– mă simt că am secat moralicește și 
că mi-ar trebui un lung repaus ca să-
mi vin în fire. Și cu toate acestea, ca 
lucrătorii cei de rând din fabrici, un 
asemenea repaus nu-l pot avea nică-
ieri și la nimeni. Sunt strivit, nu mă 
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mai regăsesc și nu mă mai recunosc 
– aștept telegramele Havas ca să 
scriu, iar să scriu (…) scrie-mi-ar nu-
mele pe mormânt și n-aș mai fi ajuns 
să trăiesc”. Poetul se simte, așadar, 
ca într-o roată a lui Ixion, având sen-
timentul copleșitor că e bătrân ca re-
gele Lear, precum mereu cuprins de 
o decepțiune, urmată la decepțiune 
deducem din poezia Departe sunt de 
tine…

Începutul anului. Eminescu și Sla-
vici pun la cale un mare plan de cultu-
ralizare a populației din Ardeal prin 
înființări de biblioteci, formații tea-
trale de amatori și asociații muzicale.

Ianuarie. Calomniile asupra „pur-
tărilor nedemne” ale Veronicăi se 
întețesc, fapt care îl determină pe 
poet să-i declare într-o scrisoare: 
„Ascultă, dragă, tot mi-au interzis ca 
să-ți scriu, ziceau că purtările tale 
sunt nedemne pentru un răspuns din 
partea mea! Fiecare scrisoare a ta re-
deșteaptă în mine o revoltă împotriva 
acestei inconștiențe… dar eram abru-
tizat, lipsit de voința pentru a îndrep-
ta aceste sfaturi neprietenești. Iartă-
mă, iartă-mă”.

24 ianuarie. Se înființează, la Bu-
curești, Societatea Carpații cu orien-
tare antihabsburgică, din care va face 
parte și Eminescu, alături de Simțion, 
Nica, N. Onciu, N. Densușianu [11; 
12].

Ianuarie-februarie. Relații drama-
tice între Eminescu și Veronica Micle, 
concretizate în scrisori cu dorința de 

împăcare și cu mărturisiri pătimașe 
de dragoste de felul „Lui Mihai Emi-
nescu să-i spui că-l doresc, că-l iu-
besc, că-i sunt credincioasă ca un câi-
ne, că-l sărut, că-l dezmierd, că-l rog 
să-mi trimită poezia făgăduită și ne-
făgăduită. Veronica ta, care se stinge 
după tine (9 febr.): (31 ian.; 11 ian.; 
5 febr.; 11 febr.; 21 febr.; 22 febr.; 23 
febr.) [11; 12].

Ianuarie-decembrie. Temele abor-
date în publicistică sunt: doctrina 
conservatoare, „naturile catilinare 
(14 ian.); organizarea muncii (15 
ian.); străinii de origine română (26 
ian.); legea tocmelelor agricole (27 
ian.); pătura superpusă (13 febr.); 
problema țărănească (18 febr.; 12 
mai; 3 aug.); proprietățile în trecutul 
românesc (8 mart.; 20 mart.); arta 
guvernării (1 apr.); unitatea de rasă și 
de limbă a românilor (3 apr.); carac-
terul național (8 apr.; 1 mai); felonia 
și trădarea liberalilor (21 mai); co-
rupția (26 mai); pseudocivilizația (3 
iul.; 13 aug.); fiscalitatea excesivă (13 
iul.); politica impozitelor (15 iul.); 
munca de producție (2 iul.); Rosetti 
și bilanțul politicii sale (5 aug.); ier-
arhia socială (17 aug.); modul rău de 
administrare (12 sept.); polemica cu 
liberalii (21 sept.); progresul real și 
cel fictiv (12 oct.); dictatura lui Brăti-
anu (2 nov.); autonomia Ardealului (4 
nov.) zilele politice și reformele păgu-
bitoare (3 dec.; 5 dec.; 9 dec.).

5 februarie și 9 februarie. Veronica 
Micle îi mărturisește puternicele sen-
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timente de dragoste: „Tu te vei con-
vinge că, din mii de ființe, abia una 
poate iubi cum te iubesc eu pe tine, și 
dacă m-ai ucide, te-aș iubi și în minu-
tele agoniei”; „Lasă mi-te acolo unde 
iubirea mea te-a așezat – pe punctul 
cel mai înalt în lume și în sufletul meu 
(…) Lui Mihai Eminescu să-i spun că-l 
doresc, că-l iubesc, că-i sunt credin-
cioasă ca un câine, că-l sărut, că-l dez-
mierd, că-l rog să-mi trimită poezia 
făgăduită și nefăgăduită. Veronica ta, 
care se stinge după tine”. Mărturisiri-
le de felul acesta se conțin și în epis-
tolele din 18 și 24 februarie.

10 februarie. Îi comunică Veroni-
căi Micle intenția de a-și pregăti un 
volum de poezii intitulat Lumină de 
lună [11; 12]. 

18 februarie și 24 februarie 1882, 
la care Eminescu îi răspunde cu o 
lungă scrisoare la 28 februarie 1882:

„Iubită femeie, 
Din toate scrisorile tale aproape 

respir nemulțumirea, în toate observ 
pe de o parte imputări de infidelitate, 
de care nu sunt capabil, din toate pre-
simțiunea că aș putea veni la Iași, că 
aș putea să fiu cu tine împreună, și că 
singura piedică e că nu voi.

Bolnav, neavând nici o poziție so-
cială sigură, prin care să-ți pot pregă-
ti un trai modest și poate alături de 
mine, sărac, precum bine știi că sunt 
și având pururi grija zilei de mâni, tu 
crezi că eu ași putea fi atât de nele-
giuit să pot veni lângă tine și nu vreau 
să vin; crezi că în starea în care mă 

aflu îmi abate a-ți face infidelități, mă 
crezi în sfârșit de o sută de ori mai mi-
zerabil de cum sunt a fi. (…) Tu ai fost 
și ești viața mea, cu tine s-a început și 
s-a încheiat, și dacă nu trăiesc pentru 
a gândi la tine, nu am la ce trăi”.

Romanul dragostei dintre Emi-
nescu și Veronica Micle e marcat de o 
deosebită tensiune existențială, dove-
dind o angajare totală a ființelor lor și 
înregistrând o adevărată sinusoidă a 
momentelor personale, apropierilor 
și despărțirilor. Și în planul imagina-
rului poetic acest roman se traduce în 
proiecții idealizate, și în stări de tris-
tețe, durere, resemnare, gelozie sau 
în galanterii anacreiontice, bucurii 
simple.

14 februarie. Titu Maiorescu se 
referă, în Jurnal, la starea poetului: 
„Spiritual și bine Eminescu” [12; 28].

22 martie. O înștiințează pe Veroni-
ca Micle că toate articolele din Timpul 
din acest an sunt scrise de el [33].

Aprilie. Momente-cheie în biogra-
fia lui Eminescu: finisează după opi-
nia lui Perpessicius Luceafărul, intitu-
lată Legenda Luceafărului; răspunde, 
cu adevărată mândrie hyperionică, 
atacurilor virulente la adresa lui din 
presă.

Citește, în două ședințe ale Juni-
mii, Luceafărul (în cea din 17 aprilie 
și cea din 24 aprilie), primită cu entu-
ziasm de cei prezenți. Sensul alegoric 
al poemului îl deconspiră însuși Emi-
nescu într-o notă manuscrisă: „În de-
scrierea unui voiaj în țările române, 
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germanul K. (= Kunisch) povestește 
legenda Luceafărului. Aceasta e po-
vestea… Iar înțelesul alegoric ce i-am 
dat [poveștii Luceafărului] este că 
dacă geniul nu cunoaște nici moarte 
și numele lui scapă de noaptea uitării 
pe de altă parte aici pe pământ nici e 
capabil a ferici pe cineva, nici capabil 
de a fi fericit. El n-are moarte, dar n-
are nici noroc. Mi s-a părut că soarta 
Luceafărului din poveste seamănă 
mult cu soarta geniului pe pământ și 
i-am dat acest înțeles alegoriei” (ms. 
2275 B, f. 56).

În Telegraful din 2 aprilie N. Xeno-
pol publică un articol denigrator la 
adresa poetului intitulată „Un critic 
de la „Timpul” d-l Mihai Eminescu”: 
„Totuși, acei care cunosc deaproape 
cine e d-l Eminovici, poate că nu se 
vor mira peste măsură de aceasta (…) 
cine a cetit Împărat și proletar, Strigo-
ii, nuvela sa Sărmanul Dionis, care, pe 
lângă o necunoștință deplină a limbii 
române cuprind nenumărate exemple 
de aberațiune mentală, acela desigur 
îl va ocoli o cale de o poștă”. Eminescu 
îi răspunde „Din cele ce preced dl. N. 
Xenopulos se va fi convins cât de pu-
țin mă poate atinge ori supăra ceea 
ce spune despre mine. D-sa îmi face 
onoarea de a-mi batjocori scrierile. Îi 
pot spune că singura insultă gravă ce 
mi-ar putea-o aduce ar fi de a mă lău-
da în coloanele Pseudo-„Românului”. 
Un atare răspuns din Timpul (8 apri-
lie 1882) este pus de Săluc Horvat în 
legătura cu versurile din Scrisoarea II: 

„De-oi urma să scriu în versuri, teamă 
mi-e ca nu cumva/ Oamenii din ziua 
de-astăzi să mă-nceap a lăuda/ Dacă 
port cu ușurință și cu zâmbet a lor 
ură, / Laudele lor desigur m-ar mâhni 
peste măsură”.

Împotriva lui Eminescu se declan-
șează o campanie de presă, susținută, 
în afară de Telegraful lui I. C. Fundes-
cu, de Literatorul lui Al. Macedonski, 
Războiul lui Gr. H. Grandea și Româ-
nul lui C. A Rosetti.

Aprilie-mai. Începând cu polemica 
generată de articolul despre nuvelele 
lui Ioan Slavici, Eminescu face o de-
scriere fenomenologică a poporului 
român (opus guvernanților, deputa-
ților, gazetarilor de tipul lui C. A. Ro-
setti, Giani, Carada, Xenopulos), care 
este „fizic cu mult superior acestora, 
intelectual asemenea”, și are „o inte-
ligență caldă și deschisă a adevărului, 
iar în privirea onestității cugetării și 
înclinărilor e incomparabil superior 
acestor oameni” (cf. aceluiași articol 
Materialuri etnologice…). Clasa veche 
semăna mai mult poporului, „rea-bu-
nă cum o fi fost”, având „mai multă 
francheță de caracter și incomparabil 
mai multă onestitate”. Într-un articol 
din 1 mai 1882, tema e reluată, gaze-
tarul înfierându-i pe cei ce vor să fie 
români, dar partea fosilă din ei fiind 
„vicleșugul și pehlivănia din Bizanț, 
malonestitatea și meschinăria de ca-
racter, tertipul ca cocoașă intelectu-
ală corespunzător cu cocoașa fizică. 
Impactul lor asupra istoriei, econo-
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miei; limbii morale și tradițiilor habi-
tuale s-a dovedit a fi dezastruos: „Cu 
invidia, comună veneticilor din toate 
țările, cu veninul dizolvant al scepti-
cismului și al calomniei, cu egalitaris-
mul celor ce n-au nimic de pierdut, 
ei au târât în mlaștinii lor morale po-
porul crescut puternic în umbra Ba-
sarabilor și a neamului Mușatin, i-au 
împestrițat limba, i-au sustras istoria 
și datinile, i-au escomotat șira spină-
rii, comoara de idei și înclinări abi-
tuale care făceau ca poporul nostru 
să semene în toate cu strămoșii lui” 
([„Având a da seama…”] din Timpul, 1 
mai 1882).

2 aprilie. N. Xenopol se referă, în 
Telegraful, la Împărat și proletar, Stri-
goii și novela Sărmanul Dionis, care ar 
dovedi „pe lângă o necunoștință de-
plină a limbii române, cuprind nenu-
mărate exemple de aberațiune men-
tală…” [11; 12].

8 aprilie. Apare, în Timpul, artico-
lul Materialuri etnografice privind în 
parte și pe d. Nicu Xenopol, criticul de 
la „Pseudo-Românul. Tot aici Mace-
donski este văzut cu „o fizionomie de 
frizer care „nu s-apucă doar să scrie 
ceva de-o samă cu el; nu, de Alecsan-
dri se leagă” [11; 12; 22].

8 aprilie. Îi trimite Veronicăi Micle 
o scrisoare, din care se poate deduce 
starea de spirit senină, generată și 
de momentele fericite dăruite de ea, 
care i-a prilejuit scrierea Luceafăru-
lui : „… Îndată ce mă voi muta de aici 
îți trimit bani de drum; pân atunci, 

«Legenda» la care lucrez va fi gata și 
fiindcă luceafărul răsare în această 
legendă, tu vei fi geloasă de el, fetițul 
meu cel gingaș și mititel, și nu te-i su-
păra că nu-ți scriu imediat, și că nu-ți 
scriu mult. Cred că e un gen cu totul 
nou acela pe care-l cultiv acum. E de-o 
liniște perfectă, Veronică, e senin ca 
amorul meu împăcat, senin ca zilele 
de aur ce mi le-ai dăruit. Căci tu ești 
regina stelelor din cerul meu și regi-
na gândurilor mele – graziosa – gra-
ziosisima donna – pe care o sărut de 
mii de ori în somn și trează și mă plec 
ei ca robul din O mie și una de nopți; 
Eminescu”. E o mărturisire epistolară 
prețioasă, care conturează, cu titlul 
de document autentic, faza vieții po-
etului constituită dintr-un calm senin 
caracteristic artei antice, liniștea per-
fectă și împăcarea sufletului, pe care 
Hegel și Schiller în Idealul și viața o 
considerau în Prelegeri și estetică (I, 
cap. III) alături de fericire, o trăsătură 
fundamental a idealului și din aura de 
idealitate cu care o înconjoară pe cea 
care i-a dăruit „zilele de aur”, adevă-
rată graziosa și graziosisima donna, 
asemănătoare modului dantesc de 
idealizare a Beatricei.

Reținem de asemenea referința la 
genul cu totul nou, de care poetul e 
conștient că-l cultivă. Prima versiune 
a Luceafărului e datată în manuscrise 
10 aprilie 1882 [31].

După părerea unanimă a emi-
nescologilor, poemul se prezintă ca o 
operă coronară, ca „o sinteză a cate-
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goriilor lirice mai de seamă” (T. Via-
nu), ca un model al Ființei (C. Noica), 
„ca un poem suprem, un poem al poe-
melor” (Z. Dumitrescu-Bușulenga), ca 
o expresie a trăirii la limită a întregii 
experiențe a cunoașterii [29].

11 aprilie. Titu Maiorescu ține la 
Ateneul Român conferința Despre 
hipnotism, care, după cum îi scrie 
Emiliei Humpel, i-a inspirat lui Emi-
nescu, aflat în sală, poezia La Steaua 
[11; 12].

12 aprilie. Apare, în Timpul, un 
articol elogios despre Chestionarele 
referitoare la obiceiurile juridice ale 
poporului român, publicate de B. P. 
Hasdeu în Columna lui Traian, care 
„promite a deveni o prețioasă revistă 
și a da o nouă impulsiune științei ro-
mâne” [11; 12].

17 și 24 aprilie. Citește, în cadrul 
unei ședințe a Junimii, poemul Lucea-
fărul, considerat de Maiorescu „noua 
frumoasă poezie” [11; 12].

21 aprilie. Al. Macedonski republi-
că, în Literatorul, articolul defăimător 
a lui N. Xenopol din Telegraful [11].

7 iunie. Eminescu este vizat într-
un raport trimis de Von Mayer către 
ministrul ungar de interne privind 
Societatea Carpații pentru propune-
rea ca studenții transilvăneni de na-
ționalitate romani pentru a orienta 
opinia publică în timpul vacanței în 
direcția „Daciei Mari” [12].

27 septembrie. Se citesc în casa lui 
Maiorescu „iarăși vecinic frumoasele 
poezii ale lui Eminescu” [11; 28].

28 octombrie. La Junimea citește 
într-o nouă formă corectată împreu-
nă cu Maiorescu, frumosul Luceafăr, 
precum consemnează criticul în Jur-
nal [12; 28].

31 octombrie. Titu Maiorescu citeș-
te Luceafărul în familia Știrbey [12].

24 decembrie. Eminescu serbează 
pomul de Crăciun împreună cu Maio-
rescu [11; 12].

25 decembrie. Al. Vlahuță evocă 
un episod cu Eminescu, întâlnit la o 
cafenea, unde a venit să se încălzeas-
că. Poetul îi spune că suferă de frig în 
odaia umedă în care locuiește și „că 
multe sărbători triste a avut el de 
când face umbră pământului, dar prin 
așa urâtă sărăcie și gânduri urâte ca 
de data asta, nu-și mai aduce aminte 
să fi trecut” [11].

1883
An de mare „bilanț literar”: apa-

re la editura Socec primul volum de 
poezii al lui Eminescu; scrie și defi-
nitivează poeziile: Luceafărul (publ. 
apr.); Doină (iul.); S-a dus amorul 
(apr./mai); Când amintirile… (mai); 
Adio (iun.); Ce e amorul (iul.); Pe lân-
gă plopii fără soț… (aug./ sept.); Şi 
dacă… (nov.); La steaua…; Ochiul tău 
iubit; Când mândra mea doarme; Apa-
ei să dai lumină; De ce nu-mi vii; Mai 
am un singur dor cu variantele; Ştefan 
cel Mare. Eminescu, privit dintr-o 
perspectivă exegetică sintetizatoare 
de azi, ni se revelă ca un mare poet al 
Ființei, fraza în continuumurile imagi-



72

Nr. 1-2 (16-17), 2018

narului său (folosim termenii lui Joan 
Burgos), și așezând totodată oglinda 
eului narcisic în fața „abisului ontolo-
gic” (Sv. Paleologu-Matta).

Eminescu privit dintr-o exegetică 
sintetizatoare de azi ne se relevă ca 
un mare poet al ființei, în continuu-
murile imaginarului său (folosim ter-
menii lui Jean Burgos), existența pu-
nând-o precum zicea Rosa del Conte, 
în imens și în abstract și frazând-o cu 
de la sine putere în versiunile Lucea-
fărului sunt datate în felul următor: 
Versiunea A: cea 1880-1881; versiu-
nea B: cea 1881; versiunea C: 10 apri-
lie 1882; versiunea D: 28 octombrie 
1882; versiunea E: aprilie 1883; ver-
siunea F: în ed. Maiorescu, decembrie 
1883.

12 ianuarie. Se află pentru câteva 
săptămâni în spital. Maiorescu citeș-
te, în lipsa lui, poemul Luceafărul tra-
dus de Mite Kremnitz în germană [2; 
12].

20 ianuarie. Livia Maiorescu, fiica 
criticului și domnișoara de onoare, îi 
relatează lui Iacob Negruzzi, părerea 
reginei despre Luceafărul: „Regina 
găsește Luceafărul o proastă imitație 
din Alecsandri, limba și versurile rele 
(creier regal)” [11; 12].

16 februarie. Adresează o scrisoa-
re de demisie președintelui Partidu-
lui Conservator cauza fiind faptul că, 
fără a fi întrebat, N. Basarabescu cola-
borează la Timpul [11; 12].

23 martie. Iosif Vulcan participă 
la ședința Junimii, prilej cu care Emi-

nescu îi încredințează șapte poezii 
pentru Familia: S-a dus amorul…; 
Când amintirile…; Adio, Ce e amorul?; 
Pe lângă plopii fără soț; Şi dacă…; De-
acuma..; [12].

3 aprilie. Duiliu Zamfirescu scrie 
într-un număr al României libere că 
după lectura Fântânei Blanduziei de 
Vasile Alecsandri Eminescu a citit un 
șir de poezii pregătite pentru Familia 
„unele mai frumoase decât altele”: 
„Suavitatea limbii acestui om dă po-
eziilor sale un farmec cu totul deose-
bit, iar sferele ideale în care aleargă 
cugetarea sa, le întipărește cu o seni-
nătate cerească” [12].

22 aprilie. Apare, la Viena, Alma-
nahul societății academice social-lite-
rare „România jună”, care inserează și 
Luceafărul.

Aprilie-mai. Primind un onorariu 
de la Familia, îi mulțumește lui Iosif 
Vulcan și menționează că „în România 
domnește demagogia și în politică, și 
în literatură” și că „talentul adevărat 
e înecat în buruiana rea a mediocri-
tății, a acelei școale care crede a pu-
tea înlocui talentul prin impertinență 
și prin admirație reciprocă”. Crede, 
după cum scrie în final, că „în țara lui 
proprie nu va ajunge nicicând să în-
semneze ceva, excepție făcând de cer-
cul restrâns al câtorva amici. Ș-apoi, 
să nu fiu pesimist” [12].

26 mai. Apare, în Timpul, un articol 
critic la adresa lui Maiorescu, atribuit 
greșit lui Eminescu, care n-a fost con-
sultat pentru publicarea lui [12].
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2 iunie. Apare, în Timpul, un nou 
articol critic la adresa lui Maiores-
cu, acuzat că „acest bărbat de talent 
ajuns la cea mai înaltă treaptă în con-
certul politic” a căzut într-o „stare de 
prostituție” [12].

11 iunie. Maiorescu notează, în 
Jurnal: „Eminescu, început de aliena-
ție mentală, după impresia mea” [11; 
12].

14 iunie. Eminescu îi cere scuze 
lui Maiorescu pentru un nou articol 
defăimător, precizând că „nu a știut 
nimic de existența acestuia” [12].

18 iunie. Critică modul în care ofi-
cialitățile au desfășurat manifestările 
de la Iași ocazionate de dezvelirea 
unei statui a lui Ștefan cel Mare [12].

23 iunie. Petru P. Carp, venit la Vie-
na pentru a semna un acord secret cu 
Tripla Alianță îi scrie lui Maiorescu: 
„Mai potoliți-l pe Eminescu”. Poetul 
critica vehement Alianța [12].

26 iunie. Maiorescu notează, în 
Jurnal: Eminescu e vorba să plece as-
tăzi la Botoșani, ieri era însă moleșit 
și mult mai liniștit.

28 iunie. Zi dramatică în viața poe-
tului, care a generat interpretări dife-
rite ale biografilor, unii dintre ei vor-
bind despre existența unui scenariu 
prin care se urmărea scoaterea lui 
din viața publică. Expunem aici eve-
nimentele ce s-au derulat, conform 
unor mărturii documentare. În dimi-
neața zilei, Ecaterina Szöke Slavici, 
soția scriitorului la care locuia în gaz-
dă, trimite un bilet lui Maiorescu, în 

care anunță că „Eminescu a înnebu-
nit”, motivul scrierii și expedierii ar fi 
fost, după părerea unora, gelozia. Așa 
cum consemnează comisarul de poli-
ție C. N. Nicolescu, Eminescu este pus 
în cămașa de forță (comizol) și dus de 
la băile publice la stabilimentul Șuțu, 
unde criticul închiriase o odaie, plăti-
tă cu o taxă lunară.

Iată cum descrie ceea ce s-a întâm-
plat în acea dramatică zi Maiorescu în 
Jurnalul său: „Astăzi, marți, la ora 6 di-
mineața, o carte (de vizită) de la d-na 
Slavici, la care locuiește Eminescu, cu 
aceste rânduri scrise: „Domnu Emi-
nescu a înnebunit. Vă rog faceți ceva 
să mă scap de el, că foarte rău”. Cu-
rând după aceea Simțion la mine, în-
tâia oară. M-am dus cu el la dr. Șuțu și 
am pus să se pregătească în a sa casă 
de sănătate o cameră pentru Emi-
nescu; am luat asupra mea plata pen-
tru aceasta, 300 de lei pe lună; apoi 
am venit acasă, am înștiințat încă pe 
Th. Rosetti despre aceasta. Pe la 10 
veni cu trăsura la mine Eminescu, bi-
necuvântată, cu privirea fixă, pe soția 
mea și pe Ilie Nicolescu care tocmai 
oleca, mă îmbrățișă tremurând. Eu 
îi arătai pe Hermes și pe Venus din 
Milo, la care el zise, cu privirea în ex-
taz: „lasă, că va reînvia arta antică!” 
Potrivit înțelegerii (ce avusesem cu 
Simțion), i-am spus că trebuie să se 
ducă la Simțion, pentru societatea 
Carpați. Mi-a cerut să-i dau 5 lei pen-
tru trăsură și a plecat cu trăsura acolo 
(la Simțion). De acolo e vorba să fie 
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dus la dr. Șuțu. Numai de s-ar face asta 
fără greutate. A venit apoi la mine Ca-
ragiale, la masă; a izbucnit în lacrămi 
când a auzit ce e cu Eminescu”.

Să mai notăm că la 26 iunie, Slavici 
îi scrie lui Maiorescu un bilet (trimis 
prin Eminescu), în care îl ruga pe aces-
ta „să-l observe bine pe Eminescu, 
căci mie mi se pare greu bolnav”. Din 
procesul-verbal întocmit la Poliție 
aflam că Eminescu s-a prezentat sin-
gur la Băile Mitrașevski, și fiind atins 
de alienație mintală, s-a încuiat singur 
pe dinăuntru, refuzând să deschidă. 
La Băi au ajuns Simțion, Secăreanu și 
Ocășanu, membri ai Societății Carpați 
(cf. Săluc Horvat). Acuza gravă care i 
se aduce lui Maiorescu este că nu l-a 
supus pe poet unui consult medical, 
fapt care generează suspiciunea că a 
existat o conjurație anti-Eminescu în 
care a fost implicat și criticul.

Theodor Codreanu, constatând și 
existența unor păreri care nu susțin 
izbucnirea „nebuniei” lui Eminescu, 
interpretează faptul care s-a produs 
în felul următor: „Departe de a fi un 
argument pentru decretarea ca „ne-
bun”, soluția poetului de a merge la 
Baia Mitrașevski, perfect rațională, 
arată puterea extraordinară a poetu-
lui de a ieși din situația insuportabilă 
a zilei printr-o hotărâre pragmatică, 
aceea de a-și potoli nervii cu o baie 
fierbinte, cum, de altfel, recunoaște 
textual și Slavici, chiar dacă el dorea 
să aducă un argument pentru boală: 
„La d-l T. Maiorescu el s-a stăpânit 

(când a dus biletul, n .n.), dar s-a dus 
apoi să ieie o baie ca să-și potolească 
nervii și de la baie a fost dus la casa 
de sănătate” (Theodor Codreanu, 
Eminescu în captivitatea „nebuniei”, 
Chișinău, 2011, p. 68). Criticul consta-
tă, apoi, pe bună dreptate, agravarea 
stării lui Eminescu odată cu aplicarea 
tratamentului chimic, cu tranchili-
zante de mercur. Dintr-o scrisoare a 
lui Eminescu deducem că era afec-
tat nu atât de alienare, ca atare, ci 
de faptul că va fi tratat drept nebun. 
Avea, prin urmare, conștiința lucidă 
și apăsătoare a situației ce s-a produs 
în urma internării în „casele de sănă-
tate”. Era conștient de impactul psihic 
pe care l-a avut internarea și care a 
generat cadrul cartezian, de care vor-
bește Frijof Capra: izolarea pacientu-
lui de mediul său – atât conceptual cât 
și fizic – și etichetat în termenii unei 
maladii psihice bine definite (cf. op. 
cit., p. 67).

Starea psihică a poetului din 
această perioadă este consemnată de 
el însuși într-o scrisoare către Chibici 
trimisă din sanatoriul de la Viena. „Fii 
bun, iubite Chibici, și răspunde-mi 
cum stau lucrurile cu mine. Doctorii 
de aici îmi vorbesc de dl Maiorescu și 
de tine. Eu știu despre tine că n-ai mij-
loace pentru a îngriji de mine în sta-
rea în care sunt. Îmi sunt, dar, necu-
noscute măsurile pe care dl Maiores-
cu va fi binevoit să le ia în privire-mi 
și văd, pe de altă parte, că doctorii de 
la Institut nu știu asemenea nimic, ci 
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se mărginesc a-mi cita numele D-sale 
și al tău, ceea ce în izolarea în care mă 
aflu – nu e de natură a mă satisface. 
Și, în adevăr, nu-ți poți închipui starea 
în care un om se află într-un institut 
de alienați după ce și-a venit în fire. 
Neavând nimic de lucru, închis alături 
c-un alt individ, hrănit rău precum se 
obișnuiește în spitale, și lăsat în pra-
da celor mai omorâtoare griji în privi-
rea viitorului, mi-e frică chiar de a-mi 
plânge soarta, căci și aceasta ar fi in-
terpretat ca un semn de nebunie”.

Medicii de azi, reexaminând, sub 
unghi modern, patologia lui Eminescu 
au constatat că a fost diagnosticat 
greșit și a fost tratat inadecvat cu fric-
țiuni și fumigații (inhalații) de mer-
cur. Acestea provoacă după cum măr-
turisește academicianul Victor Voicu, 
distins farmacolog, leziuni cardiace, 
renale și hepatice, insomnii teribile, 
depresie, tulburări psihice etc.

„Eminescu n-a avut, așa dar, con-
stată acad. Eugen Simion, nici infec-
ție luetică, nici schizofrenie – cum s-a 
zis – pentru că, dacă ar fi avut toate 
acestea și câte s-a mai spus că a avut, 
ar fi trebuit să treacă prin forme de 
agrafie, alexie sau afazie, acatizie (era 
„agitat motor”, dar n-a cunoscut „di-
ficultăți motorii” (paralizie). Vorbea, 
citea, scria și se mișca, adică normal”. 
Suferința lui reală, manifestată prin 
simptome caracteristice, a fost psiho-
za maniaco-depresivă. „Se poate spu-
ne, deci, conchide și medicul Irinel 
Popescu, că Eminescu a suferit de o 

tulburare afectivă bipolară, cu deter-
minism ereditar, declanșată la vârsta 
de 33 de ani printr-un episod mani-
acal de lungă durată și evoluând ul-
terior cu alternanță manie-depresie. 
Starea poetului s-a degradat progre-
siv în cei 6 ani pe care i-a mai trăit, 
iar atunci când s-a internat pentru ul-
tima oară la Sanatoriul Caritatea, era 
dintre cele mai precare. Este posibil, 
totuși, ca moartea să fi fost datorată 
unui stop cardiac precipitat de efec-
tele toxice ale mercurului asupra ini-
mii” (cf. vol. Maladia lui Eminescu și 
maladiile imaginare ale eminescologi-
lor. Fundația Națională pentru Știință 
și Artă, București, 2015, p. 25).

Mărturiile contemporanilor, scri-
sorile doctorilor care l-au îngrijit, ra-
poartele medicale atestă momente de 
înrăutățire și de îmbunătățire a sănă-
tății sale și chiar faze de refacere to-
tală. Participă la diferite manifestări 
culturale, precum cele prilejuite de 
„Centenarul Horia” și aniversarea Ju-
nimii (21, 25 oct. 1884), răspunde la 
invitații, făcând călătorii la Cernăuți 
(dec. 1884), Suceava (dec. 1885), la 
Viena și Florența, Odesa și Halle pen-
tru tratament (febr. 1884; aug.-sept. 
1885); (aug. 1887); (febr. 1884).

În 1883 România semnează un 
Tratat secret de alianță cu Austro-
Ungaria.

Titu Maiorescu propunea orienta-
rea spre alianța puterilor din Mijlocul 
Europei într-un articol din Deutzsche 
Revue (1 ianuarie 1881). Cu opiniile 



76

Nr. 1-2 (16-17), 2018

din acel articol nu erau de acord atât 
liberalii, cât și unii conservatori. „De 
aici o dizidență care a durat apoi mult 
timp (Titu Maiorescu de Soveja, ed. 
anast., 2017, p. 84).

În 1883 Ion Brătianu face o vizită 
la Gastein, unde „s-au consfințit unele 
înțelegeri în politica externă, precum 
și propunerile de mai târziu ale lui I. 
Brătianu către Titu Maiorescu și P. P. 
Carp de a intra în Minister (1884 iu-
nie)/ Ibid., p. 83).

Urmează în mod firesc un șir de re-
acții la actul îmbolnăvirii grave a poe-
tului: de compasiune, regret, de îngri-
jorare, de indiferență (venite chiar – 
s-ar zice – din partea Veronicăi Micle) 
nelipsite fiind nici cele de adversitate 
(epigrama lui Macedonski). Sincere 
păreri de rău și urări de însănătoșire, 
dând dovadă de o noblețe etică, ziarul 
cu care s-a aflat într-o permanentă 
polemică. Atestăm o intensă mediati-
zare în ziarele din epocă, știrea deve-
nind una sensibilă, o veste-bombă, iar 
starea ulterioară sănătății un obiect 
constant de informare și comentare. 
Chestia bolii poetului a rămas și până 
astăzi un capitol deschis. Dosarul în-
tâmplărilor din 28 iunie 1883 și din 
întreaga perioadă de până la moartea 
sa, 1882 a căror interpretare oscilează 
între adevăr și legendă este de aseme-
nea mereu redeschis. Latura indiscu-
tabil bună a acestor reluări în discuție 
a problemei multcontroversate este 
că ea infirmă părerea clasicizată, im-
pusă și de mari eminescologi, că dura-

ta de timp 1883-1889 a însemnat un 
gol intelectual în biografia sa.

O deosebită relevanță, în contex-
tul opiniilor contradictorii, al „răz-
boaielor diagnozelor”, al „maniei 
eminescologilor care descoperă, cu 
frenezie, conspirații infernale și dau 
ca sigură asasinarea lui Eminescu, 
de către adversarii săi ideologici, in-
stigații, dirijați de serviciile secrete 
străine, în complicitate, am putea 
constata cu stupefacție, cu Maiores-
cu, marele inchizitor” (Eugen Simi-
on), o are mărturisirea poetului în-
suși dintr-o scrisoare către Chibici, 
„că boala intelectuală i-a trecut, deși 
fizic stă îndestul de prost”, că „suferă 
cumplit de lovitura morală pe care 
i-a dat-o boala, o lovitură ireparabi-
lă, care va avea influență rea asupra 
întregului rost al vieții”. Poetul con-
știentizează cu deosebită luciditate 
că nu „nebunia” ca atare îi produce 
groază, ci faptul de a fi luat drept 
„nebun”: „Neavând nimic de lucru, 
închis alături, c-un alt individ, hrănit 
rău precum se obicinuiește în spita-
le și lăsat în prada celor mai omorâ-
toare în privirea viitorului, mi-e frică 
chiar de a-mi plânge soarta, căci și 
aceasta ar fi interpretat ca un semn 
de nebunie” (Scrisoare din Dübling, 
trimisă la 12/ 24 ianuarie 1884).

28 iunie. În această zi se derulează 
în mod năucitor câteva evenimente 
extraordinare: expulzarea din țară 
a lui Emile Galli, directorul ziaru-
lui L’Independance roumaine care a 



77

Buletin Mihai EMiNESCU

publicat reportaje de la întâmplări-
le de la Iași, desființarea societății 
„Carpații”, ruperea relațiilor diplo-
matice pe două zile cu Austro-Unga-
ria, atenționarea regelui că Germania 
ar putea să înceapă un război, ex-
pulzarea lui Zamfir C. Arbore la ce-
rerea Rusiei supărată pe atitudinile 
lui antirusești, scuzele pe care Petru 
Grădișteanu, însoțit de ministrul de 
externe, le cere Împăratului. Carol I 
îi scrie surorii sale Maria de Flandra: 
„Semnificația infamă care s-a dat cu-
vântărilor ținute la festivitățile de la 
Iași și comentariile despre prezența 
lui Brialmont (general belgian ‒ n. n.) 
arată cât de departe poate duce liber-
tatea presei, fiind în stare să implice 
țara într-un conflict primejdios cu ve-
cinii. În ziarele românești și austro-
ungare domnește la ora actuală o așa 
de uriașă iritare că ne-am putea teme 
de o explozie”[31].

În Însemnări zilnice, Maiorescu no-
tează prezența la cină a lui Th. Rosetti 
a doamnei sale și a lui Eminescu, care 
devine din ce în ce mai evident, alie-
nat”. Foarte excitat, scrie în continua-
re criticul, sentiment al personalității 
exagerat (să învețe acum albaneza!), 
vrea să se călugărească, dar să rămâ-
nă la București [2; 11].

28 iunie. Din această zi se puneau 
în mișcare învălmășită pârghiile in-
terioare ale Ființei sale, pătrunsă de 
Euforie, și de „Surorile Spumegătoa-
re” precum și de „o tristețe infinită” 
[Munteanu, 9].

1 iulie. Apare, în Convorbiri litera-
re, Doină [11; 12].

2 iulie. Apare, în Literatorul, o epi-
gramă a lui Al. Macedonski, care i-a 
creat autorului Nopților… o rea fai-
mă: „Un X… pretins poet, – acum s-a 
dus pe cel mai jalnic drum…/ L-aș 
plânge dacă-nbalamuc/ Destinul 
său n-ar fi mai bun/ Căci până ieri a 
fost năuc/ Și nu e azi decât nebun!”. 
Publicarea ei a dus la destrămarea 
societății Literatorul și la protestele 
chioșcarilor, librarilor și abonaților 
care trimiteau îndărăt pachetele ne-
desfăcute cu revista [11; 19].

Apare, în Timpul, o informație că, 
din ziua precedentă, direcția politică 
a ziarului va fi exercitată de Mihail 
Paleologul.

3 iulie. Apare, în Timpul, o infor-
mație protocolară privind faptul că 
„unul din colaboratorii acestei foi, d. 
Mihai Eminescu, a încetat de a mai 
lua parte la redacție, atins fiind, în 
mod subit, de o gravă boală” [12].

3 iulie. Doctorul Șuțu eliberează 
un Certificat medical în care specifi-
că diagnosticul bolii poetului: „Sub-
semnatul doctor în medicină, atest 
prin aceasta că dl Eminescu adus în 
căutarea Institutului „Caritas” din 
București la 28 iunie 1883 de către 
onorata Prefectura Capitalei este 
atins de alienație mintală în forma 
„manie acută”, stare care reclamă o 
căutare serioasă la un stabiliment 
special” [12].



78

Nr. 1-2 (16-17), 2018

1 august. Un grup de socialiști în 
frunte cu C. Mille, condamnă, la Bru-
xelles, indiferența față de poet [12].

27 septembrie. La Congresul 
„Asociației literare internaționale” de 
la Amsterdam Const. Trandafir Geor-
ge Djuvara prezintă „soarta tristă” a 
lui Eminescu [32]. Ziare din mai mul-
te țări preiau știrea despre „înnebu-
nirea subită” a poetului [32].

2 noiembrie. După o companie de 
sprijinire materială a poetului, susți-
nută de T. Maiorescu și V. Alecsandri, 
este internat în casa de sănătate pri-
vată a doctorului Herrn Öbersteiner 
din Ober-Döbling de lângă Viena. Este 
însoțit de doctorul C. Popazu, nepot 
al lui Maiorescu [12].

22 decembrie. Ediția princeps va 
cunoaște trei reeditări în timpul vieții 
poetului (ed. II, 1885; ed. III, 1889) și 
opt după moartea sa (ed. IV, 1889; ed. 
V, 1890; ed. VI, 1892; ed. VII, 1895; 
ed. VIII, 1901; ed. IX, 1903; ed. X, 
1909; ed. IX, 1913). A mai fost reedi-
tată, fără a purta mențiunea de ediție, 
în 1922, 1924, 1927, 1936.

Data precisă a apariției primei edi-
ții stabilită de G. Ibrăileanu este 22 
decembrie 1883, deși pe coperta ei 
este trecut anul 1884. Din prefața lui 
T. Maiorescu reiese clar că volumul, 
care cuprinde toate poeziile apărute 
în Convorbiri literare, precum și une-
le aflate în manuscrise pe la unele 
persoane particulare, se publică „în 
lipsa poetului din țară”, nefiind revă-
zute, așadar, de el. Publicarea inclusiv 

a poeziilor ce nu conțin îndreptările 
autorului (Venere și Madonă, Mortua 
est, Egipetul, Noaptea, Înger de pază, 
Împărat și proletar, Rugăciunea unui 
dac) s-a făcut „dintr-un simțământ 
de datorie literară”: „Trebuia să devie 
mai ușor accesibile pentru iubitorii 
de literatura noastră toate scrieri-
le poetice. Chiar și cele începătoare, 
ale unui autor care a fost înzestrat cu 
darul de a întrupa adânca sa simțire 
și cele mai înalte gânduri într-o fru-
musețe de forme, sub al cărui farmec 
limba română pare a primi o nouă 
viață”.

Ediția cuprinde poeziile în ur-
mătoarea ordine: 1. Singurătate; 2. 
Lasă-ți lumea ta uitată; 3. Şi dacă ra-
muri bat în geam; 4. Pajul Cupidon; 
5. Ce te legeni, codrule; 6. Melancolie; 
7. Rugăciunea unui dac; 8. Pe aceeași 
ulicioară; 9. De câte ori, iubito; 10. 
O, rămâi; 11. Despărțire; 12. Crăiasa 
din povești; 13. Odă; 14. La mijloc de 
codru des; 15. Venere și Madonă; 16. 
Sonet (Iubind în taină…); 17. Sonet 
(Afară-i toamnă…); 18. Sonet (Sunt 
ani la mijloc…); 19. Sonet (Când în-
suși glasul…): 20. Sonet (Trecuta-u 
anii…); 21. Sonet (S-a stins viața fal-
nicei Veneții…); 22. Dorința; 23. Mor-
tua est; 24. Noaptea; 25. Egipetul; 26. 
Adio; 27. Ce e amorul; 28. Lacul; 29. 
Înger și demon; 30. Floare albastră; 
31. Se bate miezul nopții; 32. Înger 
de pază; 33. Atât de fragedă; 34. O, 
mamă…; 35. Făt Frumos din tei; 36. 
Cu mâine zilele-ți adaogi; 37. Din va-
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lurile vremii; 38. Povestea codrului; 
39. Împărat și proletar; 40. Pe lân-
gă plopii fără soț; 41. Glossă; 42. S-a 
dus amorul; 43. Departe sunt de tine; 
44. Freamăt de codru; 45. De-or tre-
ce anii; 46. Te duci; 47. Peste vârfuri; 
48. Somnoroase păsărele; 49. Reve-
dere; 50. Când amintirile; 51. Doină; 
52. Mai am un singur dor; 53. Vari-
antă (De-oi adormi); 54. Altă varian-
tă (Nu voi mormânt bogat); 55. Altă 
variantă (Iar când voi fi pământ); 56. 
Epigonii; 57. Călin; 58. Strigoii; 59. 
Satira I; 60. Satira II; 61. Satira III; 
62. Satira IV; 63. Luceafărul; 64. Cri-
ticilor mei.

1884
Scrie Diana și Din noaptea (ambe-

le publ. febr.)
Apar, în Contemporanul, câteva 

poeme sub genericul Din poeziile lui 
Eminescu: Doină, Revedere, Venere și 
Madonă.

Ianuarie. Petre P. Carp, ministrul 
român la Viena, îl vizitează notând că 
„Eminescu nu este deloc vindecat, că 
ochiul nu-i clar, că mâinile i-s uscate 
și degetele ascuțite”.

1 ianuarie. Apar, în Convorbiri lite-
rare, poeziile Glossă, Sonet (Veneția) 
și Odă (în metru antic). 

1 ianuarie. Titu Maiorescu îi face o 
vizită la Sanatoriul din Ober-Döbling, 
prilej cu care îi înmânează un exem-
plar din volumul Poezii. Eminescu i-l 
oferă, cu o dedicație, doctorului Öber-
steiner [11; 12].

5 ianuarie. Revine la starea de luci-
ditate. [11].

8 ianuarie. Moare subit, la Ipotești, 
Gheorghe Eminovici, tatăl poetului. 
E înmormântat lângă bisericuța din 
curtea casei. Caragiale îl caracterizea-
ză ca „un om bătrân, foarte drăguț, 
glumeț și original” [11].

10 ianuarie (?). Profesorul Öber-
steiner notează: „De două zile [Emi-
nescu] este mai liniștit (…) Nu mai 
cântă, mai mult deprimat, nu mai 
spune numele false, citește. Vizita lui 
Maiorescu n-a avut asupra-i o influ-
ență statornică [12].

23 ianuarie. Maiorescu îi scrie su-
rorii sale Emilia Humpel: „Eminescu 
s-a trezit din visul urât al nebuniei 
sale, e în deplinătatea conștiinței (…) 
Ar fi minunat dacă omul acesta și-ar 
reveni într-adevăr [12].

24 ianuarie. Eminescu îi scrie din 
Sanatoriul Ober-Döbling lui Chibici-
Râvneanu: „Astfel, fără speranță și 
plin de amare îndoieli, îți scriu, iu-
bite Chibici, și te rog să-mi lămurești 
poziția în care mă aflu. Eu aș vrea să 
scap cât se poate de curând și să mă 
întorc în țară, să mă satur de mămă-
liga strămoșească, căci aici, de când 
mă aflu, n-am avut măcar fericirea 
de a mânca până la sațiu. Foamea și 
demoralizarea, iată cele două stări 
continue în care petrece nenorocitul 
tău amic M. Eminescu” [11; 12; 19].

29 ianuarie. Eminescu este vizitat 
la sanatoriu de Theodor Rosetti și de 
doctorul Popazu, care notează că tot 
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timpul a fost liniștit și clar”, că citește 
câte ceva, totul mergând spre bine și 
că s-a interesat cine îngrijește și plă-
tește pentru el [11; 12].

Februarie. Părăsind sanatoriul, 
Eminescu îi dăruiește doctorului 
Öbersteiner volumul adus de Maio-
rescu cu o dedicație în limba germană 
[12].

1 februarie. Doctorul D. Boghean, 
aflat în corespondență cu medicii de 
la sanatoriul Ober-Döbling, îi scrie 
un raport lui Petru Missir, în care 
menționează starea proastă a poetu-
lui și faptul că nu este agresiv că după 
o lună de zile de la internare medicii 
nu cunoșteau adevărata boală a sa, 
iar după ce a fost stabilit diagnosti-
cul documentele aflate la Ministerul 
de Externe au dispărut [12].

Februarie. Apar, în Convorbiri lite-
rare, poeziile Ce te legeni…; Criticilor 
mei; Cu mâine zilele-ți adaogi…; De-
oi adormi…; De-or trece anii; Diana; 
Din valurile vremii…; La mijloc de 
codru…; Lasă-ți lumea…; Pe lângă 
plopii fără soț…; Peste vârfuri…; S-a 
dus amorul…; Se bate miezul nopții…; 
Somnoroase păsărele…; Şi dacă…; Te 
duci… Sunt reproduse de asemenea 
poeziile Adio; Când amintirile…; Ce e 
amorul apărută și în Familia în 1883 
[12].

9 februarie. Din scrisoarea lui C. 
Popazu trimisă lui Maiorescu găsim 
noi detalii despre starea poetului: „…
Astăzi am scos pe Eminescu la preum-
blare. Teama că zgomotul și lumea de 

pe stradă vor produce asupra-i vreo 
iritație, din fericire a rămas ne înde-
plinită. Tot timpul a fost liniștit și se 
vedea că se simte bine. (…) Ceea ce 
mi se pare curios e interesul ce-l ară-
ta de a ști dacă se plătește pentru el 
la institut și cine plătește. Este o de-
osebită dispoziție, care-l preocupă 
în momentele când vorbește despre 
asta – o îngrijire, o întristare [12].

10 februarie. Profesorul Öberstei-
ner îi scrie lui Maiorescu că „starea 
lui Eminescu se îndreaptă încet, dar 
statornic…” și că ar fi bine să călăto-
rească în Italia deoarece întoarcerea 
în țară nu se poate încă recomanda 
din felurite puncte de vedere [12].

Titu Maiorescu îi mărturisește în-
tr-o scrisoare, pe un ton afectiv, bu-
curia cu care el și familia sa au aflat 
despre însănătoșirea sa: „Și scrisoa-
rea d-tale către mine și de mai înainte 
către Chibici le-am citit eu cu familia 
mea și toți amicii d-tale cu o nespusă 
bucurie. Căci ne-a fost dovada sigură 
despre deplina d-tale însănătoșire. 
Nu te mira că-ți vorbesc mai întâi de 
bucurie, deși amândouă sunt triste și 
concepute sub un fel de deprimare a 
moralului, cum ar zice galomanii noș-
tri. Căci eu cred tristețea d-tale trecă-
toare și desigur neîntemeiată; pentru 
noi rămâne doar bucuria curată. Vezi, 
d-le Eminescu, diagnoza stării d-tale 
trecute este din cauza căldurilor mari 
ce erau pe la noi în iunie 1983, dum-
neata ai început a suferi de o menin-
gită sau inflamație a pieliței creieru-
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lui, mai întâi acută, apoi cronică, din 
care cauză au avut un delir continuu 
de peste trei luni, până când s-a ter-
minat procesul inflamațiunii” [12].

14 februarie. Doctorul Öbersteiner 
anunță „că poetul „și-a revenit în fire” 
[12].

15 februarie. Maiorescu îi scrie lui 
Negruzzi că poezia inedită a lui Emi-
nescu Din noaptea…, publicată în Fa-
milia, ar trebui reprodusă în „tonali-
tate” în Convorbiri literare [12].

Într-o scrisoare trimisă de Ma-
iorescu poetului îi vorbește despre 
succesul cel mai neașteptat pe care 
l-a avut volumul său editat la Socec, 
despre faptul că s-au vândut 700 de 
exemplare din tirajul de 1000 plănu-
it și că ar trebui să se gândească la 
ediția a doua. La întoarcerea în țară 
se va trezi cel mai popular scriitor al 
României. Îi vorbește, de asemenea, 
despre o călătorie în Italia și despre 
geniul poetic cu care este înzestrat: 
„Așadar, fii fără grijă, redobândeș-
te-ți acea filozofie impersonală ce o 
aveai totdeauna, adauge-i ceva vese-
lie și petrecere prin frumoasa Italie, 
și la întoarcere mai încălzește-ne 
mintea și inima cu o zare din geniul 
d-tale poetic, care pentru noi este și 
rămâne cea mai înaltă încorporare a 
inteligenței române” [12].

16 februarie. Poetul îi scrie lui Ma-
iorescu că se simte mai bine de trei 
săptămâni de când au încetat toate 
simptomele bolii de care a suferit în-
cât, dacă ar fi în putința sa ar părăsi 

institutul fie pentru a schimba me-
diul, fie pentru a se întoarce în țară. 
„Cu toate acestea, scrie poetul, nu știu 
dacă, pentru un asemenea sfârșit, va 
fi cu putință a se realiza mijloacele 
necesare. Amintirea stării mele trecu-
te e foarte slabă, încât pe mine însumi 
mă miră lungirea timpului, în decur-
sul căruia nu mi-am putut da seama 
de nimic. Punând la socoteala acelei 
stări toate neajunsurile și supărări-
le pe care le-am putut cauza atât d-
voastră cât și altor amici binevoitori, 
cutez a solicita din nou îngăduința d-
voastră și a cere că, prin câteva știri, 
să mă lămuriți dacă am perspectiva 
de-a mă întoarce curând în țară”.

Eminescu îi trimite lui Maiorescu 
o scrisoare în care își cere scuze pen-
tru „neajunsurile și supărările pe care 
le-a putut cauza” și îi cere îngăduința 
să îl lămurească dacă are perspectiva 
de a se întoarce curând în țară.

Urmează o scrisoare a lui Maiores-
cu, în care îl anunță că urmează să ple-
ce la tratament împreună cu Chibici, 
care are mijloacele bănești necesare, 
că regina (Carmen Sylva) îi poartă in-
teres și îl va numi într-o funcție, ca să 
nu aibă grijă de existența sa imateria-
lă. „De vreai să știi cu ce mijloace ești 
susținut deocamdată? Bine, domnule 
Eminescu, suntem noi așa străini unii 
de alții? Nu știi d-ta iubirea (și dac-
mi dai voie să întrebuințez cuvântul 
exact, deși este mai tare) admirația 
entuziastă ce o am și eu și tot cercul 
nostru literar pentru d-ta, pentru 
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poeziile d-tale, pentru toată livrarea 
d-tale literară și politică?”. Urmează o 
mențiune despre succesul deosebit al 
volumului de poezii și de la Socec și 
un îndemn colegial „prin de afecțiune: 
„Așadar, fii fără grijă, redobândește-ți 
acea filozofie impersonală ce o aveai 
întotdeauna, adaugă-ți ceva veselie și 
petrece în excursia prin frumoasa Ita-
lie și, la întoarcere, mai încălzește-ne 
mintea și inima cu o rază din geniul d-
tale poetic, care este și va rămâne cea 
mai înaltă încorporare a inteligenței 
române” [3; 11; 12].

26 februarie. Părăsește sanatoriul 
din Döbling și pleacă, însoțit de Chi-
bici în Italia [11; 12].

7 martie. Moare , la Cucorăni – Ipo-
tești „prin împușcare de sine însuși” 
Nicolae, fratele poetului.

8 martie. Într-o scrisoare carte 
Chibici Maiorescu îl roagă pe acesta 
să afle unde anume vrea să trăiască 
Eminescu după întoarcerea de la Flo-
rența (la Teodor Rosetti, la Creangă, 
la Râmnicul-Sărat la fratele său ofițe-
rul), garantându-și și o despăgubire 
materială și sub formă un ajutor lu-
nar până va găsi o ocupație defini-
tivă care să-i convie”. Găsim aici și o 
referință la situația ziarului Timpul: 
„De Timpul nu mai poate fi vorba, fi-
indcă această întreprindere ziaristică 
e în momentul de a înceta sau de a se 
contopi cu Binele public și altele ase-
menea idei” [11].

27 martie. Maiorescu consemnea-
ză în Jurnalul său reîntoarcerea lui 

Eminescu cu Chibici din Florența, fap-
tul că l-a întâmpinat la gară „cu mai 
mulți” și că seara adunați la el acasă, 
au povestit, despre Eminescu”. Au-
gustin B. Sânceleanu găsește că „Emi-
nescu era foarte în vervă, foarte vesel 
și comunicativ”. El mi-a recitat bucăți 
întregi din Virgiliu, așa că am rămas 
cu toții uimiți cum de nu i s-a alterat 
memoria în urma bolii” [11].

30 martie. Vasile Alecsandri în-
registrează un succes răsunător cu 
Fântâna Blanduziei, fapt care îi deter-
mină pe membrii Comitetului teatral 
să adopte hotărârea ca „să se toarne 
în bronz bustul lui Vasile Alecsandri 
după modelul în teracotă executat în 
teracotă de I. Georgescu și așezându-
se acest bust în foaierul Teatrului Na-
țional, să se înscrie pe piedestalul său 
data întâii reprezentațiuni a piesei 
Blanduzia, care va face epoca în isto-
ria scenei românești” [11].

23 martie. Caragiale, angajat într-o 
aprigă discuție și „lipsit de tact, ca la 
mahala”, după cum notează Maiores-
cu în Jurnal, ar fi răspuns cuiva care 
a declarat că „sute de galbeni de s-ar 
da, nu s-ar găsi cineva să-l ajungă pe 
Eminescu”.

27 martie. Se întoarce în țară, „în-
dreptat mult” (după cum scrie Chi-
bici), întâmpinat la gara din București 
de Maiorescu și un grup de prieteni 
[11; 12].

24 septembrie. Este numit bibliote-
car la Biblioteca Centrală din Iași [11; 
12].
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1 octombrie 1884-1 septembrie 
1885. Predă geografia și statistica la 
Școala Comercială din Iași [33].

21 octombrie. Participă la ban-
chetul cu prilejul Centenarului Horia 
[33].

25 octombrie. Participă la banche-
tul oferit cu ocazia aniversării Junimii 
[33].

6 decembrie. Este internat la spita-
lul Sf. Spiridon din cauza fracturării 
unui picior [11].

1885
Scrie: Sara pe deal (iul.).
1 ianuarie. Este externat din spi-

talul în care s-a aflat din cauza unei 
fracturi la picior [12].

25 ianuarie. Apare, în Familia, por-
tretul lui Eminescu, și o schiță bio-
grafică scrisă de Iosif Vulcan și poezia 
Epigonii [11].

1 aprilie. Convorbiri literare se 
mută la București, schimbându-și și 
formatul (din 21/ 27 în 16/ 24). Se 
mută, astfel cu traiul în acest oraș și 
Iacob Negruzzi. Apare în revistă Sara 
pe deal [11].

21 iunie. O însemnare publicată în 
Familia se referă la epuizarea volu-
mului de poezii al lui Eminescu și la 
pregătirea cele-i de-a doua ediții sub 
îngrijirea lui Maiorescu și al lui I. L. 
Caragiale. Unul din cititorii revistei 
se miră cum de nu i s-a dat premiul 
„Năsturel Herescu” în valoare de 
12000 lei de către Academie „Pentru 
că dânsul nu le-a prezentat?… răs-

punde tot el întrebând. Dar atunci, 
zice tot acest cetitor, de ce nu le-a 
prezentat cutare membru al Acade-
miei” [11].

12 august. Se află la băi, la stabi-
limentul doctorului Iachimowici din 
Odessa. În scrisorile de acolo se plân-
ge de vremea ploioasă, lipsa oficiului 
poștal și de lipsa de bani [11; 12].

August-septembrie. Eminescu 
se află în stabilimentul doctorului 
Iachimovici, pentru tratament cu hi-
droterapie și nămol, de unde trimite 
scrisori în care mărturisește că i-au 
dispărut „durerile necontenite”, că 
nu dispune de banii necesari pentru 
plata doctorului și că se simte „cu to-
tul străin de locurile acestea”. Și că 
vremea „e noroasă și ploioasă”. „De 
la Liman, îi scrie el lui Novleanu, au 
emigrat toată lumea și eu am fost, pot 
zice, cel din urmă care-a părăsit sta-
bilimentul” [12].

28 august. Veronica Micle scrie po-
ezia lui X… care face parte (cf. lui Au-
gustin Z. N. Pop) din grupajul dedicat 
lui Eminescu: „Vârful nalt al pirami-
dei ochiul meu abia-l atinse…/ Lâng 
acest colos de piatră vezi tu cât de 
mică sunt –/ Astfel tu-n a cărui minte 
universul se răsfrânge,/ Al tău geniu 
peste veacuri rămâne-va pe pământ” 
[11; 12].

25 sau 26 decembrie. La Cernăuți 
se joacă spectacolul Florin și Florina, 
interpretat de George și Constantin, 
poetul apărând în calitate de sufleor, 
ca în tinerețe.
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27 decembrie. Se află la Suceava, în 
compania colegilor săi de studenție 
Vasile Bumbac, Ștefan Ștefureac și Sa-
muil Isopescu [11; 12].

1886
Poezii: Nu mă înțelegi…(mart.); La 

steaua.
1 ianuarie. Apare, în Epoca ilustra-

tă, un fragment din Scrisoarea V, inti-
tulat Dalila [12].

18 ianuarie. Apare, în Familia, o 
evocare a debutului lui Eminescu, în 
care Iosif Vulcan se referă la români-
zarea numelui poetului, care avea o 
terminațiune slavă: „Astfel fu intro-
dus numele Eminescu în literatura 
română; scriitorul acest or șire i-a 
fost nașul” [12].

27 februarie. Al. Vlahuță ține, la 
Ateneul Român, o conferință cu gene-
ricul Poeziile lui Eminescu [11].

2 martie. Ziarul România liberă 
anunță o conferință a lui Al. Vlahuță 
despre Eminescu, apreciindu-i înalt 
poeziile și criticându-i pe adversarii 
săi. Conferința s-a bucurat de un de-
osebit succes [12].

15 martie. Albumul literar al Socie-
tății Studenților universitari „Unirea” 
inserează poezia Nu mă înțelegi și un 
fragment din articolul lui Maiorescu 
Poeți și critici și legile de Al. Macedon-
schi, Hasdeu, Delavrancea ș. a. [12].

1 aprilie. Apare, în Convorbiri li-
terare studiul lui Titu Maiorescu Po-
eți și critici, în care se menționează: 
„Alecsandri ne-a înavuțit poezia cu 

Ostașii noștri și cu drame, îndeosebi 
cu Fântâna Blanduziei, Eminescu a 
adus lirica română la o culme de per-
fecțiune” Cei doi poeți vor curăța at-
mosfera estetică viciată de Macedon-
ski, Aricescu, Aron Densușianu etc., 
etc.” [4; 11; 12].

Aprilie-octombrie În timpul unei 
lungi călătorii făcute în Transilvania, 
ajunge, ghidat de bunicul lui Octavi-
an Goga, la Avram Iancu, în munți, 
fapt care inspiră scrierea romanului 
Geniu pustiu [31].

12 mai. Dintr-o scrisoare a lui 
Chibici către Slavici aflăm despre în-
răutățirea sănătății lui Eminescu el 
manifestând un fel de nepăsare, chel-
tuind fără nicio mustrare de cuget ba-
nii încredințați pentru cărțile împru-
mutate și, poftit undeva la masă, se 
comporta ca la dânsul acasă, descăl-
țându-se; „cu un cuvânt îi merge rău”. 
Despre anumite manifestări irespon-
sabile vorbește și Miron Pompiliu în-
tr-o scrisoare adresată lui Maiorescu 
în 14 mai în care îndeamnă să se vină 
în ajutorul lui Eminescu pentru a 
evita recidivarea stării nenorocite în 
care s-a aflat [12].

Iulie. Se declanșează cunoscuta 
polemică între Dobrogeanu-Gherea 
și Maiorescu prin publicarea de cel 
dintâi, în Contemporanul, a articolu-
lui Către d-nul Maiorescu [11; 12].

12 septembrie. Într-o scrisoare a 
lui Miron Pompiliu către Maiorescu 
se consemnează: „Eminescu e mult 
mai bine. A fost câteva săptămâni la 
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Repedea, unde a făcut băi regulate” 
[12].

6 noiembrie. Este internat la Ospi-
ciul de la Mănăstirea Neamțului. În 
drum spre destinație se întâlnește în-
tâmplător sub poarta Academiei Mi-
hăilene cu Vasile Burlă, care-i dăru-
iește poetului rău îmbrăcat paltonul 
său. Directorul Bibliotecii Centrale 
din Iași I. Caragiani cere Ministerului 
Cultelor și al Instrucțiunii înlocuirea 
poetului cu actualul custode al Bibli-
otecii Petru Garcineanu.

De la Mănăstirea Neamțului Emi-
nescu îi trimite o scrisoare Veronicăi 
Micle în care se confesează că în ciu-
da stării în care se află scrie versuri: 
și supraviețuiește la gândul că va veni 
să-l vadă” și că „numai privindu-i por-
tretul în sufletul său blazat se coboa-
ră o rază de lumină din ochii ei”.

1887
Poezii De ce nu-mi vii (febr.); Kama-

deva (iul.); Serenada (după V. Hugo). 
Apare, la București, volumul Po-

ezii de Veronica Micle, în care sunt 
incluse numeroase texte dedicate lui 
Eminescu sau influențate de el, fiind 
prin fondul sufletesc și prin mijloa-
cele poetice o eminesciană: Frumoa-
să, sfântă poezie, În cenușă…, Când 
îmi plec…, De-ai ști…, Fugi…, Pe-al 
meu gând…, Ar fi destul…, Singura, 
Moarte fugi…, Ce ceruri…, Ai plecat…, 
Şi pulbere, țărână…, Răsare cu pene 
albastre, Am plecat…, Lac-oglindă, 
Luminează-n ceruri luna…, Dor de 

trecut, La portretul unui poet, Şi te 
urăsc…, Să pot întinde mâna…, S-a 
pus valul, M-am gândit…, Aș vrea să 
viu, De-aș putea…, Ca astăzi…, Sunt 
lăcrimioarele-nflorite…, Lui X. Volu-
mul se prezintă, în linii mari, ca un 
volum sentimental.

13 ianuarie. Îi trimite lui Iacob Ne-
gruzzi, de la Mănăstirea Neamțului, 
poezia De ce nu-mi vii [11].

15 ianuarie. Îl roagă pe Gheorghe 
Panu să dea o dezmințire că nu suferă 
decât de o boală de picioare [12].

17 ianuarie. Starea de sănătate se 
ameliorează, îi trimite o scurtă scri-
soare lui Iacob Negruzzi de la Mănăs-
tirea Neamț, cu salutări lui Maiorescu, 
Th. Rosetti, Mandrea Nica, sărutări de 
mână d-nelor Maiorescu, Kremnitz și 
d-șoarei Livia, și cu poezia De ce nu-
mi vii.

Socialistul C. Mille publică, în Lup-
ta, un apel pentru ajutorarea poetu-
lui.

Almanahul literar și ilustrat ianu-
arie 1887 îi retipărește Luceafărul și 
câteva aforisme: Almanahul revistei 
România literară pe anul 1887 inse-
rează, într-un grupaj cu genericul Bu-
căți alese poezia Adio și poezia lui Al. 
Vlahuță Lui Eminescu [11].

27 ianuarie. Îi scrie lui Al. Vlahuță 
că este odioasă pentru el cerșetoria, 
deghizată sub titlul de subscripție 
publică, recompensă națională etc.” 
[12].

2 februarie. Este vizitat de Creangă 
și Morțun [12].



86

Nr. 1-2 (16-17), 2018

6 februarie. Veronica Micle îi dăru-
iește volumul său de poezii, apărută 
la București cu dedicația „Scumpului 
meu Mihai Eminescu cu o mărturi-
sire de neștearsă dragoste Veronica 
Micle” [11; 12].

9 aprilie. Părăsește spitalul. La 
Botoșani, doctorul Francisc Isac pre-
scrie poetului un tratament total 
contraindicat cu mari doze de mer-
cur, care îi va ataca sistemul nervos 
central [12].

Mai-iunie. Acțiuni de ajutorare a 
poetului.

15 iulie. Pleacă, însoțit de doctorii 
Ciurea și Boghean, pentru tratament 
la Hall, lângă Viena [11; 12].

1 septembrie. Se reîntoarce în 
țară.

9 septembrie. Continuă, la Iași, ac-
țiuni de ajutorare [11; 12].

22 noiembrie. Îi scrie lui V. G. Mor-
țun că a ajuns la o mizerie atât de 
amară și deplină încât nu e condei 
care să o descrie, rugându-l să-i vină 
în ajutor [12; 13].

1888
30 ianuarie. Socec pregătește cea 

de-a treia ediție a Poeziilor. Maiores-
cu răspunde la o scrisoare a editurii 
că va face corectura și că onorariul 
trebuie trimis lui Eminescu [12].

2 martie. Iacob Negruzzi pledea-
ză, în Ședința Adunării Deputaților, 
pentru acordarea unei pensii viage-
re lui Eminescu. Propunerea e susți-

nută de Kogălniceanu. Proiectul este 
adoptat [11; 12].

Martie-aprilie. Veronica Micle îl vi-
zitează în pofida supărărilor Harietei, 
la Botoșani, îl convinge pe poet să se 
mute la București.

Iulie. După mai multe ezitări, ca-
uzate de convingerea că nu are încă 
neajunsuri, Eminescu citește în ce-
naclul lui Maiorescu piesa Laïs, eve-
nimentul fiind evocat de N. Petrașcu: 
„După câteva cuvinte de îndemn din 
partea lui Maiorescu, Eminescu se 
așeză la masă și începu să citească 
piesa cu vocea sa limpede, ridicată 
cu un ton mau sus, versul și rima 
simțite întâi. La auzul glasului său 
melodios, în cadențarea stihurilor, 
la atitudinea lui inspirată și la cuvin-
tele ce soseau ca în haine de sărbă-
toare, cei ce ne găseau împrejurul 
lui rămăseserăm încântați, minunați 
chiar. În ochii d-nei Maiorescu, văzui 
o lacrimă: părea că asistăm la reîn-
vierea unei ființe scumpe tuturora 
și ne priveam mișcați unii pe alții”. 
După ce a lucrat la ea, crezând că 
este bună (cf. mărturiilor Harietei), 
piesa a fost achiziționată de Teatrul 
Național din București pentru suma 
de 50 de lei.

4 decembrie. În Fântâna Blandu-
ziei, patronată de Eminescu la rugă-
mintea unor tineri, îi apare articolul 
Fond și formă, în care face un elogiu al 
poeziei populare ca „izvor reintegra-
tor, asemănător cu arta antichității, 
[11; 12; 22].
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1889
29 ianuarie. Apare, în Familia, o 

informație în care se vorbește despre 
poet că „este deplin sănătos și iarăși 
se ocupă de literatură”.

2 februarie. Este internat, pentru 
ultima dată, la Ospiciul Caritas.

10 martie. Consiliul Județean Bo-
toșani nu-i acordă ajutorul prevăzut 
din cauza lipsei de fonduri.

10 aprilie. Veronica Micle răspun-
de unui prieten ieșean al poetului 
că nu-i poate da detalii despre sta-
rea poetului decât cele ce le găsește 
prin jurnale „Lumea m-a acuzat de 
lipsă de simțire și de umanitate față 
de Eminescu. – Sunt lucruri mai pre-
sus de puterile cuiva, vă mărturisesc 
sincer, nu pot să-l văd lipsit de minte, 
eu care am cunoscut pe Eminescu în 
cea mai splendidă epocă a vieții sale 
intelectuale. Și așa sunt fără nici un 
Dumnezeu, să-mi rămâie cel puțin cel 
al poeziei, care pentru (mine) s-a fost 
întrupat în ființa lui Eminescu…” [11; 
12].

15 iunie. Moare. în dimineața 
acestei zile, la ospiciul „Caritas”. Este 
înmormântat la Cimitirul „Bellu” în 
urma carului funerar mergând pe jos 
Titu Maiorescu, Lazăr Catargiu, Th. 
Rosetti, D. Aug. Laurian, M. Kogălni-
ceanu și foarte mulți tineri. „Materie! 
– și-a finalizat discursul funerar D. 
A. Laurian. Urmează transformările 
tale. Din procesul de destrucțiune 
este scăpat ceva, pe care nici groapa 
nu-l va înghiți, nici intemperiile nu-l 

vor nimici. Acel ceva este cvintesen-
ță cugetărilor lui Eminescu, prinsă 
în poeziile lui și fixată de tipar, care 
bravează legile Prefacerii. În această 
chintesență vei trăi veșnic în neamul 
românesc, iubite prietene și genera-
țiunea tânără, care înconjură cu atâta 
jale carul tău de moarte, este cheză-
șia nemuririi tale. Te-ai stins prea 
devreme, prietene. Dar te-ai stins 
după ce ai revărsat valuri de lumină 
în cugetarea românească. În această 
lumină va sta veșnica ta pomenire” 
[11].

3 august. Moare la Văratic, unde 
avea o casă și poetul, Veronica Micle, 
moartea fiindu-i cauzată conform 
mărturiilor călugăriței Fevronia, de 
o congestie cerebrală [31]. Veronica 
Micle, citată de Octav Minar, îi mărtu-
risea patetic lui Eminescu în una din-
tre scrisori: „văzându-te, am știut că 
tu ești singura ființă din lume care, în 
mod fatal, fără să vreau, fără ca eu să 
voiesc, au să determine întreaga mea 
viață” [11; 12].

14 octombrie. Decedează la 
Botoșani, de „apoplexie cerebrală”, 
după o cumplită suferință Harieta, 
sora poetului[11; 12].

1 noiembrie . Apare, în Convorbiri 
literare, studiul lui Titu Maiorescu 
Eminescu și poeziile lui [12].

31 decembrie. În noaptea de la cum-
păna anilor 1889 și 1890 se stinge din 
viață marele său prieten Ion Creangă.
[11; 12].
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II. Eseuri. Omagii 

CULTURA NAŢIONALĂ 
ȘI PROVOCĂRILE GLOBALIZĂRII

Academicianul Eugen SIMION 
Academia Română

Domnule președinte al Academiei de Științe a Moldovei, prieteni, 
vorbitori de limba română,

Vă felicit, înainte de orice, de ziua limbii române, limba noastră comună. 
O limbă frumoasă din familia limbilor romanice, o limbă de cultură. Ea a dat, 
cum știți, mari poeți. Să-i urăm, împreună, să crească, să înflorească și să se 
îmbogățească, păstrându-și rădăcinile, structura și capacitatea de a exprima și 
de aici înainte, gândirea și sensibilitatea noastră. Și ceea ce gândim și simțim noi, 
dar și ceea ce gândesc alții. Primind invitația făcută de președintele A.Ș.M m-am 
gândit că n-ar fi rău să vorbesc despre provocarea globalismului în sens francez 
(défi), adică de raporturile dintre cultura națională și globalism, un proces care 
vrem sau nu vrem ne cuprinde, ne responsabilizează și uneori ne creează mari 
probleme. N-am venit singur, am venit împreună cu câțiva reprezentanți ai Aca-
demiei Române, mulți dintre ei sunt și membri ai Academiei de aici, tocmai ca să 
sărbătorim limba română, să vorbim despre ea, să vedem ce facem, ca să devină 
în continuare o limbă care să ne placă să o vorbim și să scriem cu ea. 

Nu am venit nici cu mâna goală, ce vedeți aici sunt o parte din acele peste 
200 de volume fundamentale pe care noi le-am publicat la Fundația Națională 
pentru Știință și Artă, o fundație aflată sub egida Academiei Române. Este vor-
ba de o colecție care cuprinde clasicii literaturii române în ediții integrale, 
științifice, critice. Am prezentat-o deja cu câteva luni în urmă la noi la Academia 
Română, și anume atunci când am scos volumul al 200-lea și veți auzi pe doi 
dintre colegii noștri (pe Acad. Maya Simionescu și pe prof. Ion Cristescu, direc-
torul Muzeului Național de Literatură, cu care ne-am înfrățit ca să putem scoate 
aceste volume). 
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Ei vor vorbi despre această colecție de tip Pléiade, a doua în Europa, după 
modelul francez. De ce limba și de ce am ales, toți, o zi a limbii române ? Ați 
ales-o întâi dumneavoastră, basarabenii, după aceea ne-am revenit și noi rapid. 
Astăzi în toată țara, în toată românitatea, acolo unde se vorbește această limbă, 
există manifestări de susținere, de simpatie și, evident, se pune problema în ce 
măsură limba română întâmpină provocările europene de azi și, în genere, pro-
vocările globalismului.

Limba, cum s-a spus de multe ori, este primul indice, întâiul simbol al unei 
identități naționale. Unul dintre poeții dumneavoastră a scris: „Ai o limbă, ai 
o identitate, ai o națiune, ai o patrie”. Așa este: primul semn al unei identități 
naționale este limba, de aceea națiunile cultivate au grijă de ea. Dau mereu acest 
exemplu, Franța, care nu ar mai trebui să aibă probleme în ceea ce privește iden-
titatea ei și recunoașterea ei. Franța democrată, o mare țară de cultură. Franța 
are foarte multe organizații, institute finanțate de stat care au grijă de curățenia, 
corectitudinea limbii franceze. E o întreagă rețea de organizații și există oameni 
învățați, specialiști în domeniul gramaticii, care se ocupă sistematic de evoluția 
limbii, fără a mai pune la socoteală Academia care, de la înființarea ei (acum 
aproape 400 de ani), n-a făcut și nu face decât să examineze orice cuvânt nou 
apărut în limbă și să-l accepte sau nu. Faptul că limba vie nu ține totdeauna sea-
ma de decizia Academiei Franceze este o altă problemă.

Este bine că noi ne întâlnim, acum, aici, la Chișinău, în cadrul Academiei 
de Științe. Dacă îmi permite dl. președinte, – Academia noastră comună (Aca-
demia Română) are 150 de ani. Acei oameni învățați și patrioți din 1866, după 
ce făcuseră mica unire între două principate, au creat Academia Română, care 
este de fapt matricea unirii de mai târziu, din 1918. Ei au adus intelectuali din 
toate provinciile romanității: trei din Basarabia, patru, dacă nu mă înșel, din 
Transilvania, apoi din Bucovina de Nord și chiar din sudul Dunării. Ei au con-
stituit nucleul care a creat spiritul Marii Uniri. Vă amintiți ce zice cronicarul: 
noi „de la Râm ne tragem”. Aceasta este propoziția cea mai frumoasă care a 
trecut de la un învățat la alt învățat, de la un înțelept la alt înțelept până în zi-
lele noastre. Noi de la Râm ne tragem, adică dintr-o limbă veche, nobilă, limba 
unei mari culturi europene.

Suntem o limbă latină, într-o familie ce formează o mare familie spirituală 
europeană, nu numai lingvistică și politică, și noi trebuie să susținem acest lu-
cru. Că există sau au existat diferiți oameni politici care au tot schimbat numele 
limbii române, nu are importanță. Astfel de derapaje nu trebuie să ne împie-
dice să vedem adevărul. Adevărul este că noi avem o limbă comună pe care o 
înțelegem și pe care ne place s-o vorbim. Pe mine mă încântă când aud graiul 
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dumneavoastră ușor cântat și care amintește de o istorie foarte complicată și 
bogată a evoluției noastre.

Doamnelor și domnilor,
De ce mi-am ales subiectul pe care vi l-am anunțat? L-am ales fiindcă, după 

părerea mea, este subiectul cel mai important al lumii europene în ziua de azi 
și poate al întregii planete, pentru că totuși am intrat în procesul globalismului, 
proces declanșat de emergența tehnologiilor de vârf. Internetul ne-a unit, ne 
unifică într-un anumit sens, internetul are un limbaj comun care ne unește și 
face să putem comunica mai repede între noi. Un proces inevitabil, necesar. Dar 
ce se întâmplă în acest proces de rapidă (și, adesea, de brutală) mondializare? 
Ce se întâmplă cu tradițiile, cu spiritualitatea și cu modul nostru de a fi? Dar cu 
limba noastră?

În al doilea rând, noi, românii, facem parte din comunitatea europeană. Deși 
comunitatea europeană are azi mari probleme, eu personal consider că este o 
construcție frumoasă, o construcție politică, juridică, economică încă viabilă. 
Suntem împreună, avem o direcție, să spunem, o legislație care se răspândește 
și pe care trebuie să o respectăm. Rămâne totuși o chestiune, nu de astăzi, de 
ieri. Ea este de când a apărut comunitatea europeană ca o asociație a cărbu-
nelui și a devenit o mare construcție politică și economică. Dar ce se întâmplă 
cu culturile naționale? Și când zic cultură națională bineînțeles că zic în primul 
rând limba națională, limba fără de care nu există o cultură. Vedeți, niciodată 
oamenii politici nu au pus clar, direct, problema culturii. Unul dintre fondatorii 
comunității europene, se spune, că înainte de a muri ar fi zis: „trebuia să înce-
pem cu problema culturilor naționale”.

Bruxelles se ocupă de toate, uneori prea mult, uneori ne enervează, mai 
ales pe noi, oamenii din estul Europei, care am trăit o istorie grea și rea, am trăit 
cu comisarii sovietici pe capul nostru, am mai avut o ideologie unică. Știm ce 
s-a întâmplat. Știm foarte bine ce ne-a adus „realismul socialist” – metoda unică 
de creație – și dirijarea culturii de către autoritățile politice ale momentului. 
Azi Bruxelles-ul lasă cultura în seama autorităților locale și nu este rău pentru 
că nu există o cultură europeană unică, există doar o sumă de culturi naționale 
europene. Ele formulează, într-adevăr, în spiritul și în diversitatea ei bogată, o 
cultură mare, puternică, cea care a creat valorile umanismului european, va-
lori care s-au răspândit în toată planeta. Lumea civilizată este produsul acestui 
umanism european. Cum știți el are trei surse: are tradiția, ideo-creștină, are 
sursa grecească și bineînțeles sursa culturii latine. Acestea sunt valorile din care 
ne tragem cu toții. Mai târziu, fiecare națiune, pe măsură ce și-a afirmat identi-
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tatea, și-a format o cultură proprie. Cultura europeană este, repet, suma acestor 
culturi naționale. Când zic cultură europeană eu mă gândesc la toate, nu doar 
la Shakespeare. Cioran zice că Shakespeare este pana lui Dumnezeu pe pământ. 
Dumnezeu i-a pus lui Shakespeare o pană în mână, dar Dumnezeu a pus, cred, 
în fiecare națiune și limbă o pană, adică un poet, un mare istoric, un moralist. În 
cazul nostru, noi avem sentimentul că a pus în mâna lui Eminescu, fiindcă îl con-
siderăm poet național. Mulți întreabă cine a hotărât acest fapt, a existat, cumva 
un referent? Nu, nu a fost, dar l-au ales românii fără ca să voteze. L-au citit, îl 
citesc încă și, vorba lui Noica, dacă îl citesc nu pleacă niciodată cu mâna goală.

Cultura europeană nu există decât ca sumă a acestor culturi naționale și 
problema care se pune astăzi este, ce se întâmplă cu aceste culturi naționale? 
Este adevărat ce spun euro-scepticii că de fapt globalismul ne va uniformiza? 
Nota bene, m-am mirat întotdeauna de ce francezii nu folosesc cuvântul „glo-
balism”, ei folosesc cuvântul „mondializare”. Nu-l acceptă, fiindcă globalismul, 
noțiunea cuprinde în sine, dă nuanță de uniformitate, adică să vorbim cu toți 
engleza, să scriem în limba engleză, ce să ne mai încurcăm cu limbile minore, 
marginale? O idee care circulă și astăzi în rândurile scriitorilor români. Mai 
ales oamenii mai tineri spun: ce să mai scriem în limba română și să fim citiți 
doar până la Curtici sau până la Nistru, hai să scriem în altă limbă, să fim și noi 
cunoscuți, băgați în seamă, lăudați, selectați la Premiul Nobel și să intrăm în 
enciclopediile universale...

Am dat ieri un interviu și am spus că se poate și lucrul acesta, dar tare mă 
tem că băieții aceștia care vor să ia repede Premiul Nobel, ca să fie cunoscuți, 
vor fi și mai necunoscuți scriind în altă limbă decât în limba maternă. Româna 
este o limbă aptă pentru cultură. În paranteze vreau să vă amintesc ce spune 
cel mai sceptic dintre cei care a existat vreodată, și anume Cioran, scriitor 
român și francez. Gloria lui vine din Franța, gloria lui românească trebuie să 
mai aștepte puțin, pentru că 50 de ani nu am putut vorbi de el. Acum noi l-am 
publicat, am publicat toată opera lui românească, sunt 4 volume care, împre-
ună fac 6000 de pagini. Putem să spunem că am reușit să-l aducem pe Cioran 
în limba română de unde el a pornit. 

Vreau să vă spun o idee care mă frământă foarte mult: eu mă consider un 
român european, un român scriitor sau critic literar care-și iubește limba, dar 
nu vrea să rămână închis într-un localism îngust. Noi, românii, avem două com-
plexe de multă vreme, unul este complexul identității, complexul localismului 
nostru. Vă amintiți de fraza unui personaj al lui Caragiale „Mai lăsați-mă, dom-
nule, cu Europa voastră”, adică ce treabă avem noi cu Europa, avem ce ne trebuie 
și, dacă avem, să ne vedem de treabă. Există și un complex invers, tot atât de 
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puternic. Nu știu cum să-i zic. Este, frica noastră de a nu rămâne în urma Euro-
pei. Tot Caragiale a prins-o și pe asta, într-o altă propoziție „Europa este cu ochii 
pe noi”, adică ce facem noi? Facem ce trebuie, nu se supără Europa pe noi? Este 
Europa de acord cu noi, nu se supără comisarul european? 

Acestea sunt două complexe nenorocite, după părerea mea. Vorbind azi de 
ele, vreau să vă amintesc o propoziție a lui Maiorescu, din secolul al XIX-lea. 
Se discuta și atunci, devenisem o națiune, și vroiam să stabilim locul nostru în 
lume. Și unii spuneau așa, precum liberalii lui C.A Rosetti: domnule, trebuie să 
imităm și să împrumutăm formele, să ne modernizăm. Maiorescu, Eminescu, 
junimiștii, în general, erau împotriva invaziei de forme goale. O discuție care 
a ținut și nu s-a terminat nici astăzi în cultura noastră. Maiorescu era reticent 
față de împrumutul formelor goale, deși nu era fundamental împotriva sincro-
nizării, dovadă ce urmează: „Să fim naționali cu fața spre universalitate”. Este o 
propoziție biblică: să acceptăm progresul, dar să fim atenți cu fondul național, 
cu tradițiile noastre, cu spiritualitatea noastră.

„Să fim naționali cu fața spre universalitate” e ușor de spus, e mai greu de 
realizat. Cum putem să fim în pas cu spiritul veacului, fără a renunța, în același 
timp, la modul nostru de a fi, la identitatea noastră culturală? Fac o mică pa-
ranteză. De vreo lună și ceva recitesc pe Sadoveanu, a treia oară în viața mea, și 
vreau să vă provoc: e un scriitor uriaș, am recitit tot romanul istoric, am recitit 
„Frații Jderi”, o capodoperă de limbaj, sunt încântat de Sadoveanu și de cărțile 
lui. Călinescu spunea că Ștefan cel Mare, dacă s-ar ridica din mormânt ar înțelege 
limba lui Sadoveanu pe când pe noi, contemporanii, nu. Eu mă îndoiesc. Limba 
lui Sadoveanu circulă doar în continentul epicii sale. Cum ai ieși de pe conti-
nentul acesta nu mai poți vorbi limba lui. Sunt doi scriitori români, care, atunci 
când au fost imitați au dat doar epigonii. Unul este Sadoveanu, altul Arghezi. Nu 
poți înțelege limba lui Arghezi, decât în poemele lui superbe. Ce se va întâmpla, 
în viitor, cu acești doi scriitori, și cu limba lor? Sunt, azi cam 6000 de limbi vor-
bitoare (cu cel puțin 100 de locuitori) și previziunile făcute de lingviști sunt că 
peste 300 de ani vor supraviețui doar trei limbi: chineza, spaniola și engleza. 
Dacă este așa, româna nu are șanse. Eu zic că poate nu se va întâmpla această 
catastrofă pentru că, dacă dispar limbile vor dispărea și culturile naționale și 
națiunile. 

Aș încheia cu următoarele lucruri: până să vedem ce se întâmplă cu pla-
neta noastră, cu hărmălaia politică de pe planeta noastră, cum se vor schimba 
puterile planetare, noi să avem grijă de ogorul nostru, să ne cultivăm ogorul 
nostru, care este cultura noastră. În cultură intră și știința, dar în special cultura 
scrisă, limba. Să terminăm dicționarele noastre, iată Dicționarul Tezaur al Lim-



95

Buletin Mihai EMiNESCU

bii Române, l-am terminat după 100 și ceva de ani de când a început Hasdeu. 
Vicepreședintele Academiei Române era atunci Maiorescu, el s-a adresat adver-
sarului său să facă dicționarul. Hasdeu nu a reușit, a venit altul, Pușcariu, a dus 
și el dicționarul până la cuvântul „loșniță” și l-am încheiat noi, institutele noas-
tre. Avem astăzi 18 volume, el există cu toate intrările, regionalismele, cuvintele 
dialectale. Am mai făcut ceva, iată avem aici patru volume din ediția a II-a din 
Dicționarul General al Literaturii Române, mai sunt patru și vrem ca până anul 
viitor să apară și ele. Aici o să vă spună mai mult dl. Acad. Cimpoi, fiindcă le-am 
făcut împreună. În D.G.L.R sunt scriitori din toate părțile, de acolo unde s-a scris 
limba română și s-a scris bine. Iarăși, repet, când vine vorba despre acest lucru, 
propoziția unui scriitor francez, Albert Camus: cine scrie în limba franceză, scrie 
bine și servește Franței, așa zicem și noi cu România noastră.

Aș încheia, reamintindu-vă, că indiferent de regimul politic în care trăim, 
cultura, ca și limba noastră unică, cultura ne unește, restul ne poate despărți. 
De asemenea, mai este un lucru important pe care voiam să vi-l spun: a apărut 
recent Enciclopedia literaturii române vechi. Este o carte splendidă despre tot 
ce s-a întâmplat în cultura noastră veche. Să nu uităm că noi, românii, am în-
ceput foarte târziu, în secolul când apare primul text românesc, Rabelais scria 
Gargantua. Noi eram vai de capul nostru, dar ne-am revenit. Avem o cultură în 
expansiune, noi nu am obosit, nu am obosit în Europa. Toată lumea se plânge, 
este demoralizată și ne anunță că literatura a murit sau este pe cale să moară. 
Orice ar fi, noi trebuie să avem grijă să ne cultivăm ogorul nostru, să avem grijă 
de limba noastră, să ne facem dicționarele noastre, să nu ne văităm tot timpul și 
încercăm să fugim de limba pe care o avem și ne ține ca națiune.

Domnul președinte, dacă e să lăudăm academiile noastre este că, iată, sunt 
împreună, fără să cerem avizul comisarilor, am făcut și dacă vrem să facem în 
continuare ceva durabil și esențial, să ne publicăm dicționarele noastre, să scri-
em istoria noastră, să publicăm pe clasicii noștri. Între cărțile pe care le aveți 
în fața Dvs., îi veți găsi aici și pe marii scriitori pe care i-ați dat dumneavoastră, 
între ei, în primul rând pe Constantin Stere, prozator fundamental.

Vă felicit încă o dată și să urăm să înflorească limba românească!

Prelegere publică ținută de acad. Eugen Simion 
cu prilejul Sărbătorii Naționale Ziua Limbii. 31 august 2018. Chișinău, 

Academia de Științe a Moldovei
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Acad. Mihai CIMPOI

UN NOU „REAZEM” EMINESCIAN

Dezvelirea unui bust al lui Eminescu pare să aibă o semnificație cultura-
lă obișnuită, indiferent de locul unde este instalat: se prezintă ca un simbol al 
personalității sale artistice și intelectuale de excepție și a operei sale geniale 
(Eminescu e un munte apărut surprinzător într-o câmpie, spunea memorabil 
Ibrăileanu, primul mare eminescolog), dar și ca un însemn al întregii spiritua-
lități românești. Se sinonimizează la modul absolut cu imaginea emblematică a 
culturii noastre naționale.

Semnificația sa sporește în condițiile mai speciale ale sărbătoririi Cente-
narului Marii Uniri, căci 
reactualizează obiecti-
vul programatic pe ca-
re-l formula în primul 
său articol din Federa-
țiunea de la Pesta și în 
materialele pregătitoa-
re pentru celebrarea 
aniversării 400 de la 
ctitorirea Mănăstirii 
Putna: ÎN UNIRE E TĂ-
RIA. Ne aducem aminte 
și de îndemnul călăuzi-
tor pe care-l adresa ro-
mânilor dinafara Țării: 
să se țină de limbă și credință, precum se ține cel ce se îneacă de un pai. Este ceea 
ce au făcut și fac și acum românii basarabeni, pentru care Eminescu – ziceam – 
reprezintă o Biblie luptătoare.

Reputatul eminescolog Ion Crețu spunea în anii ’30 ai secolului al XX-lea 
și Camil Petrescu confirma același lucru că generația sa „se hrănea sufletește și 
ideologic din doctrina politică a lui Eminescu, după cum cea trecută se adăpa la 
izvoarele inspirațiunii sale poetice”.

Astăzi avem nevoie de Întregul Eminescu, în câmpul preocupărilor noastre 
intrând, așa cum specifică și academicienii Eugen Simion și Dimitrie Vatama-
niuc, unitatea operei sale, poezia, proza (considerată mai modestă), dramatur-
gia (rămasă în majoritatea ei în proiecte ce-i drept de anvergură shakespearia-
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nă) și publicistica (pe care Lovinescu sau Negoițescu au crezut-o reacționară) 
ce-și revelă astăzi aceeași valoare ca și poezia sa.

Instalarea lui în fața Centrului Academic Internațional Eminescu din Chi-
șinău – unic în spațiul românesc și în întreaga lume – reprezintă un nou punct 
de reper, un reazem cum zicea Grigore Vieru, cel care făcea un legământ cu au-
torul Luceafărului în anii ’60 ai secolului trecut, al valorilor naționale cu care 
intrăm acum în dialogul valoric european și universal. Căci Eminescu a fost un 
promotor consecvent al identității noastre, dar și al concertului european, pe 
care-l vedea ca o sinteză a intereselor speciale, adică naționale, și a celor general 
continentale.

Bustul lui Eminescu, realizat de sculptorul alba-iulian Romi Adam – fapt 
iarăși semnificativ în contextul Centenarului Marii Uniri – devine un blazon de 
noblețe al Centrului și în particular al Congresului Mondial al Eminescologilor, 
care își desfășoară lucrările aici anual.

El se impune statutar ca un ax al Centrului, la care se adaugă acum un scuar 
eminescian ce va fi spațiul unor manifestări culturale în aer liber: recitaluri de 
versuri, concerte, lansări de carte, întâlniri cu cititorii, concursuri de declamare. 
Prima manifestare de acest fel cu genericul Odă Chișinăului va avea loc chiar 
astăzi. În speranța că Vocea divină, exponențială a lui Eminescu va fi auzită în 
Europa în măsura în care o merită și, împreună cu ea și vocea noastră, a celor ce 
dorim să fim europeni, rostim tradiționalul:

Așa să ne ajute Dumnezeu!

14.X.2018
x Discurs ținut cu ocazia dezvelirii bustului lui Eminescu în fața Cen-

trului Academic Internațional Eminescu în ziua de 14 octombrie 2018.
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III. Recunoaștere Internațională pentru 
acad. Eugen Simion 

Academicianului Eugen Simion 
i s-a acordat Medalia „Alfred Nobel”, 
echivalent cu Premiul Nobel. A fost 
votat de 200 de mari universități 
din întreaga lume.

Medalia se acordă o dată la cinci 
ani pentru rezultate performante în 
domeniul filologiei.

Este o recunoaștere la nivel in-
ternațional a operei și personalității 
sale de excepție, a tuturor acțiuni-
lor sale de promovare a valorilor 
noastre spirituale, de angajare în 
dialogul multicultural european și 
universal,

Cu Eugen Simion am gândit 
Europa, am gândit și România cu în-
treaga sa avuție intelectuală.

Împărtășim și noi, românii 
basarabeni, marea bucurie a recu-
noașterii internaționale a celui care a impus un model de existență demn de 
urmat și ne exprimăm, totodată, recunoștința noastră pentru că ați susținut și 
cultura românească din Basarabia.

Vă dorim noi împliniri pe tărâmul pe care îl înnobilați cu talent, dăruire și 
perseverență.

La mulți ani!
Acad. Mihai CIMPOI, 

președinte al Asociației Naționale a Oamenilor  de Creație 
din R. Moldova.

Redacția săptămânalului „Literatura și arta” 
se asociază acestor felicitări cordiale. 

Acad. Nicolae DABIJA, 
redactor-șef, și întregul colectiv al redacției

[„Literatura și arta” din 20 decembrie 2018]
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ACADEMICIANUL MIHAI CIMPOI ― 
CETĂŢEAN DE ONOARE AL MUNICIPIULUI IAȘI

Memorabilul eveniment a avut loc pe 11 decembrie 2018 în Sala „Vasile Po-
gor” a Palatului Roznovanu. În mesajul solemn moderatorul întrunirii, domnul 
Mihai Chirică, Primarul de Iași, a menționat: „Decernarea acestui titlu este 

o mare onoare 
și o mare cinste 
pentru noi. Dis-
tincția aceasta 
este un mic sim-
bol de recunoș-
tință, dar și o 
mare speranță 
pentru cultu-
ra românească. 
Avem convinge-
rea că acest ti-
tlu va consolida 

legăturile cu R. Moldova, legături de care țara noastră are nevoie mai 
mult ca niciodată”.

Înmânarea Diplomei de Excelență „Cetățean de Onoare al Municipiului 
Iași” domnului Mihai CIMPOI a fost anticipată de „Laudatio” rostite de către 
academicienii Valeriu Matei și Nicolae Dabija (Chișinău) și Vasile Tărâțeanu 
(Cernăuți).
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Printre personalitățile de vază ale Iașului la vibranta întrunire au fost 
prezenți profesorul universitar, doctor, Bogdan Crețu, directorul Institutului 
de Filologie Română „Al. Philippide”, scriitorul Mircea Radu Iacoban ș.a.

În semn de recunoștință pentru onoarea ce i s-a acordat, proaspătul Ce-
tățean de Onoare al Municipiului Iași a menționat: „Mulțumesc pentru acest 
gest deosebit. Este un gest care mă onorează, mai cu seamă că are loc 
într-un context istoric deosebit ― Centenarul Marii Uniri. De atunci, dar 
și până atunci, și mai încoace, legăturile Basarabiei cu Iașul, cu această 
Cetate de Cultură, au fost mereu prezente.

Prima dată am venit la Iași în anul 1986. Cunoșteam orașul din lite-
ratură, dar unii au spus atunci că îl știu atât de bine, încât sigur că sunt 
spion. Acum spun cu umor, că dacă se va îndeplini visul nostru de aur 
Reunirea, atunci voi deveni spion în propria țară…”

Precizăm că Consiliul Local al Municipiului Iași a aprobat conferirea ti-
tlului de Cetățean de Onoare al Municipiului Iași domnului academician Mihai 
CIMPOI în ședința din 30 mai 2018.

Cronicar
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IN MEMORIAM 

A MAI CĂZUT O INSTITUŢIE… VICTOR CRĂCIUN

Copil fiind, credeam că unele persoa-
ne – părinții, bunicii, învățătorul și preotul 
satului ș.a. – n-ar trebui să moară nicioda-
tă. Erau modelele mele de viață din edenul 
copilăriei. Înaintând în vârstă și în universul 
cunoașterii, cunoscând și alte modele, cre-
deam fantasmagoric că și alte personalități 
marcante pe care le-am cunoscut și m-au 
onorat cu prețuirea sau cu prietenia lor n-ar 
trebui să moară sau să treacă la cele veșni-
ce decât la o vârstă matusolemică: Leonida 
Lari, Doina și Ion Aldea Teodorovici, I. Ungu-
reanu, Gr. Vieru, mitropoliții Nestor Vornicescu și Bartolomeu Anania, patri-
arhul Teoctist, M. Ungheanu, Fănuș Neagu, Marin Sorescu, Adrian Păunescu, 
Viorel Cosma, D, Vatamaniuc, Ștefan Andrei, Florin Constantiniu etc., etc. Sunt 
goluri în cultura română, neumplute încă. Poate doar în domeniul istoricilor, 
când acad. Ioan Aurel Pop suplinește cu asupra de măsură dispariția lui Dinu 
C. Giurescu sau a lui Florin Constantiniu.

Mi-au venit aceste gânduri aflând despre părăsirea (previzibilă) a lui Vic-
tor Crăciun (Chișinău, 16 iulie 1934 - 30 august 2018, București).

Și aceeași obsedantă întrebare: de ce tocmai acum, de ce atâta grabă, nu 
putea să mai aștepte să sărbătorim împreună Centenarul Marii Uniri? El care, 
înființând, la Crăciunul însângeros al anului de răscruce 1989, Liga Culturală 
pentru Unitatea  Românilor de Pretutindeni, a avut drept țintă valorificarea 
plenară și aducerea în actualitate a marilor evenimente care au marcat desti-
nul românilor, între care unirile românilor ocupau un loc central. Dar și alte 
mari evenimente istorice cruciale au fost omagiate de urmașul lui N. Iorga la 
conducerea Ligii Culturale, de inepuizabilul Victor Crăciun: prima sărbătorire 
comună a Unirii Basarabiei cu Țara (24-27 martie 1990); primul Pod de Flori 
de la Prut (6 mai 1990), urmat de Podul de Conștiință Mihai Eminescu (15 
iunie 1990) și Podul de Verb Românesc (de Ziua Limbii române, Chișinău, 28-
31 august, 1990), comemorărilor marilor personalități românești: Eminescu 
(prin organizarea de simpozioane științifice, tipărituri, busturi sau plăci me-
moriale la Cernăuți, Chișinău, Slobozia Mare și Durlești din Basarabia, Buda-
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pesta, Viena, Costei și Uzdin (Serbia), Odesa, Tirana etc.), Alexei Mateevici (la 
Zaim-Basarabia), Monumentul Lupoaica, Romulus și Remus (Chișinău), Ștefan 
cel Mare (Cobâlea-Basarabia), G.  Coșbuc (Voivodinți, Serbia), Troița eroilor 
români căzuți la Smârdan (Bulgaria), Petru Movilă (Kiev), M. Sadoveanu, Ni-
chita Stănescu, L. Blaga, M. Kogălniceanu, O. Goga, G. Coșbuc, Marin Preda (pe 
Aleea Clasicilor din Chișinău), C. Brâncuși (Chișinău), 1900 de ani de la războ-
iul daco-roman (la Beneventto, Roma și Ancona din Italia, Chișinău, Vidin, și 
în alte localități din țară) etc.

A mers aproape în toate comunitățile românești din jurul României sau 
din diaspora, donându-le cărți, plăci memoriale, tablouri, medalii și ordine, 
încurajându-i în toate manifestările lor proromânești; unele vizite au fost 
de documentare, cum au fost cele pe urmele lui Eminescu la Viena și Berlin, 
Tighina-Tiraspol-Odessa-Kuialnic, din care au reieșit numeroase cărți, reale 
contribuții la istoria culturii naționale. La Istanbul, l-a omagiat pe domnitorul 
martir C. Brâncoveanu, chiar în biserica ctitorită de acesta, omagiere la care 
a participat, pe lângă românii din Turcia, și patriarhul ecumen al Constantin-
opolului. În Franța, la Dieuse, i-a omagiat pe românii care-și dorm aici som-
nul de veci, ca prizonieri ai Primului Război Mondial. Și în toate aceste vizite 
confraterne, pregătite cu minuțiozitate, Victor Crăciun a invitat și autoritățile 
locale (administrative, civile sau bisericești) din aceste țări să se alăture ma-
nifestărilor românești.

O inițiativă apreciată la modul excelent a fost organizarea pelerinajului 
Pohta ce-am pohtit din august 2001, de comemorare a uciderii mișelești a lui 
Mihai Viteazul, dar și de reînviere a idealului unității naționale. Cu o raclă ce-
notaf în care a fost depus pământ din toate provinciile românești (inclusiv din 
Basarabia și Bucovina), într-un atelaj festiv, onorat de o gardă de onoare, pele-
rinajul a străbătut 30 de județe din țară, racla fiind depusă apoi la Mănăstirea 
Dealu, unde se află capul viteazului domnitor.

 Atunci când cota lui C. Brâncuși căzuse pe plan mondial, datorită unor pro-
fitori români care ar fi „descoperit” circa 300 de piese brâncușiene din cerami-
că, Victor Crăciun a organizat nu numai simpozioane științifice sau a editat cărți 
și albume brâncușiene, dar a adus în țară pe directorul executiv al Casei ameri-
cane de licitație Cristie’s, al Casei de licitație Van Ham (din Luxemburg (condusă 
de contesa Marina von Kamarawsky, născută în București), spre a constata la 
fața locului (Craiova, Hobița și Tg. Jiu), valoarea intrisecă a sculptorului român, 
iar rezultatul a fost vizibil, inclusiv din punct de vedere financiar.

Prin Liga Culturală, Victor Crăciun a organizat anual Congresul Spiritu-
alității Românești, primele ediții la Băile Herculane (8-10 octombrie 1993), 
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continuate la Alba Iulia, capitala Marii Uniri. Congresele, conduse de Adrian 
Păunescu în timpul vieții și apoi de Victor Crăciun, au reunit români, cu pro-
blematica lor, din peste 50 de țări, devenind un adevărat „ambasador al româ-
nimii” (N. Dabija).

Autor a peste 150 de cărți de autor (proză, teatru, scenarii cinematogra-
fice, monografii, albume, ediții, antologii etc.). Victor Crăciun a primit nume-
roase premii, medalii și alte însemne ale prețuirii sale ( cetățean de onoare al 
Băilor Herculane și Craiova), încununarea supremă fiind alegerea sa ca mem-
bru al Academiei de Științe din orașul său natal, Chișinău.

Am avut o relație privilegiată atât cu Victor Crăciun, cât și cu distinsa sa 
soție, Cristiana Crăciun, o relație sinceră, de prietenie, fără nicio urmă de ipo-
crizie. Am participat la cărțile inițiate de el („Doina” lui Eminescu. 125; de ani, 
Albumul Adrian Păunescu), am fost inclus în antologiile elaborate de el, mi-a 
prefațat sau postfațat unele din cărțile mele (Eminescu; Eminescu și cugeta-
rea sacră), am participat aproape la toate Congresele Spiritualității Românești 
sau a fost aproape de mine când am organizat la Craiova Simpozionul Inter-
național Latinitate și românitate în U.E., Zilele Basarabiei și Bucovinei, Zilele 
„Marin Sorescu” etc. Eram frați întru românism și umanitate, astfel încât îmi 
este foarte greu să vorbesc la trecut despre inegalabilul (sub multe aspecte) 
Victor Crăciun.

Victor Crăciun va trăi veșnic prin opera sa scrisă sau înfăptuită, prin ca-
racterul și energia benefică, prin noblețea comportamentului său. Victor Cră-
ciun, un nume biblic, se naște în Cer, de unde ne veghează. Odihnă veșnică, 
Victor!

Tudor Nedelcea,
Craiova 
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IV. Ediții - 2018

Mihai MORĂRAȘ

CEL MAI MARE POET AL NEAMULUI ROMÂNESC 
1850-1889      

EMINESCU - cel dintâi care a dat un stil sufletului românesc.
Garabet Ibrăileanu

Răducan, Puiu. Cel mai mare poet al neamului românesc: 1850-1889: 
Album / Puiu Răducan. – Băile Olănești: Ed. Mircea cel Bătrân, 2017. – f/p.

  
Anul 2018 a fost pentru Centrul Academic Internațional Eminescu 

(CAIE) unul cu adevărat memorabil. 
Drept confirmare ne pot servi și cele 
trei evenimente care au avut o rezo-
nanță puternică pe ambele maluri ale 
Prutului. Să le nominalizăm în ordinea 
în care acestea s-au produs:

1) Congresul Internațional al Emi-
nescologilor (Ediția VII, 1-2 septem-
brie); 2) Dezvelirea „în plin an Cen-
tenar al Marii Uniri” (expresia luată 
cu aldine aparținându-i devotatului și 
inimosului nostru prieten Theodor Co-
dreanu – critic, istoric literar, eminesco-
log din Huși) al Bustului poetului nați-
onal în fața Centrului (14 octombrie); 
3) Sărbătoarea vibrantă, propriu-zisă 
în întregul spațiu românesc, al Cente-
narului Marii Uniri de la Alba Iulia.

Bineînțeles că sub semnul aces-
tor trei evenimente CAIE s-a transfor-
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mat într-o deschisă și primitoare Casă 
Mare pentru toți cei care i-au trecut 
pragul.

În această ordine de idei consta-
tăm cu satisfacție faptul că în anul 
Centenarului Marii Uniri rafturile 
Centrului au fost completate cu cele 
mai valoroase (în mare parte unice) 
achiziții, acestea reflectând inepuiza-
bila tematică eminesciană.

Ne vom referi doar la două 
donații:

Primul Album – „Cel mai mare 
poet al neamului românesc - 1850-
1889” a văzut lumina tiparului la 
editura „Mircea cel Bătrân” Băile Olă-
nești, Vâlcea.

Această valoroasă realizare grafi-
că este rodul colaborării fructoase în-
tre proprietarul de editură și tipogra-
fie, directorul Puiu Răducan și priete-
nul său, graficianul Valeriu Ionescu.

Graficianul Valeriu Ionescu s-a inspirat din cele mai cunoscute capodo-
pere eminesciene, mărturisind: „Temele marelui poet m-au fermecat și m-au 
obsedat încă din copilărie. Prin Eminescu m-am educat cultural: filosofic, es-
tetic, plastic, religios”.

Este vorba de „Povestea Codrului”, „O rămâi”, „De ce nu-mi vii”, „Atât de 
fragedă”, „Înger și Demon”, „Veneția”, „De câte ori, iubit-o”, „Trecut-au anii”, 
„Călin”, „Memento mori”, cărora cunoscutul grafician le-a dat parcă a doua res-
pirație.
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EMINESCU ÎN ARTA MEDALIEI 1871 – 1989

Mălinaș, Constantin. Eminescu în arta medaliei 1871-1989: studiu, 
catalog și album / Constantin Mălinaș. - București: Geea, 2009. – 144 p. 

Cea de a doua revistă-album cu 
titlul de mai sus, a intrat din anul 
2018, în fondul de documente al Cen-
trului Academic Internațional Emi-
nescu, fiind remisă prin prietenii de 
la Botoșani.

În cele 145 de pagini parcă simți 
vibrația undelor eminesciene, respi-
rația Geniului de la Ipotești.

Nu vom comenta în detalii conți-
nutul acestui Album-Catalog, ci vom 
preciza doar că ediția respectivă a 
prins viață grație eforturilor Socie-
tății Numismatice Române și Asocia-
ției Culturale „Familia Română”, Baia 
Mare. 

Credem că fragmentele pe care 
le-am extras din Studiul Introductiv 
al inimosului și devotatului eminesco-
log și eminescograf, conferențiar universitar, doctor Constantin Mălinaș, vor 
contura și vor completa mesajul acestui unical Ansamblu Iconografic emines-
cian:

„Datele bibliografice și de Iconografie plastică ale subiectului Eminescu 
arată cu prisosință, că acesta are cea mai mare frecvență în arta medalistică 
din România…Astfel, nu este deloc întâmplătoare frecvența, cu care tema Emi-
nescu se regăsește și se transpune în medalii și în tot felul de alte piese numis-
matice… Am început cu formarea listei de gravori și lucrări prin 1991-1992, 
dar faptul nu s-a dovedit deloc lesne de realizat, deoarece nu avem un suport 
bibliografic suficient și dezvoltat, fiindcă Iconografia publicată era puțină… 
Iar în acest domeniu s-a văzut că statul a fost un gestionar neglijent și că meri-
tul salvării lui aparține inițiativelor private ale colecționarilor, din cadrul civil 
(mai larg și primitor) al Societății Numismatice Române… Un centru important 
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de medalistică Eminescu 
s-a format la Chișinău, cu 
extensie la Bălți. 

…Primul volum al lu-
crării noastre privește peri-
oada 1871-1989, adică de la 
prima medalie, care poate fi 
pusă în legătură cu numele 
lui Mihai Eminescu (acea 
distribuită la Congresul 
inter studențesc de la Mă-
năstirea Putna, la 15 august 
1871) și până la Centenarul 
Eminescu din 1989…

Prin preferința pentru 
portret, medalistica emi-
nesciană este universală. 
Începutul se face la 1889 
cu portretul numărul pa-
tru, după fotografia cea mai 
din urmă, de la Botoșani, 
din octombrie 1887, unde 
vedem un bărbat îmbătrâ-
nit și împietrit de suferință, 
dar surprinzător de înseni-
nat, cu sprâncenele arcuite 
cutezător și privirea ridi-
cată. Or, în medalistica eminesciană se gravează într-o ordine bibliografică 
inversă celei estetice, adică se începe cu ultimul portret, după fotografia din 
anul 1887, de la Botoșani, care nu arată deloc bine, în comparație cu portretul 
romantic de la 19 ani, după fotografia din anul 1869.

Se știe, că s-au păstrat patru fotografii certe ale lui Mihai Eminescu… Al-
tele, despre care s-a făcut cercetare și discuție de-a lungul timpului, nu sunt 
sigure… Cele patru fotografii sunt greu asemănătoare între ele, parcă redau 
patru persoane diferite, atât de puternică a fost combustia intelectuală și bio-
logică a lui Mihai Eminescu…”
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Acad. Eugen Simion analyzes the Romanian language as the first symbol of the 
national identity of Romanians from everywhere.

As a Latin language, it is part of the great European family, not only linguistic and 
political, and is spoken jointly on both sides of the Prut. The author refers in particular 
to what is happening to the language of the Romanians who are part of the European 
community. European culture is a sum of all national cultures and the problem that 
is tackled today refers to what happens to these national cultures. Romania has a 
language apt for culture. But Romanians should not have the complexity of localism, 
but be Romanian and turn towards universality, as Maiorescu said. Whatever happens, 
Romanians have to take care of their language and keep themselves as a nation.

Keywords: language, identity, globalization, universality, culture, nation. 

V. Summary (Eugen Simion)
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